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FENTEK, 1906. DECZEMBER 14,

EGYET ÉRTÉS
Dr. PAP ZOLTÁN

főszerkesztő. EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főm unkatára.

Kérjük azokat a t. ez. elő 
fizetőket, kiknek előfizetése de- 
czember hó l-én lejárt, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, ne­
hogy a lap szétküldésében fenn­
akadás történjék.

fedezendők, ami azt jelenti, hogy az 
állam pótolja a szükséget a maga 
eszközeivel ottan, ahol az mutatko­
zik. Mert legnagyobb tévedés az, 
hogy a negyvennyolezadiki törvé­
nyeknek, vagy azok alkotóinak szán­
dékában vagyonelkobzás, jogfosztás 
rejlett volna, mint azt a nagyon el- 
jerjedt nézet vélte.

Most hát — folytatja Apponyi — 
midőn a nagy nemzeti küzdelmek 
összeforrasztották a nemzetnek min­
den életképes és életrevaló erejét, a

Közművelődésünk jövője.
Elég gazdag volna egymagában is I ^"TÍXioL^ élf revaló.erejét> 
vallás- és közoktatásügyi tárcsának gJ le,addtok szükségessé teszik,a vallás- és közoktatásügyi tárczának 

mindegyik tele, elég dolgot adna egy 
miniszternek akár a vallásügyi, akár 
a közoktatási külün-küiön, Apponvi 
mégis áttekintett kettős tárczája
egész ügykörén s pontosan megje­
lölte a megoldásra váró, ezt sürgető 
aktuális feladatokat mindegyikben.

A vallásügyi téren természetesen 
az 1848. évi XX. törvényezikk végre­
hajtása dominál. Kétségtelen az ° is, 
hogy a protestánsok anyagi tulter- 
heltetése idézte elő s tette aktuálissá 
most hatvan év múlva a törvényt. 
De ha már végrehajtása az előző 
kormányok alatt foganatnak indult, 
Apponyi — kinek ellenzéki korában 
az volt az eszméje, hogy a protes­
tánsok összes igényeit egyszerre kel­
lene kielégíteni, egy meghatározott, 
Bánffy legutóbbi nyilatkozata szerint 
talán tizenhat millió koronában meg­
állapítható tökével —- nem maradha­
tott hátra, sőt olyan lépést tett a 
czél végleges megoldása felé, mely a 
feiekezetközi viszonyok javulását 
sokképpen elősegítette. Három millió 
segély az 1907-ik évre volt Apponyi 
első tette mindjárt tárczája vállalása 
után a protestánsok javára.

S mikor erről az oldalról állását 
teljesen megszilárdította, hozzáfogott 
a magyarországi katolikusok helyze­
tének rendezéséhez, nevezetesen a 
katolikus lelkészi kongrua szabályo­
zásához, melyről előtte úgy beszéltek, 
hogy azt maga a püspöki" kar saját 
kebelében, állami segély igénybevétele 
nélkül elintézi. Lehet, hogy ez a fel­
fogás, vagy talán csak a róla szóló 
hir, téves vo t, elég az hozzá, hogy 
Apponyi az 1848. évi XX. t.-cz. szel­
lemének megfelelően arra jutott el, 
hogy a törvény alkotói szerint az 
összes bevett vallások egyházi és is­
kolai szükségletei közállami költségből

hogy a magyar nemzet összes erői­
nek összetartozandóságát, együttérzé­
sét fentartsuk és ;igy ennek a nem­
zeti közérzületnek hatása alatt sike­
rül ezeket a kérdéseket a kölcsönös 
méltányosságnak, a kölcsönös igaz­
ságérzetnek szellemében, az egymásra 
való irigykedésnek és agyarkodásnak 
kizárásával, az igazság es a nemzeti 
érdek szempontjából megoldani.

Ezek közé a nagy kérdések közé 
sorolta Apponyi azt is, hogy Magyar- 
ország katolikusai az ö vagyoni és 
oktatási ügyeikben biztosíttassanak, 
ezen ügyeik önálló intézésére tért 
nyerjenek, amivel okvetlenül a kato­
likus autonómiára gondolt, melyről a 
pénzügyi bizottság ülésében tüzete­
sebben emlékezett meg.

h ejtegetéseit az egész Ház nagy 
figyelemmel s midőn be-bevégezte, 
zajos tapsokkal kisérte. Közülök csak 
egy is alig gondolt azokra a felhőkre, 
melyek lranczia fűidről kiindulva, 
több-kevesebb morajjal jönnek ke­
letre s mint a század türténeteibő 
tudjuk, éppen ily kérdésekben, nálunk 
is záporral, de mindeneseire levegő- 
frissitéssel jártak.

Csak tegye meg Apponyi, még mi 
előtt érkezésük szelét vennök, hogy 
az együttérzés idejét felhasználhassuk 
nemzeti megerősödésünkre.

Ennek a megerősödésnek direkt 
szolgálatában állnak Apponyi közok­
tatásügyi tervei, elsősorban népiskolai 
politikája. Mondja, de meg is látszik 
beszédén, hogy megismerte a szomorú 
helyzetet, melyben, éppen a népis­
kolai ügyben még mindig vagyunk. 
Legmérsékeltebben számítva négyezer 
elemi iskolára s ugyanannyi tanítóra 
volna szükségünk, hacsak a legsürgő­
sebb szükségletnek eleget akarnánk 
lenni. ígéri, hogy nyolez év alatt az 
égető seb begyógyul, föltéve termé­

szetesen, hogy állapotaink normálisán 
fejlődnek.

De nemcsak a dologi kiadások sú­
lyosodnak ránk a közel jövőben, ha­
nem még inkább a személyiek. A ta­
nítók fizetésrendezését ‘ föltétlenül 
meg kell csinálni. Apponyi készen is 
van tervével, melynek minden rész­
letét már átgondolta s törvényjavas­
lat formájában janbár végén vagy 
február elején a képviselőházhoz be­
nyújtja. Ennek a javaslatnak a lé­
nyege a következő : 1907 julius else­
jétől kezdve az állami elemi iskolai 
tanítók három kategóriába soroztai­
nak. Az első és második lakbérosz- 
tályba tartozó községekben az alap. 
vagyis a kezdőfizetés 1200 korona, a 
harmadik lakbérosztálybelieknél 1100 
korona és a többi községekben 1000. 
öt év múlva ugyanily sorban 1600, 
1500 és 1400 korona lesz a fizetése 
az illetőknek, vagyis a legalsó fokon 
álló is belép a Xl-ik fizetési osz­
tályba. A végfizetések pedig, szintén 
ugyanily sorban, 2600, 2500, 2400
koronáig emelkednek. A nem állami 
tanítóknál a kezdőfizetés megegyezik 
az állami tanítókéval. Öt év múlva: 
1400, 1300, 1200 korona ; a végiize- 
tés 2300, 2100, 2000 korona.

Ezek a tanítói lizetésrendezésnek 
a főbb tételei. Megkapja pedig az 
államsegélyt minden iskolatanitú, ha 
iskolája a magyar nyelv tanítása te­
kintetében elfogadja a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter által megálla 
pitott tantervet, az általa e czélra 
approbált tankönyveket és hogyha 
abban az iskolában a negyedik osz­
tálytól kezdve a számtan, a földrajz, 
történelem és a polgári jogok és kö­
telességek ismerete magyar nyelven 
tanittatik.

De mikor ezeket a feltételeket szi­
gorúan követeii a miniszter, illetőleg 
csak megtartóit részesíti államsegély­
ben, néhány év átmeneti időt enged 
nekik az ily módon, való berendez­
kedésre. Nem magyar ajkú polgártár­
sainknak elébük jövünk, anélkül, hogy 
őket anyanyelvűk jogos használatá­
ban háboritanók. De aki a maga nem­
zetiségi iskolájából — mondja igen 
szépen Apponyi — egy elszigetelt 
várát akarja alkotni valaminek, ami
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ellenzéki szónok állott előttük ; nem 
bíráló, nem a korholó, nem a dorgáló po­
litikus beszélt, hanem az élet forgatagának 
kellősközepében álló miniszter, aki csele­
kedni akar és akitől tetteket várnak. 

Tetteket, csakis tetteket.
Apponyi tehát még azt a keskeny reto­

rikai diszt is félretette, amelyet máskor 
ellenzéki beszédeire fölszokott tűzni. Anél­
kül, hogy egyetlen frázist kiejtett volna, 
nyomban meghátározta, mit is kell „át­
meneti kormány“ alatt érteni ?

" Értjük alatta azt, hogy a kormány a 
Vinni j mostci>ú alapon nem hajlandó állandóan, 
nagy Éanem csak átmenetileg kormányozni.

zuk, sőt légyen arra elkészülve, hogy 
ezt a várat le is fogjuk rombolni.

Az ekként tervbe vett biztosítékok 
megerősítése végett gondolt azután 
Apponyi a tanfelügyelet munkájának 
hatékonyabbá tételére, valamint a ta­
nítóképző-intézetek megfelelő kiegé­
szítésére. Az elsőt azáltal véli elér­
hetni, ha szakfelügyelőket ad a tan- 
felügyelők mellé. Ezek a szakfelügye­
lők azonban csak esetröl-esetre s nem 
véglegesen alkalmaztatnak s Így mun­
kájuk értéke kérdés alá jöhet. A ta­
nítóképzőkbe pedig be akarja 
a gazdasági és szocziális élet 
kérdéseinek megismertetését. Igen he- Kz a definiczió maga a márványba v< 
Ívesen. Helyesen tette volna még azt sett preczizitás. a kétértelműség semmiféf 
is, hu megemlékezik arról, hogy a rt^sen utat hozzája nem találhat. S hog' 
felesszámmal létező ielekezeti képzők mé@ kommentálni se lehessen, egy-ké 
mellett a tanítók állami képesítését'S'ónút fűz ő maga hozzája: 
végrehajtaná. — Ez az átmenetiség azonban nem az

Programmjának egyéb pontjai éppen Jelentl’ hogy csak a folyó ügyeket intéz 
csak érintve voltak, anélkül, hogy zük e1, ^sózunk a jövendőnek is, és le 
kifejtette volna őket. Legérdekesebb ^^leg kiküszöböljük a válság”anyagát.
volt köztük a harmadik egyetem dolga 1 Dolgozunk a jövendőnek! . . . Más cm 
A miniszter már készen van vele, |*3er szAjäböl kopott szólamként hullana k 
vagyis terve, sőt helve is ineu vaniez a mondat. De Apponyinál rögtön tett*

— igazi, kézzel fogható tetté — jegceze 
sed.-tt ki; —• még pedig azért, mert az. ah 
a három szó alá a cselekedeteknek hosszi: 
listáját állította.

Ha ezen árlistán

idegen a magyar állami eszmétől, a 
magyar nemzeti szellemtől, a magyar

„ is meg van. 
Írva, de Íróasztala fiókjában tartja.! 
A jogi oktatás kérdésében azonban 
előbb értekezletet kíván tartani. i 

Igen becsületes vallomás volt az 
is, amit a polgári iskola kérdésében, 
valamint az egységes középiskola dol­
gában tett. Még nem látok tisztán 

em egyikben, sem másikban, tehát 
szint nem is vallhatok, mondja. Bi­
zonyára többet ér ez a vallomás 
annál, mint ért volna az, ha meg­
győződés hiján szegődött volna egyik 
vagy másik felfogás mellé. Volt már 
erre is példa. Apponyi, ha majd jut
rá ideje s megfontolja ezeket á ké 
désenet — hitem szerint 
leli megadásukat.

er-
meg is

Ige és kenyér.
— A képviselőház ülése. —

Saghy Gyula az ő szokásos őszinteségé­
vel és bonhomiájával körülbelül ezt mon­
dotta a képviselőknek :

— Nekem, mint előadónak, a közokta­
tásügyi tárczafc kellene önök előtt agvba- 
fóbe dicsérnem, vagy kesernyésen megkri­
tizálnom. Do ha ezt megtennem, akkor 
fontoskodnám és nagyképüsködném. Miért? 
Azért, mert Apponyi rögtön beszélni fog. 

Alig hangzott el ez a kedves introduk-

_Áz Egyetértés tarczaja-

Péter Resta esete.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Ina: Báró NYÁRY ALBERT.

Messziről kikerülte mindenki, ha csak te­
hette, Babka Pályát. Csak a gyermekek mer­
tek vele igaz szívvel szóba áilani. Azok 
tudták, hogy ha nem szaladnak el előle, 
megsimogatja a fejüket s olyan furcsa his­
tóriákat beszél el nekik, hogy csak ujy fo- 
lyik végig a köny a nevetéstől a gyerme­
kek pufók, piros arezán. Még krajezárt is 
kaptak palavesszüre tőle. Pedig megmond­
ták otthon minden gyermeknek, hogy ki­
csavarják a ny akát, ha beszélni látják 
öreg Babkával. Aki maga is mindenütt el­
mondta, hogy az áltáljáról keresztuton foga­
dott hűséget az ördögnek. Még a helyet is 
megmutatta az ördög pecsétjenek a karján. 
Éppen olyan volt, mint a minőt a katonák 
szoktak tűvel beszurkálni kék festékkel a 
bőr alá. Ha nem maga mondaná, el sem 
hinnék neki, hogy az ördög tüzes vassal 
sütötte a testére.

Nem volt pedig több olyan hü szolgája 
talán Luczifernek, mint Palya bátya. Min­
den nevezetes boszorkány-ünnepre kiment a 
keresztutra a fazekával, akár hó, akár eső 
szakadt, amelyikben varangyos béka, me» 
kurta kigyó húsa volt összekeverve. Maga 
főzte kedveskedésül a patronusának. Kapott 
is érte cserébe olyan zsírt, amelyiktöt lát­
hatatlanná lesz az ember, meg ha megkeni 
magát vele, csak úgy tud tojni, mint a leg­
jobb tojós tyuk. Volt is az ő házában annyi 
tojás, mint sehol a faluban. Pedig egy csirke 
sem nevelkedett az ő udvarában. Az igaz, 
hogy a szomszédok tyúkjai meg mind med­
dők. Isten tudja, mi lehet ez, még ha reg­
gel nála van is a tojás a tyúknál, este már 
olyan könnyű, mikorra hazakerül, mint a 
pehely. Ki tudja, hol ejtették el megint a 
tojásukat.

Ezek után senki sem csodálkozott azon 
a dolgon, ami Puter Pestával történt.

A Borsós kereszt oldalon szomszéd volt 
a két sógor. Babka Palya, meg Péter Pesta. 
Kicsiny kis pántlika volt csak egyik-egyik­
nek a földje, az is leginkább gazt termett, 
meg földi bodzát, de fiát még is nagy volt 
a háborúság a két gazda között. Mmdenik 
magáénak vallott egy olyan darabocskát, 
amelyiket az ember akár a tenyerével is 
fel tudott volna mérni, de hát ki hagyná a 
maga jussát V A per régóta többre rúgott, 
mint az egész darab föld ért, de nem 
hagyták beszüntetni a fiskálisok, akik a 
sanyarú viszonyok közt miből éljenek másból, 
mint a parasztok együgyüségéből. Folyt

végigszalad a tekintet 
mindjárt észrevehető, hogy- Apponyi nem 
zeti igéket hirdet; de ugyanakkor, amiko: 
lelke a legtisztább és legnemesebb idea 
lizmusban szárnyal, sohasem hagyja el a: 
a gondolat, hogy az ige szétporzódik, hí 
egy roppant prózai dologra, a kenyérre 
nem támaszkodik.

Itt vannak az egyházak.
Birodalmuk a lélek birodalma. Szemük 

mindig a magasságos régiók felé van füg­
gesztve. iugymás között békességben élnek 
a hazaszeretetei keményen kultiválják. De 
mindez nem elég ám az üdvösséghez.”.-! 
kongrua . . . többet nem is kell monda­
nunk. Ehhez a szépen hangzó szóhoz már 
egy csomó fogalom odanőtt. A miniszter 
ezeket a fogalmakat akarja tartalommal 
megtölteni.

A közoktatás terén szintén talált egy 
marék fogalmat Apponyi. Maga a közokta­
tás is csak fogalom, mert körülbelül ne- 
gyedfélszázezer gyerek van Magyarorszá­
gon, a ki nem jár iskolába.

— Es éppen a magyar vidékeken a leg­
több az iskolakerülő! — adta be a Háznak 
a keserű pilulát a szónok.

Hát ezen segíteni kéne. Legalább négy­
millió korona kell, hogy az a fogalom ne 
maradjon üres.

tehat addig a harcz, a per, amíg valamely- 
nek háza, meg tehene meg van még. Addig- 
aduig felebbeznek, appelláinak. Haragot 
azért nem tartolt a két sógor, ami bajuk 
van együtt, azt végzik a járásbiró előtt, a 
többiben pedig szent a béke. De hát hogy 
lehessen bízni olyan Istentől elrugaszkodott 
embetben, mint Paiy-a bátya! Nem jó azzal 
se barátságot, se haragot tartani. Lám, ho»y 
vesztére tör a saját sógorának is.

ügy történt a dolog, hogy vállára vetette 
egyik ködös őszi napon a fejszéjét Péter 
Pesta, hogy fát hozzon az erdőből. Az ura 
ságiba készült lopni, de hát jut is, marad 
is ott még több is, másnak is. Felesébe 
váltig tartóztatta gazdáját.

— Ne menjék kied az erdőbe, most 
mindjárt esteledik, úgy sem vághat elég fát, 
mer meglássa, el is téved még, nagy a köd!

— Nem értesz te ahhoz asszony — mor­
dult rá az ura s ballagott ki a fehérhegynek.

Esteledik, szürkül. A menyecske ki-kite- 
kint a kapuból, nem jön-e még az ura. 
Messzire ugyan nem lát, sűrű a köd, szinte 
vágni lehetne. Sírva ballag át a szom­
szédba, karján a kis Rózsival. Az urának 
az öcscse lakott ott. „Kissebbik uram, 
nézze, Pesta ki tudja merre tévedhetett’, 
beesteledett már, ahol konditják is már a 
harangot. Dicsértessék a Jézus Krisztus. 
Már délután elment az erdőre, a jó Isten 
áldja meg, gyüjjék velem, keressük vala-

meire. „Jól van Mari, keressük hát, én me 
gyek s megindultak az asszony csendes 
piszegése mellett. Mire kiértek a faluból, 
tizen is leheltek már. Elkezdték kiáltozni az’ 
elveszettnek nevét -- sehonnét felelet. Ej­
fél is lehetett már, az asszony tördelte 
a kezét, a kis Rozi pedig sirt keservesen az 
ölében. 0 nem a félelemtől, hanem mert 
majd szétmarta pofók kis arczat a hideg. 
Az emberek tanácstalanul néztek össze. Ha 
errefelé volna, már akár a tüt is megtalál­
hatnák.

— Kendtek menjenek erre Útkének, mi 
meg majd Felfalu felé kerülünk egyet. Hat 
ha valamerre igy tévedt el Pesta.

Leglürgébb volt, aki legelöl járt, a sze­
gény feleség. Kis piros csizmája szára 
néhol majd térdig süppedt a hóba, ha egy- 
eoY belőtt árokba lepett. A lába feje meg 
majd hogy el nem fagyott inár. Csak olyan 
vékony csizmát rántott fel hirtelen, az 
ünneplőt. Nem erdőt járni való az. Már 
Felfalu felé lépegettek, mikor felkiált a sze 
gény asszony :

— Hallgassák csak kendtek! Pesta lár- 
mázik. Ah jaj 1 hogy veszekszik. Pesta 1 
Pesta!

Kiáltása messze elhangzott, nemsokára 
megjött rá s felelet is: „Megyek már! 
Megyek“.

Újra megállóit a kis csapat. A nagy köd­
ben nem lehetett kivenni tisztán, honnét 
jun a hang. De csakhamar újra feléjük 
hozta Pesta szavát a szél. Még mindig erő­
sen veszekedett valakivel. Közelebb mentek 
arrafelé, hallgatták, de mindig csak az ő 
hangját hallották, mintha maga-magával ve­
szekedne.

Nem megyek, mondtam már. Majd 
máskor is ráérek még. Ereszszen hát só­
gor. Ejnye, mindjárt beleszurom ezt a bics­
kát la, ha el nem ereszti a ködmönöm uj­
ját. No nézzétek már, nem ereszt — pa­
naszkodott a keresőknek, mikor egész közel 
hallotta már őket.

Édes apám! — sivalkodott a kis 
Rozi félve s odahuzódott még jobban az 
anyja keblére.

De hát ki az Isten csodájával veszek­
szik itt kied ? — szólita meg az asszony 
az urát. — Hiszen nincs itt egy árva lelek 
sem rajtunk kívül.

Nincsen-e ? Hát azt hiszed, bolond va­
gyok talon, vagy részeg? Hat nem látod, 
ha nem vagy vak, hogy itt áll mellettem 
‘‘alva sógor ?

Kicsoda ? Palya sógor ? — kiáltottak 
fel meglepetve a többiek is. — Bizony nem 
látunk itt egy árva lelket sem.

Ni, aztán igaz. Aztán hová sülyeilt el 
a pokolba ? No még igy sem jártam ! — 
mondta nagyot fújva s zsebkendőjével tö­
rülhetni kezdte vereitékes homlokát.

Hazamenet aztán elmondta az ő kü­
lönös esetét. Mikor megrakodva jött az er­
dőről, ballagott, ballagott csendesen haza­
idé, hát uramba ! nevén hallja magát szó 
litani. Megismerte, a Palya sógor szólott 
neki. Azt lőtte, hogy hazafelé ig\ eliszik ta­
lán ö is s azért hívja, hogy utitársa legyen 
nelí‘"„ ^aHa is megörült, mert a Gim völ­
gyétől jó messze van még a falu s aztán 
az ilyen Istenverte időben nem valami kel­
lemes egyedül bandukolni. -— Hol van só- 
Sor kiáltotta vaktuban, nem is sejtve, 
honnét jön hozzá a hang. — Ide jöjj Pesta ! 
Ide ! — Hát hói van az az ide ? — Csak 
úgy találomra neki vágtam a ködnek. Te­
szek egy-két lépést, de talán ha a harma­
dikat tettem volna . . akkor láttam csak, 
hogy a kenderáztató teteje le van a jégtől 
tisztítva s én ott állollam éppen a mocsolya 
szélén. (Hej ! az árkangyalát, ha beleestem 
volna, onnan ugyan nem jöttem volna ki 
tavaszig. Palya sógor meg ott röhögött csen­
desen a kút káváján, talán bizony annak 
örült, hogy ő húzhat majd ki a vízből.

De hiszen, ha addig levét volna kled 
abban a mocsolyában, amig ő benyújtotta 
volna érte a kezét, kiteríthettük volna kle­
det, mint az uj kendert — siránkozott az 
asszony.

Akkor eszembe sem jutott, hogy az isten­
telen készítette volna nekem a bajt. Meg­
szólítom szép szerivel. Palya sógor mit 
csinál kend ott a kutnál ? Este van már,

T ujjúk kend haza. Jüji ide Pe.-ta, mossa 
meg a lábad itt velem. Olyan jól esi! 
higyjed meg. De már azt mégsem tettei 
meg, hiába csalogatott a vén boszorka.

— Ezer szerencse bátya, menten bel 
fojtotta volna a kútba —- bólongattak a le 
gények, tenyerüket fujkálva.

— No hát ha nem jössz ide, várjál me 
s lassan odaczihelődik az öreg. Jöttün 
csendesen egymás mellett, megint meg 
szollal a sógor. Te Pesta jere velem 
egy pár lépés csak innen a felfalusi határ 
ban az a darab löld, a mit Csontul vetteri 
a minap. Nézd meg csak, minő szép tábla 
Én meg bolond tövei ráhagitani vinni ma 
gam, hogy mentein vele, tudja Isten merre 

— Nem lehet az ördög incselkcdesénel 
ellentállani — súgta egyik suhancz a má 
síknak. Csak úgy vaczogott a két gyermet 
tóga össze. Hidegtöl-e, félelemtöl-e ?

— Vezetett engem tudjátok, csak veze­
tett, utoljára alig tudtam kapaszkodni, mái 
akkor aztán meghallottam, hogy ti kiáltoz- 
toK ram. Deiszen nem megyek én egy ta­
podtat sem tovább, mondok, mintha egy­
szerre megszűnt volna a hatalma felettem. 
Jöij Pesta, ott leszünk mar mindjárt. No ne 
bomoij te, csak nem hallgatsz holmi siró- 
rivó asszony szóra. Jöjj, ha mondom ! — 
s megfogta a ködmön ujját itt ni, ej no, 
hát nem kiszakította ? s elkezdőit huzni, 
vonni felfelé. Ha nem siettek, bizony nem 
is bírtam volna vele. Pedig hol lehettünk 
már ? Tudjátok-e ti ?

1 ulnan a más isteni bérczen — véli 
az egyik. Bizony a felé voltatok ti 
már — felelt rá a másik.

Nem tudjátok ecsém merre jártatok ti 
magatok sem — szólalt meg az öreg Kuris 
Mihály s^ tekintélyével rögtön elhallgattatta 
a fecsegőket. Ritkán szólt csak, akkor az­
tán döntő volt a szava. Biró lehetett volna 
már nem egyszer, ha akart volna. De nem kel­
lett neki — ott jártál már a Tekenősnél, ott 
akart az a vén gazember belefojtani a fe­
kete vízbe, ügy la. — Ki volt mondva a 
szentenczia.



Ltisaen nem is olyan sok az a négy 
»•miliő J Katonáéknak a mellényzsebünkböl 
többel adónk.

(Enné] a pontnál egy záróiéit nyitott Ap- 
ponyi; s ebbe a parantézisba a korznánypo' 
Etikának egyik gyönyörű programmrészéi 
helyezte el.)

Csakhogy ezekhez a milliókhoz újabbak 
■ satlakoznak, mert a tanítók fizetését föl 
kell emelni, i Visszafojtották a lélegzetüket 
az emberek és úgy ügyeltek arra. ami most 
következett.)

A miniszter pedig száraz, tompított han­
gon mondotta el, milyen summában állapi 
tóttá meg a tanítók fizetési minimumát- 
Három kategória lesz a községek nagysága 
szerint. Ezer. ezerszáz és ezerkétszáz ko­
rona kezdő fizetés — üt éven kint kétszáz 
nur Crna korpótlékkal. (Hogy mennyit kel­
jen küzdenie, míg a milliárdos budgetből 
in tudta ezt hasítani, arról szót sem szólott 
Apponyi.)

A felekezeti tanítók fizetését szintén

EGYETÉRTÉS Péntek, deczember 14.

leges rauk ennyire, de ide föltételt
-szúrt a miniszter. Az, aki a magyar állam 

iien küzd. az a tanító ne várion segedel-varjon segi
met a magyar államtól.

\ árat emeltek a nemzetiségek maguk- 
k : — mondotta — hát mi ezt a várat 

' -lösiteni nem fogjuk; mást cselekszünk 
'de; le. fogjak rombolni! . . .

(Apponyi beszéde alatt nem szokott hi­
deg maradni a Ház; de gondolhatják, 
hogy ez a kijelentés micsoda tüzeket 
gyújtott.)

Most már csak az a kérdés, hogy a 
i unitók mikor kaphatják meg ezt a szerény 
karéj kenyeret:

— 1907 július elsején! De addig is ott. 
ahol a szükség igen kemény ököllel ko­
pog. a segítség nem fog elmaradni!

A népoktatás igéje tehát nem marad 
üres fogalom. A népet megelégedett taní­
tok fogják tanítani a jóra. az igazra, a 
tisztességre. Es erre a széles, hatalmas 
alapra akarja felrakni Apponyi az oktatás 
lobbi kőkoczkáját.

— Az elvem ebben a munkában az lesz 
— szólott — hogy mig a népoktatást 
extenzive teijeszszük, addig a felsőbb isko­
lákat intenzive fejleszszük!

Es sorra a Ház elé hengeritette a kő- 
koczkukat. A gazdasági iskolákat, a tanító­
képzőket, a polgári iskolákat, az ismétlő 
.skolákat, a festőiskolákat, a rajziskolákat, 

jogakadémiákat, a harmadik egyetemet 
(amelynek helyét finom, kissé átlátszó fá­
tyollal borította be). Mindegyikről elmon­
dotta, hogyan kívánja kifaragni és miképen 
szeretné őket beilleszteni a magyar kultúra 
épületébe.

Az épület homlokára pedig ezt a deviset 
karczolta föl :

— Minden szó, amit a tanteremben le­
írnak vagy kimondanak: csak a nemzeti 
gondolat és a nemzeti egység érdekében 
iródhatik le. vagy mondható ki!

Hogy pedig ez nem marad írott malaszt. 
-ura garanezia az az ember, a kinek az

Goldis László nemzetiségi képviselő ült ebben az irányban
nemzetiségi vegyeske- 

hitvány jószágra: 
•tonlvi sem volt ki­

borul >\ Az egész 
rcskpdést fölpakkolta a 
Volt ott minden, amire 
váncsi.

Holnap folytatják a. közoktatásügyi költ­
ségvetés tárgyalását, amely alkalmasint 
éppen olyan tüzes lesz, mint a földmive- 
lésügyi volt.

Darányi Ignácznak különben még mára 
is maradtak szónokai. Brestyenszky Kál­
mán arra kérte, hogy az állami uradalmak 
munkásainak nagyobb napszámot adjon a 
miniszter.

Molnár Albert a szocziálista izgatókról 
mondott el rettenetes dolgokat. Hogy Szki- 
esák Ferencz és Lázár Zoárd miket mond­
ák. már senkisem hallgatta, meri várták 
. . Apponvit.

.Részletes tudósításunk a mellékleten

A magyar delegáczió.
— Saját tudósítónktól. —

A közös minisztériumoknak indemmtásra 
an szükségük. A delegác-ziók nem tudják 

már ebben az évben letárgyalni a közös 
költségvetést s igy a közösügyes es-lex 
veszedelme fenyegette a Becsben székelő 
közös minisztereket. Ennek a veszedelem­
nek elhárítására rég bevált orvosság az 
indemnitás és a közös miniszterek is ehhez 
folyamodtak. Délelőtt az osztrák delegá- 
cziótól fölhatalmazást kért báró Buritín 
közös pénzügyminiszter, hogy a jövő év­
két első hónapjában fedezhesse a közös 
kiadásokat, délután pedig a magyar dele­
gáczió elé is ugyanazt a kérést terjesztette, 
ítt azonban már nem ment olyan simán o 
dolog, mert Kmety Károly annak a véle­
ményének adott kifejezést, hogy miután a 
magyar delegácziónak nincsen olyan tör-1 
vényhozói hatásköre, mint az osztrák dele-1 
gácziónak, az 1900. évi költségvetést pedig 
már a múlt. delegáczió megállapította, az 
indemnitást a törvényhozás újabb delegá- 
cziónális határozat nélkül is megszavaz­
hatja. Issekutz Győző és Sághy Gyula ezzel 
szemben azt vitatták, hogy igenis szükség van 
újabb határozatra, mert újabb megálla­
pítás nélkül a törvényhozás sem szavaz­
hatja meg az indemnitást. Gróf Batthyány 
.Tivadar rövid föiszólalásúban rámutatott 
arra, hogy ez már az érdemleges vitához 
tartozik és igy a delegáczió a közös pénz­
ügyminiszter javaslatát az elnök indítvá­
nyára az egyesüli négyes albizottsághoz 
utasította.

. Az egyesült négyes albizottság a plená­
ris ülés után nyomban le is tárgyalta az 
indemnitási javaslatot, inig a teljes iilé; 
előtt a pénzügyi albizottság intézte el a 
közös pénzügyminiszter válaszait és a költ­
ségvetés részleteit.

Részletes tudósításunk LÖV.^',fzo;

tapsok között nyújtottaegész Ház tüntető 
át bizalmát.

Apponyi nagy beszéde után — amely 
mint valami méltóságoa gálya vonult el a 
hallgatók előtt — gyönge, törékeny esol- 
nak bukdácsolt a gólya-okozta hullámve­
résben.

ü.-szenéztek a parasztok s elkezdett ke­
servesen jajgatni az asszony.

•í-í, így jutottam volna szomorú üz- 
vegységre. Mi lelt volna veled szegény kis 
árvám nekem. Ki táplálna ezentúl bennün­
ket. -Milyen sorsra is jutottunk !

— Ne bornolj hát asszony, hiszen nem 
haltam még meg, látod.

— Az kellett volna még csak — pisze- 
gett az asszony, lassanként magához térve. 
Könnyű klednek, bizony meg se siratott 
volna, ha engem akart volna elveszíteni az 
a boszorkány I

A házhoz értek már, ott várta őket majd 
a lél Íaíu. Talán még a harangokat is fél 
reverték azóta. Nem győzte szegény elmon­
dani újra az esetet. A sok beszéd, sok in­
gerlés lassanként annyira felmérgesitette 
Les tát, hogy végre vasvillát kapott.

— Megyek, megölöm azt a falu átkát 
- rohant egyenesen a boszorkány háza leié. 
A többi utunna. Hát odabent a házban 
csendesen pislogott a mécses s nagyokat 
nyögött valaki az ágyban, mellette meg 
nagy busán ült a szép menyecske Nétiné.

— Add elő az apádat asszony — rivalit 
iá nagy mérgesen a felbőszült ember 
nagy verem ki belőle az életet.

— Ki megy abból nemsokára magától is 
Pesta bátya — teleit rá csendesen az asz- 
szony — mért akarna még maga is segíteni 
a halálnak ?

— Hát hol van? — kérdi Pesta egy ki­
csit megütödve, csendesebb hangon.

— Itt fekszik, harmad naptól nyögi az 
ágyat, úgy ordít mint az orosz.

) alaki megint nagyot nyögött a dunna 
alól. Be volt egészen takarva, még a füle 
sem látszott ki belőle.

— Hát itt van kend bátya ? — Pesta kö­
zelebb lépett az ágyhoz.

— Itt fiam, búcsúzzál el tőlem, nem is 
látsz már talán többé. Váljunk el békésen, 
neked hagyom azt a földet a Borsós kereszt 
oldalban. — Nem mondta meg a ravasz 
öreg, hogy ezt a szép hagyatékot úgy akarva, 
nem akarva adja, éppen aznap mondta 
meg a fiskálisa, hogy elvesztette a pőrét.

A pénzügyi a bizonyéig.
A pénzügyi albizottság ma délután 4 órakor 

tárgyalta báró Harkányi Frigyes elnöklete alatt a 
közös minisztériumnak liozzántasifott előterjesz­
téseit.

Báró Rndnyánszky József előadó ismerteti a 
közös pénzügy miniszternek a legutóbbi delegá­
ció két határozatára adott válaszait. K határo­
zatok egyike arra vonatkozik, hogv j közös 
pénzügyminisztérium helyeztessék át Budapestre, 
másika pedig arra, hogy a minisztérium kebe­
lében megüresedő hivatalnoki állások a kvóta, 
arányában magyar honpolgárokkal töltesse­
nek be.

Báró Burian István közös pénzügyminiszter 
előterjeszti a delegáczió két határozatára adott 
válaszait. Ami a deiegaczionak Budapestre való 
áthelyezését illeti, kijelenti a miniszter, hogv

Péter Pesta egészen eílagjult. — Nem
hal kend még meg bátya — kezdte vigasz­
talni. — Lesz még kend nagynász az én 
Rózsim lakziján is. — He azért kifúrta volna 
az oldalát, ha meg nem kérdezi;

Hát aztán igazán nem Palya sógor 
volt, aki engem ma olyan csúfosan elakart 
veszteni ?

Én-e, öcsém ! A lábain setn tudom 
megmozdítani, úgy hasogatja ez a ezudar 
köszvény. Ez visz engem a sírba. Jaj 1 jaj! 
már megint nem hagy nyugton.

— Ruhát melegítek rá édes szülém — 
ajánlkozott készségesen a menyecske. — 
Reggel óta nem mozdultam el mellőle, csak 
most estefelé ugrottam haza vacsorát csi­
nálni az uramnak.

— Hát Isten áldja meg kiedet, holnap 
meginl eljövök, hogy megnézzem, jobbra 
fordult-e az állupotja. Nem gondulnu-e kied, 
hogy jó volna talán orvost hozatni, szívesen 
bemennek érte.

— Tud is az orvos valamit, — felelt rá 
a mennyecske. Ha jobban nem lesz hol­
napra, majd megpárolja Barna Rózsi belén- 
dek füvei. Maid jobban lesz attól. Nincs a 
köszvénynek jobb orvossága annál.

— Te tudod húgom — felelt rá Péter 
Pesta s kifelé indult az ajtón. — Már en 
nem tudom mi lehetett velem, — mondo­
gatta csóválva a fejét. — Az a kis pálinka 
bolonditott-e el, amit megittam a kulacsom­
ból, vagy valami rossz incselkedett velem.

— Ejnye hát nem tudja Pesta koma, — 
szólalt meg az egyik az emberek közül, 
hogy boszorkánynak mindent lehet. Tud az 
két helyen is lenni egyszerre. Olyan igaz, 
minthogy Isten van az égben, hogy a minap, 
amig itt veszekedett velem a kis hidon. a 
Vadmacskánál is éppen akkor itta ugyan­
csak a pálinkát.

Az emberek csak úgy csóválták a fejü­
ket. Bizony mégis csak furcsa egy boszor­
kánytól, hogy egyszerre két helyen is lehet. 
De hát csak ez volna a haszon az ördög 
czimboraságából. Fekszik az ágyban, úgy 
jajjgat, mintha nyúznák, (hát köszvény ellen 
nem használ a sátán kenőcse ?) meg kóbo-

ocia tehetőit semmit, mint­
hogy ennek megvalósítása hatáskörén kívül esik, 
a határozat különben sem foglal magában utasí­
tást, hanem csak óhajt fejez "ki. Ami a delegá­
ciónak azt a határozatát illeti, hogy a minisz­
térium kebelében megüresedő állások u kvóta 
arányában magyar honpolgárokkal töltessenek 
be, jelenti a miniszter, hogy időközben egy 
osztrák hivatalnok állása megüresedett és ennek 
helyébe magyar állampolgár kinevezése vau fo­
lyamatban. A határozat ientartását szükségte­
lennek tartja.

Báró Rndnyánszky József előadó mindkét ha­
tározat ientartását ajánlja.

Bnzáth Ferencz daczára a miniszter nyilatko 
zatának, fentartandónak véli a határozatot.

Burián miniszter kijelenti, hogy nem ellenzi 
a határozat ientartását.

Miután még Szalay László is ily értelemben 
nyilatkozik, az elnök kijelenti, hogy a bizottság 
a határozatot fentartja.

Báró Rndnyánszky József előadó ezután rész­
letesen ismerteti az előirányzatot,

Molnár János az első czimnél kijelenti, hogy 
sem az, sem a következő tételeket nem fogadja 
el ; indokait majd a teljes ülésben fejti ki.

Az,albizottság változatlanul elfogadja a költ­
van. ségelőirányzatot.

Rudnyánszky előadó ismerteti ezután a közös 
pénzügyminisztérium által kezelt négyrendbeli 
alapra nézve a miniszter által előterjesztett je­
lentéseket, továbbá a határvám-bevétclre vonat­
kozó előterjesztést,

Bnzáth Ferencz és Wekerle Sándor minisz­
terelnök nyilatkozatai után az albizottság az 
előadó javaslata értelmében változatlanul elfo­
gadta az előterjesztéseket.

Báré Rndnyánszky József előadó megemlíti, 
hogy a közös számszéknél eddig 9 magyar 
állampolgár volt alkalmazva, ez a szám most 
egygyel _Szaporodott. A közös számszók elő­
irányzatánál a műit delegáczió határozatának 
ientartását javasolja. A bizottság ily értelemben 
határoz.

Plener Ernő, a közős számvevőszék elnöke, a 
magyar állampolgároknak a közös számvevő­
széknél való alkalmazását illetőleg kijelenti, 
hogy a legutóbbi delégáczionális ülések óta a 
magyar alkalmazottak száma egygyel szaporo­
dott. Kiemeli, hogy a magasabb állások túlnyo­
móan magyarokkal vannak betöltve. Az egyik 
osztályfőnök magyar, a két udvari tanácsos 
egyike, a három osztálytanácsos közül kettő 
magyar. A viszony ezidőszerint olyan, hogy a 
fogalmazó hivatalnokok 23 százaléka magyar 
állampolgár.

Elnök annak a reménynek ad kifejezést, hogy 
iuóv-l el lógják érni a kvótaarányt.

Báró Rndnyánszky József i-merte! i q költ­
ségvetés részleteit, miután az eltérés a tavalyi­
hoz képest lényegtelen csekély, azt elfogadásra 
ajánlja.

Az albizottság ily értelemben határoz.
Az files a jegyzőkönyv hitelesítésével délután 

fél öt, órakor ért véget.
A plenáris illés 

Elnök : Gróf Zichy Tivadar.
A magyar kormány . részéről jelen vaunak : 

ti ckerle Sándor miniszterelnök, Jekel/alnssy 
Lajos honvédelmi miniszter : a közös miniszte­
rek közül : báró Aehrenthai-Luxa Alajos közős 
külügyminiszter, Schónaich Ferencz táborszer­
nagy, közös hadügyminiszter, báró Banán 
i-tván közős pénzügyminiszter é- Montecuccoll 
Rezső tengerészeti parancsnok.

Elnök : Az ülést megnyitom. A jegyzőkönyv 
vezetésére Zboray Miklós, a szóinni kívánók 
felhívására Semsey László jegyző urat kérem 
fel. Kérem felolvasni a legutolsó ülés jegyző­
könyvét.

Semsey László jegyző felolvassa a november 
Jó-én tartott Illés jegyzőkönyvét, melyet hite­
lesítenek.

Elnök: Fel log olvastatni a miniszterelnök 
átirata.

Semsey László jegyző felolvassa a miniszter- 
elnök átiratát, melyiyeí bejelenti, hogy a dele- 
gáczi.o ülései alatt felmerülhető sajtószolgálat 
czeljabol Ábrányi Kornél miniszteri tanácsost, 
a sajtóosztály főnökét bízta meg.

Elnök : Iiidonusu! vetetik. Olvastatni log a 
özös külügyminisztérium átirata.
Semsey László jegyző olvassa Aehrenthal 

közös külügyminiszter átiratát, melvlyel közli, 
hogy az oszt;ak delegáczió a maga jegyzőivé 
Emer Vilmos, dr. Glabin-kv Szaniszló, báró 
oichai Glanz Hugó és dr. Schlegel József bizott­
sági tagokat, háznagynak pedig a lemondott 
báró Pranduu-Hi 11 epran i Albert helyébe Auers­
perg Ferencz József herczcget választotta me".

Elnök: Tudomásul szolgál Jelentem, hogy 
gróf Zichy Agoác betegsége következtében nem 
vehetvén részt a legközelebbi illésen, gróf Szé­
chenyi póttagot hívtam be. Tudomásul szolgál. 
Az egyeztető hetes albizottságban Barabás Béla 
tagsági helye megüresedvén, javaslom, hogy 
ezen tagsági hely újra betőltessók választás 
által,. mely a legközelebbi ülés elején lenne 
megejtendő. (Helyeslés.) A közös pénzügvmi- 
niszter ur kíván szólani.

Bíró Burián István közös pénzügyminiszter: 
T. országos bizottság 1 A közös minisztérium 
nevében van szerencsém egy előterjesztést be­
nyújtani, melylyel az 1907-ik év két első hó­
napjában felmerülendő közös költségek megálla- 
pitását kéri.
i Ekiök: Hivatkozva az országos bizottságnak 
hasonló esetekben mindig követett gyakorlatára, 
azon javaslatot teszem, hogy ezen már kinyo- 
mutott előterjesztést méltóztassék tárgyalás és 
jelentéstétel végett kiadni a négyes egyesült 
albizottságnak, mely azonnal ezen illés után 
hozzá foghat a tárgyaláshoz és jelentést tehet.

Kmety Károly: T. országos bizottság ! Mi­
dón arról van szó, hogy a közös minisztérium 
költségeit a jövő év két hónapjára megállapít­
suk s amidőn hivatkozás történt az eddigi gya­
korlatra is, azt hiszem, lehetetlen teljesen szó 
nélkül átsiklani ezen a kérdésen és minden
nélkül határozattá emelni azt, arait a közös pénz­
ügyminiszter ur kíván. (Halljuk.) Én azt hiszem, 
hogy mi itt egy alkotmányjogi kérdés elé vagyunk 

Unva, aminek okát én abban keresem, hogy 
a közös ügyekre vonatkozó kér törvény, nevezete­
sen az ltiflT. deczember 31-én kelt osztrák biro­
dalmi, és az 18ti7-iki Xll. magyar törvény a dele­
gációra vonatkozólag igen eltérő módon határoz. 
Az osztrák törvény a delegácziónak türvénvho- 
zá.si jogot ad, mig a magyar törvényt ezzel 
j°oou^ nem ruházta föl. Az a kérdés, vájjon 
Plao’yar törvénynek meglő lelő lenne-c, hu mi

magyarzásaikat. A tanácskozáson rósz tver tok: 
róícng az elnöklő államtitkáron kívül dr. Popo. 
Vies Sándor és Mesőssy Róla államtitkárok. 
Ottlik Iván miniszteri tanácsos, Hendel Béla 
udvari tanácsos. Le/s Vilmos és Teleszky János 
osztálytanácsosok, Dobokaty miniszteri tanácsos 
a fűldmivelésügyi minisztérium részéről és Neu­
mann Károly osztálytanácsos a kereskedelem­
ügyi minisztérium részéről; osztrák részről: 
Sieghart és Bossier osztályfőnökök, SpitzmüD 
ler országos pénzügyigazgató, Wimmer minisz­
teri tanácsos, Schonka és Seidler udvari taná­
csosok és dr, Morth fogalmazó, ezenkívül De 
Pers belügyminiszteri tanácsos, Schreyer mi. 
niszteri tanácsos. Portele udvari tanácsos. A ta­
nácskozás fél 1 óráig tartott. A tanácskozást 
egyelőre befejezték. Az osztrák szakbizottság 
tagjai még a mai nap folyamán visszatértek 
Bécsbe. A magyar szakbizottság tagjai — mint 
értesülünk —■ szerdán, e hó 19-én Bécsbe utaz­
nak, hol a miniszterelnöki palotában folytatni 
fogják a tanácskozásokat.

rol odakint a hidegben, hóban, mikor nem 
muszáj. Már mégis okosabban is ellehetne a 
rövid téli napokat tölteni, ha lidéfcze van 
valakinek, mint Babka Palya teszi.

Akkor estétől lógva nagyon megneheze­
dett. az állapota Palya bátyának. Kirázta a 
hideg, s olyan forró lett a teste, mint a 
tűz. Kihozták mégis hozzá az orvost.

— Hol fázhatott meg az öreg ? — kér­
dezte fejcsóválva.

— Sehol tekintetes orvos ur — felelt rá 
Nétiné, dunnával takargatom már negyed 
nap óta.

—- Akkor hogy kaphatott tüdőgyuladást 
dünnyügütt az orvos. .„Ha holnapra meg 

nem hal, hát küldjenek be megint értem.“
De bizony nem volt már szükség akko 

iára orvosra. Szépen meggyónt Palya bátya 
hajnalban és déli harangszókor már ki volt 
terítve. Ha két ember Palya bátya, akkor 
hiába temetik el most. Az egyik fekszik a 
koporsóban, a másik meg majd kóborol a 
faluban tovább, hogy megrontsa az embereket. 
Aznap, mikor meghalt az öreg 1 orkány. 
nem tudott aludni senki a faluban .lind azt 
lesték, mikor fordul meg az abia.;, mikor 
nyílik az ajtó. Ugyan melyik ruhában jön 
majd Patya bátya? Abban-e auiiben elte­
mették; vagy leakasztja a nagy ködmönt is, 
hogy ne íazzék éjjelenként. Á feje nem i- 
merte álló egy hónapig felvenni a ló bórám 
börbekecset- Hátha kellene az öregnek, aztán 
megharagudna érte, hogy a ve je hordja.

Várták, várták, de bizony nem jött ö vissza 
soha. Talán nem volt keresni valója. Ö nem 
tartozott senkinek, neki sem tartozott senki, 
f agy talán megtért igazán halála előtt? Ta­
hin azért kapott nyugodalmat, mert olyai 
töredelmes volt a gyónása. Pedig akkor is 
hazudott az öreg. Ki hinné el neki, bog' 
soha sem tagadta meg az Istent, hogy neu 
czimborált az ördöggel. Hogy csak bolondd. 
tette a falut. Pedig ezt mondta utolsó órá­
jában az esperesnek.

De bizony hiába mondta haldoklása per- 
ezében is azt, senki sem mosta le róla a bo 
szorkány nevel, holta után sem.

jő vő év kút hónapjára indemnitást adunk. I 
teljesen fölösleges, mert a költségek megállapí­
tására szükség nincsen, mert az már megtör­
tént, mig a megajánlás a magyar országgyűlés 
jogkörébe tartozik. Ha a magyar országgyűlés 
az indemnitást megszavazza, akkor ez érvényes 

közös minisztériumokra is.
Issekutz Győző: Ettől a fölfogástól ekérőleg 

azt hiszi, hogy az indemnitás megajánlása nem 
fölösleges. A magyar közjogból igyekszik bebi­
zonyítani, hogy ez bizalmi kérdés.

Drót Batthyány Tivadar a napirendhez kér 
szót. Az eddigi lölszólalók a kérdés meritumába 
mentek bele, pedig most csak arról van szó, 
hogy a javaslat az, albizottsághoz ntasitassók-e 
vagy nem. A maga részéről az elnök javaslatát 
elfogadja. _

Sághy Gyula: T. országos bizottság! Méltóz- 
tasseh megengedni, hogy reflektáljak azokra, 
amelyeket gróf Batthyány Tivadar a tárgyalás 
sorrendjére nézve előterjesztett. Az én felfogá­
som szerint ezt a kérdést mos i- meg lehet 
beszélni. Ez előzi les elvi kérdés, melynek elbí­
rálásától függ az, vájjon egyáltalában tartjuk-e 
szükségesnek a bizottsághoz utasítani ezt a ja­
vaslatot, vagy pedig a limine visszautasítani. 
Ha az országos bízott -ágban az a felfogás volna 
többségben, melyet fejtegetéseinek első részé­
ben Kmety bizottsági tag kiíejtett, akkor nem 
volna más mód, mint u javaslatot visszáutosi- 

Ennek folytán szükséges kétségtelenül 
megállapítani azt, amire nézve lei vettetett a 
kérdés, hogy a javaslat kom fonni.--»- törvénye­
inkkel es a jogi állapottal. En mindjárt kijelen­
tettem Kmety barátommal szemben, hogy ha 
csak az osztrák szempontból volna -zillőség erre a 
határozatra, éppen a mai viszonyok között és 
azon viselkedés után, melyet az osztrákok ré­
széről tapasztalunk, nem járulnék hozzá ahhoz, 
hogy ezt a szívességet nekik megtegyük. Az én 
álláspontom az, hogy én a bizottsághoz való 
utasítás mellett vagyok, mert a közősügyi ki­
állások tételeit számszerűleg ez a bizottság vau 
hivatva megállapítani, mert iia meg nem álla­
pítja, akkor ez a törvényhozás nem is határoz­
hat és a felhatalmazást nem is adhatja meg 
azokra vonatkozólag. Ez iránt nincs kétség és 
én ezen törvényes álláspontnál fogva, amelyhez 
szigorúan ragaszkodom és amelynél fogva a 
törvényhozás nem intézkedhetik, fia az országos 
bizottság a költségekét előbb meg nem álla­
pítja^ hozzájárulok azon indítványhoz, hogv 
ezen javaslat a bizottsághoz utasittassék, mert 
ebben az nem tehet különbséget, hogv egv 
• vro, avagy most egyelőre e-ak két hóra álla­
pítjuk meg a kiudastvieieket. törvényben nem 
lévén e részben különbség téve.

Az elnök kimondja a határozatot, hogy a 
javaslat az egyesült négyes albizottsághoz uta- 
sittatik. A napirend ezzel ki lévén mentve, kö­
vetkezik a következő ülés napirendjének meg­
állapítása. Javasolja, hogy az országos bizott­
ság holnap délután üt órakor tartson ülést .

Hoitsy Pál : A pénzügyi bizottságnak nn 
akkor loatos ülése.

Fölkiáltások: Az rövid lesz !
Az elnök: Tehát holnap délután 5 órakor, 

melynek napirendjére tűzi az összeegyeztető 
hetes albizottság egy tagjának választását, az 
egyesült négyes albizottságnak az elnökválasz 
fásról, amely Barabás Béla lemondásával vált 
szükségessé és a ma hozzáutasitott javaslatról 
szóló jelentését tűzi ki. (Helyeslés.) Fölkéri az 
egyesült négyes albizottságot, hogy rütrtön ül­
jön össze és az illést bezárja. ~ °

A függetlenségi párt szervezkedése. A füg­
getlenségi és 48-as párt nemrégiben kimondotta 
az országos szervezkedést. Ebben a tárgy bau 

őst Kossuth Ferencz elnök bizalmas felszóli- 
tásr küldött a pán összes képviselő Hígjaihoz. 
A levél szövege a következő:

Kedves barátom ! Elkerülhetetlenül szükséges, 
hogy kerületedben előmozdítsd pártunk állandó 
szei vezetőnek ientartu-út és hogy a megyédbe!! 

a többi függetlenségi képviselővel hozzájáruljál a 
megyei függetlenségi párt szervezetének fentar- 
tásához és terjesztéséhez. Ha kerületedben vagv 
megyédben illetéktelen beavatkozások tört érmek 
a függetlenségi párt érvényesülésével .szemben, 
légy szives ezekről a párt központi elnökségét, 
(illetve engemet) értesíteni, mert. a függetlenségi 
párt lévén most a képviselőhúz többsége, amelyre 
a kormány szükségszerüleg támaszkodik, a kor­
mány semmi esetre sem helyeselheti, ha u pe- 
riii-riákon egyes közegei a kormányt támogató 
többség ellen cselekszenek. Egyébiránt a bel­
ügyminiszter pártatlanságra intette o kormány 
közegeit és a pártatlanság képezi az illetők kö­
telességet. Legerősebben kuli neked és megyéd 
egész függetlenségi pártjának oda hatni, hogy 
a-törvényhatósági választásoknál a függetlenségi 
párt. függetlenségi jelölteket állítson s ezeket 
váiuszsza meg bizottsági tagoknak ; e ez-', elér­
hetésére közre keil működni : z illető megye 
összes függetlenségi képviselőinek, helybeli el­
nökeinek és pártközegeinek és közre kell mű­
ködni a szomszédos megyéknek úgy, hogy 
szűnjék meg i»z a visszásság, hogv íüirgetlen- 
-egi megyek >■> városok bizo,: -ávainuit :uéhségé 

j más parthoz tartozó legyen. L-'uv szives saját 
j kerületedre nu/.ve minél előbb beküldeni nekem, 
ininr elnöknek, a kerületedben létező független- 
ségi körök névsorát é< Inkvzim ír, ezek elnökei­
nek. alelnükcinck e jegyzőinek névsorát és 
h-kczim-.t, továbbá n kerületedben szervezett 
pártunk tisztikarának névsorát és iakezimét, 
Einükileg kérlek és elvárom, hogv a fenteb­
bieknek elegei tégy. Tisztel - bará'ou Kossuth 
s. k. elnök.

A Poütii.ji Értesít-.- jeleni;: Az uikotmáay- 
part klubjában ma este a párt ragjai nagy 
számmal volt,;, együtt és általános volt a meg­
ái küz-'s és csodálkozás Koss-jtli Ferencz keres- 
ke-l-dmi miniszternők, mint .. fiiygetionségi párt 
elnökének ., p önszervez essél .lüggó körle­
vele miatt. Általános volt a nézet, hogy a hír­
lapokból ismert körlevélben foglaltai: nem egyez­
nek teljesen a koaliczió alapelveivel és azzal a 
tekintettel, »melyiyeí u koalizáit pártok egymás­
nak tartoznak. Hangoztatták, hogv a koaliczióa 
kormányt támogató többség nem a függrtlen- 
ségi partból áll egyedül, hanem több pártból, 
amelyek együtt teszik ki a többséget. Az alkot- 
mánypiírl körében remélik — ismerve K i^uth 
Ferencz lojális ioteoczióit — hogy a körlevél- 
nuk leíróul tűsekre é-s félremagyarázásokra alkal­
mas kitételei illetékes részről meg fognak, ma­
gyaráztam!. A pírt tagja: 8 óra után a Hncgária- 
szállóLa mentek u rendes csütörtöki párt vacso­
rára, amelyen a párt vezrre. gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter és a párt elnöke. Széli 
Kálmán is jelen voltak.

Az egyesült négyes albizottság.
A teljes Illés után a magyar delegáczió négy 

egyesült albizottsága Bohus Zsigmond korelnök 
elnüklésével ülést tartott, amelyen elnökévé 
Barabás Béla helyére gróf Batthyány Ti vadait 
választotta meg.

Hoitsy Bál előadó röviden elfogadásra aján­
lotta az iudemnityre vonatkozó határozati ja­
vaslatot.

Nagy Ferencz és Sághy Gyula rövid észrevé­
telei után a határozati javaslatot általánosság­
ban és részleteiben egyhangúlag elfogadták és 
a plenum elé terjesztendő jelentés hitelesítésé­
vel az. elnököt, és az előadót bízták meg.

Az ülés folyamán grói Zichy Tivadar? a dele­
gáció elnöke felhívta a bizottság tagjainak fi- 
Kjeimét ami, hogy amennyiben az iindemlátás­
ról szolé határozati javaslatot holnap délután 
üt órakor tartandó teljes Illés elintézné, u vég­
leges megszavazás czóljából szükséges lesz 
szombaton délelőtt tizenegy órakor mé<* eoy 
teljes ülést tartani. *

Az ülés este hat órakor véget ért.

Budapest, deozemfcer 13.
A képviselőház holnap délelőtt tiz óra­

kor ülést tart, amelyen folytatják a kul- 
tusztárcza költségvetésének 'tárgyalását.

A kiegyezési tárgyalások. A gazdasági ki­
egyezés tárgyalására kiküldött magyar és osz­
trák szakbizottságok ma délelőtt fél Hl órakor 
Szterényi József államtitkár elnöklésével a ke­
reskedelmi minisztériumban folytatták tanácsko-

Az indemnitás a pénzügyi bizottságban. A
képviselőhöz pénzügyi bizottsága ma délelőtt 10 
órakor Széli Kálmán elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen a kormány indemnitási türvény- 
i avaslat ár tárgyaltak. A kormány részéről az 
ülésen Wekerle Sándor miniszterelnök volt jelen, 
Napirend előtt ielszolali Sághy Gyula s azt 
kérte, hogy nagy elfoglaltságára való tekintetteí 
válaszszon a bizottság melléje helyettes-előadót. 
A bizottság o kérelmének helytudott és helyet­
tes-előadóvá Issekutz Győzőt, választotta meg, 
Wekerle Sándor miniszterelnök szólalt fel ezu­
tán, jelezve, hogy az indemmtásról szóló javas­
latban novum van és pedig az, hogv a kiadá­
sokra nézve, ideértve a rendkívüli felszerelési 
kiadások kivételével a közösügyi kiadásoknak 
arányos részét is, az 1906. évi IX. t.-cz. határo­
zatai irányadók. Kéri az indemnitás mca-z iva- 
zását. Bizony Ákos felszólalása után Szeli Kál­
mán indítványára kimondotta a bizottság, hogy 
ez :t törvény a közösügyi rendkívüli I-tiszere­
lési kiadásokra nem törjed ki. A bizottság az 
indemnitást elfogadta.

A fiumei kormányzó a képviselőházban. Gróf 
Aákú Sándor fiumei kormányzó ma megjelent 
a 'képviselőházban, hol látogatást tett Wekeile 
Sándor miniszterelnöknél.

Polónyi és a hitbizományok. A Magvar Tu­
dósító jelenti: Több napilap az országgyűlési 

£5*-'11 c?üsógi partnak ö honup Hí-én tartott ér- 
tekezlete folyamán Polónyi Géza igazságügy- 
miniszter nyiiatkozntát a fiitbizománvök tár-rvá- 
t.an olymód közölte, mintha a kérdés megoldá­
sát a polgári perrendtartás küze.i megalkdtásá- 
yal kapcsolatosan helyezte volna kilátásba. Dle- 
tekes helyről annak kijelentésére hatalmazták 
fel a rMagyar Tudósító--!, hogy a napilapok 
közleményének eresze tévedésen alapul mert 
a hitbizományok kérdésének megoldása, a dolog 
természetéből kifolyólag, nem a polgári perrení 
tartás hanem az általános polgári törvénykönyv 
-odiliUcz-oja alkalmából az örökösödési jog 
szabályozásává! nyerhet megoldást. ‘ *

Nagybánya küldöttsége. Nagybánya város 
kUjJütts<?g° tisztelgett" ma dr. 

Weierle bandor miniszterelnöknél. A küldöttsé- 
?e\ y.aros képviselője, Földes Béla vezette. 
A küldöttség kérelmét TonLoj Imre belyettes- 
polgarmester adta elő, arra kérve a miniszter­
elnököt, hogy Nagybánya sz. kir. rendezett 
tanácsú varosnak régi törvényhatósági jogát 
adjak Vissza. Dr, Wekerle Sándor miniszterei.
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EGYETÉRTÉS

helyzete azt megengedi. k^eTmukn'ek táZ|£ 
tója lesz. A küldöttség a miniszterelnök vála­
szát éljenzéssel vette tudomásul. A küldöttség 
innen Justh Gyulához, a képviselőház elnöké- 

ez, máj gróf Andvássy Gyula belügyminisz- 
terhez ment, hol szintén előadták kérelmüket.

gy a képyiselőhaz elnöke, mint a belügymi- 
mszter megígérték, hogy kérelmüket tőlük tel- 
netoleg támogatni fogják.

_ Függetlenségi pártszervezkedés a Székelyföl
tton. Dicsöszentmártonbél táviratozzak: A kis- 
küküllővármegyei függetlensé 
hó 10-én Dicsöszentmárton ban népes gyűlést tar­
tott Szantner Lajos pártelnök vezetése mellett. 
A gyűlés tárgysorozatába fel volt véóe Kossuth 
Ferencz ama felhívása, hogy a függetlenségi 
partot községenkint szervezni kell. Á nagygyű­
lést, amelyen a vármegye minden részéről igen 
nagy számmal jelentek meg, Szantner Lajos 
pártelnök nyitotta meg lelkes beszéddel. A 
nagygyűlés az elnök beszédét zajos helyesléssel 
fogadta és egyhangú lelkesedéssel elhatározta, 
hogy a pártot a vármegye minden egyes küzsé 
gében szervezni fogja. Egyben a szervezési 
munkálatok előkészítésére Pataki/ László orsz. 
képviselő elnöklete alatt hat tagú bizottságot 
küldött ki.

ple­
ül é-

li.

Az osztrák deiegáczió
plenáris ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Az osztrák deiegáczió, megalakuló 

numa óta, ma tartotta első plenáris 
sót. Az ülés megnyitása délelőtti tiz órára 
volt kitűzve, de volt már jól fél tizenegy 
is, mire annyi ember volt együtt a két­
fejű sasoktól pompázó teremben, hogy a 
gyülekezetre egy kis elnézéssel rá lehetett °rsz: 
fogni a büszke „összillés“ nevet.

A közös miniszterek azonban, a kik kö­
zül pedig csak Aehrenthal külügyminisz­
terre nézve volt nagyon fontos " a mai 
plenum, dicséretes pontossággal vonultak 
be a terembe és türelmesen unatkoztak az 
elnöki emelvény előtt elhúzódó miniszteri 
padokban, várva az ülés kezdetét. Aehren­
thal külügyminiszteren kívül, a kinek 
szükségszerüleg ott kellett lennie az ülé­
sen, mert a külügyi tárcza két hónapra 
szóló költségvetési provizóriuma és költ­
ségvetése volt a napirendre tűzve, ott volt 
Schönaich közös hadügyminiszter és báró 
Buráin közös pénzügyminiszter is, a 
haditengerészet tárcza nélküli miniszteré­
vel, Montecuccoli parancsnokkal k egé­
szítve. ö

Napirend előtt interpellácziós bejelenté­
sek történnek, aztán rátér a plenum a 
külügyi indemnitásra, amelyet a bizottság 
javaslata szerint lojális simasággal fogad­
nak el, hogy hamarosan elővehessek ma­
gát a tárcza költségvetését.

itész]etes tudósításunk az ülésről itt kö­
vetkezik :

Lobkowitz herezeg elfoglalja az elnöki szé­
ket és megnyitja a deiegáczió ülését. Az elnöki 
emelvény eiuii ülnek a közös miniszterek s 
szemben velük a delegátusok.
. Lobkowitz elnök egész csomó ínterpellácziót 
jelent be, túlnyomó része Schönaichhoz van 
intézve, Steiner, Böbémig, Sileni, Bianchini 
interpellálnak. Az interpeilácziókat felolvassák. 
Schönaich felkel a helyéről, az elnöki emelvény 
mellett néhány vezérkari tiszttel mindjárt meg 
is beszélik az interpellá'-ziókat.
• Az interpellácziók után

Aehrenthal külügyminiszter az l!t07-ik év 
első két hónapjára vonatkozó budget-provizóriu­
mot terjeszt be.

Bobrzinszky lovag sürgősségi indítványt ter­
jeszt elő. mely szerint a deiegáczió utasítsa a 
budget-provizóriumra vonatkozó javaslatot a 
költségvetési bizottság elé, az üljön nyomban 
össze, s amíg a bizottság letárgyalja a javasla­
tot, a deiegáczió függeszsze lei üléseit.

két s hogy az uj vezérkari főnök volt az, aki
az uj határerőditmények létesítését sürgette és 
Olaszországhoz való viszonyunkra való tekintet­
tel az egyenlő erejű flottát. Mire való mindez, 
ha a külügyi politika a folytonosság politikája ? 
Megemlíti MciTConi toasztját, ami olyan nagy 
izgatottságot idézett elő és sok mindenből arra 
a következtetésre jut, hogy mégse olyan béké­
sek a kilátások, mint a minőknek a külügymi­
niszter expozéja jelezte.

Dr. Baerenreuther: A monarchiának Olasz­
országhoz való viszonyáról beszél s konstatálja, 
hogy a két. kabinet között teljes az egyetértés.

BiancMni delegátus: Dalmáczia visszacsatolá- 
sarol szól és. azt mondja, hogy a dalmátok mind 
addig ellenzéki álláspontot fognak úgy a Reichs- 
rathban,. mint a delegácziókban elfoglalni, amíg 
Dalmácziának fönálló és szentesített jogát, Hor­
vátországhoz tartozandóságát el nem ismerik és 
gyakorlatilag, érvénybe nem helyezik. Aztán 
áttér a Balkán-politikára, amelyet kapcsolatba 
hoz Dalmáczia és Bosznia ügyével.

Gróf Schönbom a béke füntartásáról szól és 
azon reményének ad kifejezést, hogy majd va­
lamikor a diplomáczia révén megkezdhetjük az 
altalános lefegyverzést. Ezidőszerint azonban mi 
semmi esetre sem lehetünk ebben a kezdemé­
nyezők. Végül a hármasszövetség funtartását 
sürgeti. A költségvetést elfogadja.

Kloíac : Konstatálja, hogy külügyi politikánk 
mindenütt vereséget szenvedett és hogy Golu- 
chowski politikája nemcsak hatalmi kérdésben, 
de gazdaságilag . is ártott Ausztriának. Áttérve 
a Balkán-politikára, kijelenti, hogy az általános 
gyűlöletnek, . amely a monarchiát a Balkánon 
fogadja, kizárólag Ausztria az oka. De reméli, 
hogy az uj külügyminiszter politikájának sike­
rülni fog ezt megváltoztatni. Áttérve a hármas- 
szövetségre, erélyesebb politikát követel Berlin­
nel szemben, hogy ne legyen a közös kültigy- 
miniszter hitvány akaratnéiktili játékszer a bor- 
Imi kabinetiroda kezében. Eles szavakkal kel 
ki ezután a Poroszországban folyó lengyel ül­
dözések ellen és azt ajánlja, hogy a brutá- 

s német szövetséges helyett Anglia, F: 
rszág és Oroszország barátságát igy< 

megszerezni. Sajnálkozással 
róla, hogy Magyarországon, _ ... 
lomrajutása idején szláv-Uldözések voltak. A 
csehek teljes szimpátiával támogatták a magya­
rokat nagy küzdelmükben és most szláv tcst- 

reiknek üldözésben van részük. Ezt nem 
áriák volna. Szól a Juriga-ügyről is, de meg­

jegyzi hogy idegen kéz bujtogatását látja °a 
lologbiin és bízik a magyarok liberális szabad- 
igszeretetében, amely ismét békét teremt 

majd a nemzetiségekkel.
Az elnök megrója Klofacot, hogy a 

belevonta a vitába és hogy a sajtót 
tette inparlamentáris kifejezéseivel.

Kramarz: Nem találja a külpolitikai
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: ranczia- 
igyekezzük 

emlékszik meg 
a koaliczió u ra­

kó rónát 
megsér-

Bosniak: Nem. Mi Horvátország önállóságát 
követeljük.

Vinkovics: A fölirat csak Dalmáczia vissza­
kapcsolását követeli, mert a tényleges törvé­
nyek alapján áll.

Persies (közbekiált): Es Fiume ? (Élónk ellen- 
mondás a koaliczió padjaiból.)

Vinkovics azután kijelenti, hogy már azért 
sem lépne be a Starcsevics-párt tagjai közé, 
mert a párt élén idegen áll.

Dr. Frank (köz bek iáit): Ez mégis szemte­
lenség !

Az inczidens következtében óriási lárma tá­
mad. Minthogy a lárma az elnök csöngetésére 
sem csökkent, az elnök a nagy zajban az ülést 
felfüggeszti.

Az ülés újból való megnyitása után dr. Vin- 
kovic képviselő folytatja beszédét és végül azt 
mondotta, hogy a Starcsevics-párfciak a koaliczió 
feliratát nem tartják őszintének.

A vita további folyamán Tornác képviselő 
szól a koaliczió feliratáról és kijelenti, hogy ez 
sem a nemzethez, sem az országhoz, sem a 
horvát királyhoz nem méltó, mert a felirat nem 
őszinte. A király csodálkozni fog, hu a felirat­
ból azt latja, hogy Horvátországban még egy 
második nemzet, a szerb nemzet is bejött. 
(Mozgás.) . A feliratokban a horvát nemzetről 
eddig sohasem történt. (Mozgás.) Ha a szerbe­
ket nemzetnek ismerik el, közjogaikat is el kell 
ismerni es ez esetben lobogójukat is el kell 
ismerni.

Dr. Budisavljevic: Hiszen ez nem közjogi, 
hanem csak a nemzeti lobogónk.

Tornác: A felirat egyre csak Szent Jstván 
koronát és nem Horvátország koronáját említi. 
A népek történelmét Isten dönti el. A horvát 
nemzet nagy feladatra van hivatva s ezért Isten 
a horvát nemzetet nem fogja elhagyni. Ha va­
lamennyien a mi pártunk programulján állaná­
nak, az egész világ ránktekintene. Az egyik ol­
dalon Isten és a horvát nép, a másikon Kossuth 
és ti. (Zaj.)

Babic: Szégyen, hogy akad ember, aki még 
ma is ilyet mer mondani!

Elegovic fütyUlöt vesz szájába, fütyül, az 
elnök rendreutasitja. (Nagy zaj.) Elegovic kia­
bálva a koaliczió soraihoz siet, heves szóvita

bői nem lesznek képesek. Tűrni fogjuk az ül­
dözéseket és rágalmakat és ezekből az üldözé­
sekből a hit megerősödve fog kikerülni.

Frankfurt, decz. 13.
Párisból táviratozzék a „Franki. Ztg.“-nak : 

A pápai nunciaturán ma délelőtt még egy mo­
tozást tartottak. A kormánynak bizonyítékai 
vannak, hogy a Vatikán a franczia püspökökkel 
megállapította és szervezte az ellenállást a 
gyülekezési törvónynyel szemben. Ezért rendelte 
el a kormány ma az újabb motozást. A nuncia­
turán csak egy titkár maradt, aki ellen ma ki­
utasítás! rendeletet adott ki a kormány. A ha­
tóságok erélyesen járnak el, de kerülik a feles­
leges összetűzéseket. Akárhány templomban a 
szószékről nem mondanak többé szentbeszédet.

Róma, decz 13.
Msgre Montagnini Párisból ideérkezett. A 

pályaudvaron reá váró kocsiba szállott és egye­
nesen a Vatikánba hajtatott.

Paris, decz. 13.
Pich on külügyminiszter megbízásából Gavary, 

a külügyminisztérium igazgatója, Ducasse vizs­
gálóbíróhoz ment, aki a volt nuncziusi palota

ban segítségére volt. A kihallgatást Mari- 
novich rendőrkapitány vezette és ennek 
végével elrendelte Severa és Horváth le­
tartóztatását. Az eset előzményei a követ­
kezők. Amikor a központi Néptakarékpénz- 
tar, mely a Nagykorona-utcza 8. szám alatt 
létezett, nem tudott kötelezettségének ele­
get tenni, Szevera Károly 22 esztendős 
joghallgató nevére 50,000 koronáról szóló 
takarékkönyvecskét állítottak ki. Szevera 
nem fizette be az összeget és a közös meg­
állapodás szerint Udvarv és Horváth Béla 
titkár aláírásukkal igazolták a betét hiteles­
ségét. Sőt tovább mentek 1 Az 50,000 ko­
ronát, mint betétet elkönyvelték a pénztár- 
könyvbe és Jeszenszky István király köz- 
legyzővel bizonyították, hogy az 50,000 
korona betétnek nyoma van az" üzleti köny­
vekben.

, á közjegyzői okiratra azért volt szük­
ség, hogy annál nagyobb hitelre találjon a 
könyv reális alapja. A könyvecskén a kö­
vetkező megjegyzés volt:

— Csak Í9o8. évben folyósítható ! 
Szevera ehhez a megjegyzéshez azt a 

mesét fűzte, hogy a könyvecske azért van
.....____ ....__ ___ _ __ lejárathoz kötve, mert ő csak 1908-ban lesz

ban talált okmányok megvizsgálásával van meg- • nag}’koru és csak akkor rendelkezhetik az
bízva és kijelentette az előtt, hogy mindazon 
iratok, amelyek a Vatikánnal való diplomácziai 
viszony megszakítása előtti időben keltek, dip­
lomácziai védelem alatt állanak. Ezen iratok 
átadatnak a külügyminisztériumnak, amely azo­
kat visszaszármaztatja a Vatikánnak.

Hii
Pária, decz. 13, 

Ricliárd bíboros-érseket 
nuncziusi palotával, hogy

tárnád Elegovic és Szurmin képviselők között.

nyokat megnyugtatóknak. Sajnálkozássá r . .
hogy Olaszországhoz való viszonyunk feszült, * Az úies llJbol való megnyitása után Tornác 
másik és egyetlen szövetségesünket, Németor- ; képviselő befejezi beszédét, amelyben határo- 
szagot pedig az európai nagyhatalmak önző és i zottan állást foglal a koaliczió felirata ellen és

*?: ?r*~***>*^
nyugtató. Elitéli Goluchowski politikáját és í Ut' Llnulv czut“n berekeszti az ülést. A legkü-. - - ----- pontikaj
jobbat remél ^ Aehrenthal tói. Mindenesetre 
külpolitikai irányzat teljes megváltoztatását.

Steiner delegátus, aki már eddig is kitűnt 
fanatikus magyargyülöletével, a nemzetiségek­
nek Magyarországban való elnyomatásáról szól.
Az egész világ tudja, hogy Magyarország, a 
mely politikai létét az osztrák hadseregnek kö­
szönheti. a nein magyar népek elnyomásával ; javaslat tárgyában 
olyan viszonyokat teremtett, amelyek Ausztriára zást 
a legnagyobb mértékben veszedelmesek. A

ánapi

zelebbi ülés holnap.
Az ülés bofejeztevcl dr. Frank József azt 

inditvázyozza, hogy az első alclnöküt a hol 
ülésen válaszszák meg. Miután az 
berekesztették és a koalicziópárti képviselők 
nagyrésze már eltávozott a teremből, elnök a 

nem rendelheti el a szava- 
(Nagy zaj a Starcsevics-pártiaknál, akik

ír szerint a pápa 
megkínálta a volt
használj a azt székhelyül, A bíboros azonban 
egyelőre valószínűleg a Denis-Cochm képviselő 
által felaájnlott palotába költözik.

Róma, decz. 13.
(Saját tudósítónktól.) Radikálisokból és 

republikánusokból álló sokaság a Palazzo 
Farnese elé akart vonulni, hogy tüntetést 
rendezzen a franczia kormány mellett, de 
a rendőrség szétoszlatta a tüntetőket, a 
kik I rancziaországut és ('Iemenceaut él­
tették.

Páris, decz. 13.
Beszélik, hogy 

akarja bti-
ítkül-

(Saját tudósítónktól.)
Richard érsek betegégváb 
várni a rendőröket s nem hajlandó 
tűzkődül Denis-Cochin konzervatív képvi- 
solö palotájába. A pápa felajánlotta az ér­
seknek a Rue Elyseén levő nuncziatura 
palotáját, de Richard nem akar az Elysee- 
palota szomszédságában lakni.

Az istentiszteletek ma a párisi templo­
mokban nyugodtan végződtek, csak a 
Madelaine székesegyházban volt botránv 

, I Betartóztattak egy suhanezot, mert 
ülést mar vette le a kalapját és czigarettára 

gyújtani a templomban.

összeg felett.
Szevera a hamis könyv alapján pénz­

ügynökökkel lépett összeköttetésbe, akik­
nek a segítségével Gölniczky Géza nyugal­
mazott főhadnagytól 36.000 koronát vett 
kölcsön, a takarékpénztári könyvet zálogul 
hagyva a földbirtokosnál. Közben a taka­
rékpénztár megbukott, több feljelentést 
tettek ellene, Gölniczky is jelentkezett a 
Szevera nevére kiállított takarékpénztári 
könyvvel, bejelentve az igényét. Ekkor ki­
derült a csalás és a hamisítás. Gölniczky 
ekkor dr. Rath Endre országgyűlési kép­
viselő es ügyvéd utján sürgős feljelentést 
tett, melynek eredménye a mai letartóz­
tatás.

A följelentés Udvaryt is okirathamisitás- 
sal vádolja, de őt még nem lehetett mint 
terheltet megidézni, mert országgyűlési 
képviselő, akit véd az immunitás. Á bűn­
ügy iratai ma átmentek az ügyészségre és 
a vizsgálóbíró lógja ajánlani a vádtanács­
nak, hogy kerje a képviselőháztól Udvary 
kiadatását.

külügyminiszter kötelessége a ma, 
koskodásának gátat vetni és különösen hibáz­
tatja, hogy a császár, aki olyan kegyes minden 
nép iránt, a politikai pürökben a hivatalos ma- 
gyar körük befolyása alatt alig él kegyelme­
zi jogával. A külügyminiszter mint a császári 
ház minisztere adjon e tekintetben fül világosi­
it, mert hiszen a nem magyar népek sokkal 
nagyobb hűséggel viseltetnek a dinasztia iránt, 
mint a magyarok. Ünnepélyesen tiltakozik á 
magyaroknak a diploinácziában való alkalma- 
zása iránt.

Abrahamovitz delegátus utal arra, hogy a 
^3n»-v<^e^ m di den alkalommal b i z o 11 y s á go z Ol­
gáit.ittak arról, hogy a b-.-ke politikáját tárno-

yarok eröszu-,azt A holnapi ülésre nem jövünk el.)
' Az ülés vége délután 3 órakor.

A franczia kuSturliarcz.

Néptakarékpénztár
botránya.

— Saját tudósítónktól. — 

gvülésiUdvary Ferencz országgyűlési képviselő 
ről napok óta különös hirek kerinotek. 

Az egész világ feszült érdeklődéssel néz | Mindenfele beszeltek, hogy I dvary F 
azok ele az események elé, a melvek most

Szevera Károly.
Szevera Károly milliomos-családnak a 

gyermeke. Az apja tavaly halt meg és há­
rom millió kétszázezer korona vagyont ha­
gyott hátra. A Károly-körút 14. és 20. 
számú bérházak, a Pápa és Győr közt el­
terülő kétezer holdas birtok jutott az 
örökösüknek, akik négyen vannak: özvegy 
Szevera Károly né, a ma letartóztatott í’ia- 
tál joghallgató és két leánytestvére. Egy- 

nem | forma rész illeti meg az örökösöket s igy 
akart 600,000 korona vagyonnak ura Szevera Ká­

roly. Csakhogy miután kiskorú, vagvonát 
az árvaszék kezelte. Nem tudott már any­
jától pénzt kapni, aki egy esztendő alatt 
kétszázezer korona adósságot fizetett érte. 
A fiatal gavallér ezért fordult a csaláshoz.

Szevera Károly gavallér szerepet ját­
szott. Mágnásokkal és dzsentrikkel barát­
kozott. Állandó alakja volt a túrinak, ahol 
nagy összegekkel játszott a bukméke­
reknél.

Az indítványt elfogadják, Lobkovitz lierczeg 
felfüggeszti az ülést s kéri a delegátusokat, hogy 
ne távozzanak el az épületből, 
i Negyedóra múlva már újra megszólalt a csen 
getyü, a költségvetési bizottság elvégezte 
budget-próvizóriumot.

Lobkovitz berezeg újra megnyitotta az ülést 
Baquehem. a bizottság előadója, ismerteti a 

bizottság javaslatát, amely a kéthónapos pro 
Vizóriumot elfogadásra ajánlja.

Kink (nemet haladópárt) az osztrák ipar sé­
relméről beszél, amely a magyar ipar javára é, 
előnyére történik. Az osztrá t mezőgazdaság i; 
sokat szenved a szállítások aránytalan felosztá­
sával, az ipar pedig egyenesen pusztul. Nem 
akar a hadvezetőség eljárása ellen ezúttal szót 
emelni, inert a ha.lügymímszter kijelentése sze­
rint nem változtathat a meglevő állapotokon, 
mégis nem zárkózhatunk ei ama szemrehányás 
elől, mely joggal megilleti a hadügyminisztert, 
aki a magyar iparnak, különösen a kompén 
zácziók kérdésében olyan kedvezményeket nyuj 
tott, amelyekről azelőtt sohasem hallott.

A magyar delegáczióban diadalkiáltás hang­
zott el, hogy a magyar kormány az osztrák 
fölött diadalmaskodott: ha ez azért történt, ho"y 
a közönség^ ellen hangulatot csináljanak, elérték 
czéljukat, de azért ne örüljenek nagyon, Ausztria 
sohasem fog abba a helyzetbe jönni, hogy Ma­
gyarországtól legyen függő. Beszédében olyan 
öt kérdést intéz a hadügyminiszterhez, amelyek 
a kompenzácziók kérdésére, a katonai műhelyek­
ben fizetett munkabérekre s a szállításokról 
készített kimutatásokra vonatkoznak.

Gróf Clam-Martinitz Kink beszédére reflektál. 
Fájlalja azt, hogy a közösség fentartása ellen 
újabb és újabb érveket hoznak fel, amelyek 
azonban, reményű, hogy nem fognak ártani a 
közösség fentarlásának.

Az előadó ezután még egyszer röviden föl­
szólal, aztán

Lobkowitz elnök feltette a kérdést: elfogadja-e 
a deiegáczió a költségvetési bizottságnak u 
bubget-provizóriumra vonatkozó javaslatát.

A deiegáczió plenáris ülése elfogadta 
Véslatot.

Ezután Baquehem márki a külügyminiszter 
költségvetését ajánlja elfogadásra.

Lobkovitz elnök megnyitja az általános vitát, 
jelenti, hogy szólásra jelentkeztek: Pittacco, 
Bianchini, Klofac, Baerenreuther, gróf Schön- 
born, Straucher és Abrahamovitz.

Dr. Pitacco: A külügyminiszter expozéjában 
kijelentette, hogy nagy súlyt helyez Olaszor­
szággal való jó viszonyunkra s annak ápolását 
kívánatosnak tartja. Elvárja a külügyminiszter­
től, hogy a monarchia olaszajku lakosságának 
jogos kívánalmait tekintetbe veszi. Szóvá teszi 
a delegáczióban elhangzott háborús híreket, az 
erőteljes adriai politika mellett felhozott érve-1

Ham érdekeit szivükön; az államhatalom 
nagyon óhajtaná, iiogv

a ja-

gatni készek és 
hordják. Éppen ezért
abban az államban, amely a lengyelek eoy ré­
szének hazája, kövessék azt a politikát, a me­
lyet Ausztriában követelnek a lengyelekkel

Francziaországban le fognak játszódni. Az 
a harcz, amely most ott folyik, világtür- 

a ténelmi jelentőségű, mert a régi investitura 
harcz óta még ily éles ellentét nem volt

erencz,
a Budapesti Központi Ne j > ta k a re k pé n z t al­
igazgatója megszökött a fővárosból egy 
csomó visszaélés elkövetése után.

A Néptakarékpénztárt Udvary 1903-ban 
alapította, amikor a néppárt elhatározta, 
hogy nemcsak politikai, hanem gazdasági

l dvary tevékenysége.
Udvary Ferenczet 1902-ben választották 

meg néppárti programmal Zirczen, Vesz­
prém megyében. Egyike a néppárt

es az hatalom j 
hogv a I

egyházi
közt. Nem lehet azt mondani 
franczia kormány könnyelműen

Ausztriában követelnek a lengyelekkel letlenül ment bele ebbe 
szemben. . . . .

Dr. Kraucher delegátus arról beszél, ho-y blzon.VItla- hogy a franczia
az osztrák es a magyar törvények másképen kormány békés eszközökkel akarta a nagy 
intézkednek a delegációról. Majd a választói j vitát megoldani, 
jog reformjáról szól és az urak háza bizottságá­
nak határozatát helyteleníti. Azután a küHükl-

Egyike a néppárt iegagi- 
íisebb embereinek, ki akkor, amikor az a terv 
merült fel, hogy' a néjíjjárt a nép között

... -......................... „ 0 , gazdasági agitácziót indít, teljes erővel és
térén is munkásságot fog kifejteni. A Nép- nagy ambiczióval fogott hozzá a programul 
takaiékpénztáron kívül Szombathelyen is j keresztülviteléhez. A Központi Néptakarék- 

. . . .. í alapított egv takarékpénztárai, melynek pénztáron kívül még a szombathelvi városi 
es keszu- összeköttetései az egész Dunántúlra kitér- takarékpénztár és a vas- és 

a harezba, sőt; jedtek. A nép különös bizalommal fordult j első takarékpénztár élén állott, 
ezekhez a pénzintézetekhez, mert támogatói I azonban szerencsétlen keze

zalamegyei 
Udvarénak 

volt és
a főpapság és katolikus arisztokráezia leg- könnyelmű, merész spekuláczióival válságba 
előkelőbbjei voltak. \ aszary Kolos herezeg- sodorta mind a három intézetet. Utóbbi

De az egyház évtizedek óta harczol ti-1 
hűz való viszonyokat teszi .szótárgyává és a | tokban a franczia köztársaság ellen. Azt
hurmasszövetség fönntartását kívánja. A szerb j lehet mondani, hogv állandóan a köztársa- 
vamhaborurol azt mondja, hogy az a ' 
magyarok érdekében folyik, a mint az 
\ tikért a hadsereg-szálhtásokbul is kizá 
osztrák ipart.

Dobernig delegátus kifejezést ad

judeo- 
ked- 

arják

_ .... annak a
meggyőződésének, hogy a németek és osztrákok 
szoros barátsága továbbra is fenn íog maradni 
és ezt a külügyminiszter támogatni lógja. Fi­
gyelmezteti a külügyminisztert, hogy ne nagyon 
törtessen a magyarok rokonszenve" után, mert 
azt csak az osztrák érdekek elárulásával szerez­
heti meg.

Ezzel az általános vita véget ért és az elnök 
tanácskozást félbeszakítja és folytatását hol­

nap délután két órára halasztja.

A horvát országgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

tartományi országos gyűlés 
tanácskozásában folytatták a

A horvát 
ma délelőtti 
felirati vitát.

Dr. Vinkovics rezoluezionista éles szavakkal 
elitélte a Starcsevics-párt fölirati javaslatát és 
védelmezte a koaliczió föliratát és a kiegyezési 
politikajut. Beszélt arról is, hogy a horvátor­
szági szerbeket el kell ismerni.

Persies (közbekialtj: Önök uj horvát nemzetet 
fedeztek fej,

Vinkovics: A szláv szolidaritás is arra kész­
tet, hogy a szerbeket külön nemzetiség gyanánt 
ismerjük el.

Dr. Frank: Zsivió Juriga!
Vinkovics: A magyarországi szlávok megér­

tenek bennünket és helyeslik eljárásunkat. A 
koalicziónak szemére vetik, hogy egyetért enek 

magyarokkal. A horvát nép sohasem lesz 
többé arra kapható, hogy egy másik nemzet 
szabadságharczát megakadályozza. A Starcse- 
vics-párt nem törődik Bosznia germanizálásával. 
Ok is meg lennének elégedve, ha a mostani 
körülmények között legalább a kiegyezésben 
biztosított jogaikat megvalósíthatnák.

ság ellenségeivel szövetkezett s nyilvános 
istentiszteletekben imádkozott a monarchia 
visszaállításáért.

Ezt a harezot végig kell küzdeni s a 
világ századokkal esik vissza, ha ebben a 
harezban a köztársaság marad alul.

Ma a következő táviratok érkeztek :

Róma, decz. 13.
A Stefani-tigynöksóg jelenti : A szentszék mi­

szerint az összes hatalmakhoz jegyzéket intéz, 
melyben tiltakozik a volt nuncziatura levéltárá­
nak önkényes megsértése ellen és egyben kije­
lenti, kogy semminö felelősséget nem vállal 
azoknak az okmányoknak a sorsúért, amelyek 
külföldi államokra vonatkoznak és a nuncziatura 
levéltárában msgre Montagnini őrizete alatt ál­
lottak.

Páris, decz. J3.
Montagnini papírjainak átvizsgálása alkalmá­

val, vagy 2UU0 darab levelet találtak. Tegnap 
délután átvizsgálták ez okmányok egyrészét és 
kiderült, hogy a püspökök majdnem egyhangú­
lag az 1381-ik évi törvény megtartása, vagyis a 
bejelentés mellett voltak és hogy u pápa utasí­
tásait, amelyet Montagnini közvetítésével kap­
tak, nem minden fájdalom és hazafias bánat nél­
kül fogadták.

Páris, decz. 13.
A bordeauxi, mendesi és st.-bricuxi püspöki 

palotákból és szemináriumi épületekből kiköl­
tözködtek. A nemzeti biztosság érdekében teendő 
intézkedésekről, amelyekről a minisztertanácsra 
vonatkozó jelentés szol, az hírlik, hogy a kor­
mány legutóbb nyilvánított fenyegetéseit meg­
valósítja és mindazon püspököktől,' akik enge­
delmeskednek a Vatikan parancsainak és a fran­
czia törvényt megsértik, megvonja az állampol­
gárságot. Msgre Anette, a bibiros érsek helyet­
tese egy újságíró előtt kijelentette:

, — Ez esetben a törvény értelmében nem le-
I leszünk lraucziák. De hazunkat kitépni szivüuk-

primás Kohl Medárd utján,százezer korona 
értékű részvényeket, vett. Érdekelve voltak 
még a banknál Zichy Aladár, a király 
személye körüli miniszter és Zichy János. 
Szeműre Miklós kétszázhuszc :er koronát 
helyezett el a Nép takarék pénztárba. Már a 
nyáron rósz hirek kezdtek keringeni erről 
a pénztárról. Forgalomba kerültek ugyanis 
olyan betéti könyvek, melyeket jóval "érté­
ken alul adtak cl. Mint később kitűnt 
e betéti könyveknek nem volt fedezetük a 
központi Néptakarékpénztárban. Néhány 
hónap előtt csakugyan beállt a fizetéskép­
telenség, de a betét tulajdonosok ekkor 
gyűlést tartottak, amelyen hosszabb hala­
dékot adtak Udvarénak, hogv ügyeit ren­
dezhesse.

A bank zilált pénzügyi viszonyai azon­
ban nyilvánosságra kerültek, mire a bete­
vők megrohanták a bankot és valóságos 
ostromot intéztek ellene.

Közben Udvary elutazott Becsbe, ahol 
Sulkovszky herczegnó révén akarta ügyeit 
rendezni. A kerczegnő azonban, kinek 
Magyarors ágon óriási birtokai vannak, 
gondnokság alatt áll es így nem segíthe­
tett U dvary na k, ki hír szerint a herczeg- 
nőt nőül akarja venni.

Midőn Udvary elutazott, jogtanácsosának, 
dr. iszabu Jánosnak azt mondta, hogy 
deczember 8-án visszatér. Ennek daczára 
Udvary nem tért többé vissza, pedig idő­
közben a háziúr elárvereztette a lakásán 
levő bútorokat is, mert nem fizette ki a 
házbért.

Váratlan fordulat.
Miután Udvarv nem adott életjelt magá­

ról, az a hir terjedt el, hogy megszökött 
Ezt azonban több oldalról megczáfolták, 
azzal, hogy 1 dvary Becsben tartózkodik, 
néhány nap múlva visszatér és rendezni 
f°gja ügyeit. Ma a központi takarékpénz­
tár ügyében váratlan fordulat állott be. A 
rendőrség ugyanis beidézte »Severa Károly 
huszonkétéves joghallgatót, aki egy ötven­
ezer koronás fiktiv takarékkönyvet eladott 
Gölniczky Béla volt huszárfőhadnagynak. 
Ugyancsak _ beidézték Horváth Bélát, "a ta­
karékpénztár titkárát, a ki e manipuláczió-

időben már oly szűk viszonyok közé ju­
tott, hogy ismerőseitől kellett csekély 
összegű kölcsönöket felvennie. A szom­
bathelyi városi takarékpénztár és a 
vas- és zalamegyei első takarékpénz­
tár csődbejutása igen nagy csapás volt 
a dunántúli köznépre, mely vakon hitt e 
pénzintézetek megbízhatóságában és keser­
vesen összegyűjtött filléreiket ott helyez­
tek el. Udvary különben egy csomó más 
embert is magával rántott. Többek közt 
dr. Jegyei Antal szombat helyi közjegyzőt, 
ki az ottani pénzintézet igazgatója volt. 
Mikor Jegyoy látta, hogy minden veszve 
van, agyonlőtte magát. Hátrahagyott leve­
leiben Udvaryt nevezi meg, mim halálának 
okozóját.

Vjabb feljelentések.
Rath Endre képviselő a mai najion fel­

jelentette még Udvary Ferenczet, Med- 
gvessy pénztárost és két ügynököt, akiket 
a letartóztatott Szevera Károly joghallgató 
és Horváth Béla titkár által elkövetett 
okirat hamisításban és csalásban bűntársakul 
nevez meg. A károsultak Gölniczky Géza 
földbirtokos, üzv. Vértessy Ivánná ma­
gánzónő és Janus Alajos magánzó. 
Szeverét és Horvátkút ma egész délelőtt 
kihallgatta Marinovics rendőrkapit mv. A 
két vádlott beismerte, hogv az ötvenezer 
korona, amelyről a takarékpénztári könvv 
szólt, tényleg nem volt befizetve. Az nem 
is létezett. A hamis takarékpénztári köny­
vet Udvary is sajátkezüleg aláírta. Most a 
törvényszék vádtanácsa Udvary kiadatását 
fogja kérni a képviselőháztól. Az természe­
tesen már más kérdés, hogy Udvarv be 
logja-e várni azt az időpontot, amig a 
képviselőhaz eleget tesz a törvényszék 
vádtanácsa kérésének. Valószínűleg nem 
várja be. Mert már most azt állítják, kogy 
l dvary régebben szökött el és hogy azt a 
hirt, hogy ő Bécsben tartózkodik és hogy 
e napokban látták is, barátja! terjesztik, 
b°g)* annál biztosabban eltűnhessen.

Ebben az ügyben különben szenzácziós 
feljelentések várhatók. Többek közt azt 
íllitják, hogy a Népbanknak e botrányá­
ban érdekelve van egy altábornagy is, ki
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Tqlnráry-konaány idejárt különösen av-

>•’•! volt nevezetes, hogy rendkívül nagy 
teve kény séget fejtet*, ki azoknak a depu- 
láczioknak szervezése körül, melyek gyü­
lekező helye a Bahus-pincze volt.

KÜLFÖLD.
Az osztrák választói jog reformja. A

N. Fr. Pr. estilapja jelenti, hogy az osztrák 
delegátusok körében élénken tárgyalják

ÚJDONSÁGOK.
A gyilkos katonai czopf.

Aki vérlázitó példát akar hallani a ka­
tonai ezopfról és lelketlen vorsehriftsmessig- 
keirról, ide figyeljen!

Tegnapelőtt délután egy német-utczai zug- 
szállodában Nemesik Gottlieb honvédzenész 
kétszer egymásután halántékon lőtte magút, 
A szállodaszemélyzet hívására megjelentek

a kérdést, vájjon nem volna-e czélszerv a ™enrök, bekötözték a sebet s az életve- 
........................ szélyesen megsérült muzsikust bevitték aa törvényhozási időszakot két hónappal 

megnyujtani, tekintettel arra az elutasító 
jíiagarartásra, amelyet az urakháza a vá- 
•asztvi reformmal szemben követ. Úgy a 
képviselők, mint az urakházabeli delegátu­
sok is akként vélekednek, hogy a tör­
vényhozás ülésszakának időhiánya miatt 
nem szabad koc-zkáztatni az eltérések el­
simításának lehetőségét.

Az angol képviselőház és a felsőház
konfliktusa. Az angol alsóház 416 szava­
zónál .tu« ellen a kormány határozati ja­
vaslatai fogadta el, amely a felsőház által 
a közoktatásügyi törvényben indítványo­
zott múdositványokat en bloc elveti. A 
kormány óriási többségét nagy tetszéssel 
tagadták. A javaslat tehát a visszautasí­
tott módosító javaslatokkal együtt újból 
v isszakerül a felsőházhoz.

Transzvál alkotmánya. Most tették közzé 
Londonban azt az okmányt, amely Trans­
zainak alkotmányt ad. E szerint a törvény- 
hozótanács tizenöt tagból áll, akiket a kor­
mányzó nevez ki. Addig, amig a tanács 
ragjainak megválasztásáról törvényes intéz­
kedés nem történik, e tanács minden ütő­

ik évben ilyképen kinevezés utján á lit- 
tatik össze. A térvény hozó-testület 69 vá­
lasztott tagból áll, akiknek tanácskozásain
úgy az angol, mint a holland nyelv is hasz­
nálható. Az okmány íentartja' a kormány 

szeie azon törvények jóváhagyásának jo­
gát, amelyek nyugat-német afrikai szüle- 
résu vagy származású egyének jogkörét 
korlátozzák, vagy idegen munkások be- 
üuzaíaiára vonatkozó rendeikezéneket tar- 
I aim aznak.

Felhívás előfizetésre.
Az uj év közeledtével bizalommal for­

dulunk a magyar közönséghez, hogy jó­
akaratát kérjük az Egyetértés számára- 
A negyvenegyedik évfolyam küszöb n 
azzal a kijelentéssel ajánljuk figyelmei e 
lapunkat, hogy az Egyetértés ezután is 
ugyanaz marad, ami eddig volt : a neuy- 
vennyoiezas eszmék, a politikai és gazda­
sági önállóság harezosa, a szabadelvűsig 
zászlóvivője. Az Egyetértés törhetetlen 
kitartással, nem ingadozó következetesség­
gel küzdött ezekért az ideálokért. Küzdeni 
log ezután is. Ugyanaz a teljesen függet­
len, bátorszavu sajtó-orgánum maradunk, 
akik eddig voltunk.

Reméljük, hogy a közönség szerető1 e 
támogatása most sem marad el mel­

lőlünk, hogy az Egyetértés-re uj elü- 
hzetést nyitunk. Négy évtized alatt ez a 
szeretet és támogatás a napi sajtó törté­
netében páratlan hűséggel tartott ki 
menetiünk. Históriai múlt áll mögöttünk, 
melyben hivatást teljesítettünk. Fontos 
feladatok várnak ránk a jövőben ist. Addier, 
amig a teljesen önálló magyar nemzeti 
állam kiépítve nincs, az Eg yetéatés-nek 
még mindig van missziója s mi a műit 
nagy hagyományait folytatva, készek va­
gy“11» ennek a missziónak lankadatlan, 
megalkuvást nem ismerő teljesítésére.

Az Egyetértés a legnagyobb, legjob­
ban szerkesztett magyar napilap. Hírszol­
gálata elsőrangú. A vidék és a külföld 
nagyobb városaiban levelezőink én tudó­
sitóink vannak, akik minden nevezetesebb 
eseményről azonnal értesítik lapunkat.

t Oiitikai czikkeiuket elsörangu pubii- 
czisták írják. Hírneves politikusok, kitűnő 
stilmiivészek, tutik kezüket a közétleí lit­
erén tartva, minden politikai és társa­
dalmi eseménynyel kapcsolatban hiven 
beszámolnak lelkűk legbenső mettgYózü- 
deséröl.

Szépirodalmi rovatunkban a gyönyör­
ködtető, értékes közlemények alatt a ‘ma­
gyar irodalom legjobban' hangzó nevei 
szerepeinek.

közgazdasági rovatunkat kitűnő szak­
emberek szerkesztik, úgy, hogy olvasó- 
közönségünk a legavatottabb toliakból kap 
az ipari, kereskedelmi, mezögazdas&gi éret 
eseményei leiül tájékoztatást.

Rovataink a közönség érdeklődésének 
egész körét felölelik, színesek, változa-

legközelebbi honvédkórházba. A XVI. hely­
őrségi kórház esett hozzájuk a legközelebb, 
itt azonban, mikor dr. Werthéim mentő­
orvos a kórházi irodában bejelentette, hogy 
beteget hoztak, nagy meglepetésükre azzal 
fogadták őket, hogy a sebesültet nem ve­
szik föl. Dr. Christian főorvos mondta ki 
a szentencziát, hogy a XVI. helyőrségi 
kórház csak közös katonák számára ké­
szült, azért a haldokló honvéddal csak 
menjenek tovább!

Mit tehettek volna egyebet'! Tovább 
mentek. Elvitték a sebesültet a Gyáli-uton 
levő konvédkorházba. A sok vándorlásba 
azonban órák teltek; az öngyilkosság dél­
után négy órakor történt s a szerencsétlen 
honvéd csak este kilenczkor került kezelés 
alá. Nem sok haszna volt már belőle sze­
génynek ! Néhány órával azután, hogy két 
golyóval fejében a hosszú odisszeája vé­
gére ért, meghalt. Az orvosok pedig kon­
statálták-, hogy ha idejében vették volna 
Gyógykezelés alá, még meg lehetett volna 
az életnek menteni s halálát Így tisztán 
a XVI. helyőrségi, k&rház vezetőiének lelket- 
lensége okozta.

Solt véresszavu rüpiratot, lázitó vezér- 
czikket, Írtak már a Icatonai ezopfról, ka­
tonai maradiságról. Politikai pártok pro-

tosuk.
Előfizetőink azon kívül, hogy az Egyet­

értés mindennap bekopogtat hozzáiuk 
havonta, kétszer ingyen kapják a He­
vesi .lúzsei szerkesztésében megjelenő ki­
tűnő képes folyóiwtot, a .Magyar Sza- 
ion '-t, mely egyike a legrégibb s legjob­
ban szerkesztett magyar szépirodalmi la­
poknak.

Előfizetési árak
a magyar korona országaiban és Ausztriában

Egész évre 40 K. ’ Hegyedéire 10 K. 
Fél évre 20;H j Egy hóra 3 K. 60 f.

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak:
Egész évre 28 K. | Negyedéire 7 K. 
Fél éire IS K. ] Egy hóra 2.40 K.

Szerkesstöség és kiadóhivatal:
Budapest, IV., Vármegye-stoza II. ezém,

ahova az előfizetési pénzek tSllendit.

grammot csináltak, hogy a militárizmus 
ellen lazítsanak. De semmiféle tervszerű 
agitáeziú nem forralhatja úgy föl a jóérzésül 
emberek leikét, mint ez a száraz tény, a 
maga ridegségében előadva. A militúriz- 
musnak maga a militárizmus a legnagyobb 
ellensége.

\ ad népek nem utasítják el küszöbük­
ről a sebesült, vagy elfáradt idegent. Fél­
vad emberek mar megtanultak a humaniz­
mus erényéből annyit, hogy állatok mód­
jára nem tépik szét megsebesült társukat, 
hanem tudják, hogy a vérző, halállal küzdő 
ember segítségre, gyámoíitásra szorul. 
Afrika vagy .-vzsia félvad vidékein csak a 
legelső embert hajlékig kellett volna szál­
lítani Nemesik Gotrliebet. Egy knlturorszúg 
fővároséiban azonban addig hurczolták ide- 
oda, amig kiszenvedett. Mindezt csak 
azért, mert nem waffenrock, hanem attila 
volt rajta.

Nem akarjuk föltenni dr. Christian fő­
orvosról azt, hogy a honvéd kitiltásában a 
honvéd egyenruha ellen való elvakult gyű­
lölet vezette. Bárha ezt is föltehetnők. 
Nem az első eset volna, nem is az utolsó. 
Megszoktuk, hogy a közös ármádiában 
önpénzűnkön saját magunk ellenségeit 
tartjuk ki. Megszoktuk, hogy a vegyes 
osztrák tájékokról ide vetődött zagyva 
nyelvű hadfiak bántják, lekicsinylik, üldö­
zik azt. ami magyar. Nemzeti érzésünket ar- 
czulütik, nótánkat inkviziczióval hajszolják, 
főbenjáró bun a szemükben, ha magyar vol­
tunkhoz ragaszkodunk. Nem volna benne te­
hát semmi uj es szokatlan, ha a főorvos ur 
a zsinóros magyar attila láttára elfelejt­
kezve az emberies érzésről s a sebesült 
emberben a magyar honvédet üldözte 
volna. Dr. Christi, a’ azonban ismeretle­
nül, konkrét bizonyíték nélkül nem akar­
juk ezzel_ meggyanúsítani. Hiszünk a kije­
lentésének : azért utasította el a beteget, 
mert szigorúan ragaszkodott a szabályzat­
hoz, a szabályzat pedig a XVI. helyőr­
ségi kórházat nem a honvédség, hanem a 
közös hadsereg használatára rendeli.

Nem dr. Christian, hanem a rendszer 
ellen fordulunk azért fölháborodásunk 
egész erejével. A ezopfos katonai fölfogás 
ellen, mely formalitásokban keresi a lénveget 
s az emberéletet kevesebbre becsüli, mint a 
regulát. Ez a szellem megkeményiti az embe- 
rek szivét, czivilizáiatlan, félvad népek embe­
riességénél alacsonyabb nívóra sülveszri 
humánus érzületét.. Ez a rendszer okozza, 
hogy a kórház küszöbéről elutasítják a be­
teget. ha a kórház folyó könyveiben nin­
csen olyan rubrika, amelyben elkönyveljék. 
Ez a rendszer közönséges numerussá teszi 
az embereket, lelketlen parancskiadó-ma-

EGYETÉRTÉS
állami számszék tdelpüke, Székely Per* ti ez ko­
ronaügyész. Wetzel Gyula, a. szabadalmi, tanác 
elnöke, Csathó Fertncz, a budapesti kir. Ítélő­
tábla elnöke, R-dkuvszky István és Návay Lajos, 
a képviselőház alelnCkei, gróf Nákó Sándor 
iiitmei kormányzó, Gainer Gyula, Pest, vármegye 
főispánja, Boda Dezső főkapitány, Ftílepp Kálmán 
főpolgármester, Bárezy István polgármester, K.- 
Jónás Ödön, a műegyetem rektora, Hutyra Fe- 
renez, az állatorvosi főiskola rektora, dr. Szi- 
vák Imre, a budapesti ügyvédi kamara elnöke, 
Rnpp Zsigmond, a budapesti kir. közjegyzői 
kamara elnöke, Lánczy Leó, a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara elnöke, Kanter Károly 
apát, továbbá Liechtenstein herezeg első fii- 
udvarmester, gróf Apponyi Lajos magyarországi 
udvarnagy, gróf Paar és báró Bolfrus fuhodse- 
édek, dr. Kerzl vezértürzsorvos, Dctrnváry 

udvari tanácsos, Podlioránszky alezredes, Mar- 
gutti őrnagy. Király, [Irhán és gróf Lavaulx 
testőrparancsnokok és az őrparancsnok. Gróf 
Széchenyi Sándor a fővárosból való távollótóvel, 
Obersehall Adolf és Ajtai K. Sándor pedig 
betegségükkel mentették ki elmaradásukat.

— Audienezia a királynál A király ma dél­
előtt, általános kihallgatást adott, a melyen 
megjelentek: Gróf Apponyi Sándor főkamarás- 
mester, báró Eötvös Lóránt, gróf Hadik-Bar- 
kóczy Endre és gróf Török József titkos taná.- 
esosok. Balás Lajos püspök, dr. Badaj Sándor 
osztályiőnük, báró Podruuniezky Béla őrnagy és 
gróf Széchenyi Emil kamarások, Paiss .. Andor 
nyugalmazott, kúriai tanácselnök, Nagy Ödön, a 
a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék 
nyugalmazott elnöke, dr. Abrozovies Lajos, 
Káliay Uhui, báró Kemény Ákos, Kapotsííy 
•lepő és Péchy Zsigmond főispánok, Banovics 
Kajetán, Förster Nándor és Ney Béla minisz­
teri tanácsosok, Sztaniszlavszky Adolf főügyész, 
dr. Yárady Antal udvari tanácsos, Hérich Ká­
roly osztálytanácsos özvegye, Lenz Győző ve­
zérőrnagy, .Józsii Győző, Mist Emil és Plank 
Ede ezredesek, Lázár Károly alezredes, Allen- 
der Henrik főbányutanácsos, dr. Hegedűs Kál­
mán és Kankovszkv Antal osztálytanácsosok, 
Melles Emil görög katolikus apát-plébános, dr. 
Magyary Géza egyetemi tanár, Szász József al­
ispán, Kramer Jakab bankár. Melegít Béla ál­
lami gépgyári főfelügyelő, Szvetiik Mátyás Al- 
lami vas- és aezélgyári főfelügyelő. Bibéi Já­
nos, Förster Lajos, dr. Krausz Ede, Roth Pál 
és Wellisch Gyula királyi tanácsosok, Spányi. 
Béla festő, Soó Gáspár főgimnáziumi 
Kemenv Gábor elemi iskolai

Péntek, deczemüerH Pénl

.«•ínakká a íelebbvalókat.
Nemesik Gottlieb pedig az örök és hal­

hatatlan kptonai ezopfnak nem is az első 
aldozata. És a kultúra szégyenére sajnos * 
nem is az utolsó.

igazgató,
igazgató.

— A király a Műcsarnokban. A király hol­
nap, pénteken, déli egy órakor tekinti meg az. 
Országos Képzőművészen Társulat nemzetközi 
kiállításúi u városligeti Műcsarnokban. A király 
látogatás ideje alatt, a tárlat, nyitva lesz a nagy­
közönség számára.

Koburg Lujza uj pore. Már tavaszszal 
nagy feltűnést, keltett Pécsben Koburg Lujza 
feljelentése tolnai gróf Feste!ich Rudolf ellen. 
Lujza kerczegnö nzsoravótség miatt jelentette 
fel a Becsben lakó grófot. A feljelentés előzmé­
nyei a következők: gróf Fcstetich Rudolf száz­
ezer koronát adott kölcsön Lujza herezegnőnek 
uz ö jelenlétében aláirt rövid lejáratú bonokra. 
Lejáratkor a herczegnö nem fizetett. Erre a 
gróí beperelte őt a meg nem fizetett százezer 
koronáért. A herczegnö a feljelentésre feljelen­
téssel válaszolt, a mennyiben uzsora miatt fel­
jelentette a grófot. Feljelentését, azzal okolta 
meg, hogy ő százezer koronás bon fejében csak 
55.000 koronát veit tol a gróftól. A tárgyalá­
son a gróí azzal védekezett, hogy ű tényleg 
csuk 55.1.»JO koronát adott át a herezegnőnek. 
de a hátralévő 35.000 koronát Maftasivh Géza 
vette FI t<.lc, ki az. átvételkor azt mondta neki, 
hogy a pénz átvétele a herczegnö tudtával tör­
ténik. Malta -ich Parisban, a hol ez ügyben 
kikérdezték, határozottan tagadta, hogy ő pénzt 
veit volna fel Festetich gróftól. A bécsi Ügyész­
ség azonban nem vette tekintetbe Mattasicu 
tagadását és megszüntette az eljárást Festetich 
gróf ellen. Az országos főtörvényszék pedig el* 
utasította a herczegnö képviselőiének f eltel vu- 
modi-át.

— A nópipari vásár. A régi tőzsde- 
palotában nem fogyó sokadalom sürgölődik, 
folytonosan a Tulipán Szövetség kará­
csonyi vásárján. A közelgő ünnepek da­
c-zára a vásár mai, negyedik napja is a 
szokott mozgalmas volt. A sátrak körül 
lankodarian buzgalommal sürögtek, forog­
tok az elárusító hölgyek s a látogató 

folytonosan áradt

ménye kerül forgalomba. Azután kerül Sorra
Bánó Józsefné, Tihanyi Béláné, Horváth Ákosné 
és Tuszkai Ödönné süteménye. A pezsgős sá­
torban Belatini Braun Gézáné vezetésével Ró­
nay Márta, Végess Oiza és Vav Ida buzgól­
kodnak. A Tulipán-Szövetség büszke lehet 
hölgybizottságára, amely ezt, azt óriási műn 
kát kevesen, szívesen, nemes ambiezióval 
végzi.

— Kossuth Ferencz arczképének leleplezése
A ferenezvárosi független polgárok köre ma 
este 8 órakor szépen sikerült ünnepély kereté­
ben leplezte le Kossuth Ferencz olaj festménye 
arczképét. Az ünnepélyen, amelyen a pártkör 
tagjai felette nagy számban vettek részt, a 
leleplező beszédet dr, Ballagi Aladár a kerület, 
országos képviselője mondotta. A lelkes éljen­
zéssel fogadott, beszéd közben láthatóvá lett 
Kossuth Ferencz arczképe, amelyet Kaisz Ká­
roly festei.t meg s Darvas József, a kör igazga­
tója, ajándékozott a pártkörnek. A szépen si­
került ünnepélyt, társasvacsora követte, amelyen 
sok lelkes felküszöszöntő hangzott el.

— A svéd király beteg. Oszkár svéd király 
az utóbbi napokban nem érezte egész jól ma­
gát. Tegnap rendetlen érverés mellett szivgyen- 
geség jelei mutatkoztak. Tegnap éjjel a király 
néhány óráig aludt, Állapota ina valamivel jobb 
volt, érverése azonban szabálytalan.

— Svájcz uj elnöke. Svájez már meg­
választotta uj szövetségi elnökét. Az uj 
elnök 1907-re Müller, eddigi szövetségi 
tanácsos, aki 1897 óta tagja a szövetségi 
tanácsnak.

Révész-— Eljegyzés, lét les Izsó eljegyezte 
Állmaim Erzsikét Miskolczon.

bog

—- Kossuth Ferencz állapota, Kossuth
Ferencz lassan épül betegségéből. Az álla­
potában tegnap beállott visszaesés miatt az 
éjszakát nyugtalanul töltötte, a délelőtt 
folyamán azonban jobban érezte magát. 
Háziorvosa, dr. Müller Kálmán egyetemi 
professzor ma reggel meglátogatta 'és ki­
jelentette, hogy bár az állapotában történt 
változás nem fog semmi küvetkezménvnyel 
járni és a miniszter néhány nap múlva 
előreláthatólag fölkelhet az 'ágyból, azért 
mégis szüksége van nyugalomra. Áminisz 
tért meglátogatta má délelőtt Szterényi 
József államtitkár, a kivel hivatalos ügyek­
ről referáltatott és Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter Ludvig Gyula állam­
titkárral.

— Udvari ebéd. A király ma este 6 órakor 
udvari ebédet adott, amelyre hivatalosak vol­
tak: báró Kemény Kálmán és gróf Széchenyi 
Sándor, a főrendiház alelnökei, báró Gromon 
Dezső, a várépítési bizottság elnöke, Berzeviczy 
Albert, a Magyar Tudományos Akadémia el­
nöke, Wlassiea Gyula, a közigazgatási bíróság 
elnöke, Bakovszky István, az állami számszók 
elnöke, Obersehall Adolf, a kir. Kúria elnöke, 
Ludvigh Gyula államtitkár, a magyar királyi 
államvasutak elnökigazgatója, Latkóczy Imre. a 
közigazgatási bíróság másodelnöke, Bernáth 
Géza. a Kúria alelnöke, Dárday Sándor, az

és vásárló küzünsé 
ki és be az ajtókon.

A vásár örvendetes sikerét bizonyítja, 
ma már a népipari vásár tartalékos árui is a 
sátrakba kerültek Szükségesnek mutatkozott 
az is, hogy a buzgó elárusító hölgyeket töl vált­
sák egy kicsit, mert igazán emberíülötti műn- 
kát végeztek. Ma a heves-, borsodmegyei sá­
torban már a következő, újabban fölkért höl­
gyek is árusítottak: Argay Aranka, Margittay 
Tihamérné, Margittay Eila és Margit, a pezs­
gés sátorban pedig Szilágyi Erzsiké. Az esti 
szórakozásról is buzgón gondoskodik u vásár- 
intéző-bizottságy. A tegnap esti hangversenyen 
óriási sikere volt Paulay Erzsikének, aki mű­
vészi közvetlenséggel gyönyörűen mondotta el 
Farkas Imre néhány versét. Komlóssy Emma 
Stefanidesz karnagy kísérete mellett óriási 
tapsvihart aratott pompás énekével s egy fia­
tal hegedűs, Tellmányi Emil szerzett élveze­
tet hegedlljátékával. A mai programm kima­
gasló száma a rögtönzött élőképek voltak. Mar­
gittay Tihamér festményeit mutatták be Ró­
nay Mártha, Vay Ida, Lipthay Lolo és Szi­
lágyi Erzsiké. A holnapi nap eseménye Fesztv 
Árpád [elolvasása lesz, amely iránt általános 
uz érdeklődés. Vasárnap délután négy órakor 
teát szolgálnak fel a vásár bufíetjében s hat 
órakor családi képtár czimmel mutatnak be 
élőképeket a mágnáshölgyek s a Hólnbdatár- 
saság tagjai. Délután és este a buffet és a te­
ázó a társaság találkozó helye. Itt is úri höl­
gyek szolgálnak fel, sőt a süteményt is a Tu­
lipán Szövetség hölgyei adják. Tegnap óriási 
kelendősége volt Benczurnó Tulipán-fánkjának 
ma Vargyasné kitűnő kapuvári süteménvét di­
csérték, holnap pedig Bernáth Gézáné. süte-

— Összeomlott állványok. Becsben 
ma. délben a Dövíel-ut egy épülő háza 
élőt felállított állványok összeomlottak, 
magnk alá temetve igen sok munkást. Ed­
dig hat súlyosan sebesültet húztak ki a ro­
mok alól. A mentési munkálatok még egyre 
folynak.

- Jeney Lajos halála. Borosjenői Jeney La­
jos az Első Általános Biztosító-Társaság igazga­
tója ma. driolött tizenegy órakor ötvenhat éves 
korában meghalt. Jeney már körülbelül két, 
esztendő óta gyógyíthatatlan betegségben szen­
vedett. Több mint egy negyedszázadja állt a 
legnagyobb magyar biztosító intézet szolgálatá­
ban, 1881-ben lépett mint szerény tisztviselő az 
Első Általános Biztositó-Társaság szolgálatába, 
melynek mintegy tiz esztendővel ezelőtt szor­
galma és nagy szakismerete révén egyik igaz­
gatója lett. A Tisza-kormány alatt az elhunyt 
a magyar kereskedelmi élet terén szerzett nagv 
érdemei jutalmául udvari tanácsossá neveztetett 
ki. Jeney Lajos halála súlyos csapás az. Első 
Általános Biztosító társaságra s érzékeny vesz­
tesége a magyar közéletnek is, mely nem künv- 
nyen nélkülözheti a Jeneyhez hasonló kitűnő 
közgazdasági szukiérfiakat és agilis munkabíró 
embereket. Az elhunytat, aki özvegyet, és egy 
fiat hagyott, maga után, vasárnap délután 2 óra­
kor temetik az intézet palotájából az uj teme­
tőben levő levő családi sírboltjába.

— Karácsonyfa ünnepély Az Országos 
Gyermekvédő Egyesület e hó 23-án, vasárnap, 
délután 3 órakor, menedékházában karácsonyi 
ünnepet rendez s emberbaráti nemes czéljainak 
előmozdítására, adakozásra hívja föl a jószivti 
embereket. A karácsony-ünnepek alkalmából 
mindenki megemlékezik szeretteiről. Mikor a 
nyújtott kedves ajándék örömkönnyeket fakaszt 
ezek szemében, gondoljunk azokra a szegény 
gyermekekre is, akiknek arczain a fájdalom és 
reménytelenség sajtolta könnyek peregnek alá. 
Akinek csak módjában áll: járuljon hozzá ado­
mányával a szegény elhagyott gyermekek meg­
mentéséhez. A pénzbeli adományokat postataka­
rékpénztár! lapon lehet, befizetni, vagy Baronyi 
Arthur pénztároshoz (IV., Ferencz József-rakpart 
18.) küldeni ; a természetbeni adományok Ossz Le­
szedéséről pedig ha azoknak a menedék- 
házba való küldése nehézséggel járna — 
igazgató készséggel intézkedik,

— A király elutazása. Mint a ,Budapesti 
Tudósitó* értesül, a király pénteken, e hó 2l-én 
utazik cl Budapestről.

— Endrődi Sándor gyázsa. A Korepesi-uti 
temető halottas házából temették el ma dél­
után özvegy Endrődi Kupricz Sándnrnét, a lá­
bén Endrődi Sándor kitűnő költőnk édes any­
ját siratja. A jóságos matróna végtisztesség- 
adására a nagy gyászpompával diszitert halot- 
tasbázba előkelő közönség gyülekezett. A kép­
viselőház részéről Andor Gyula elnöki tanácsos 
Pongráuz Elemér főpénztáros, Fttlöp Áron fő- 
könyvtáros, Szász Zsombor, Szentkirályi Zoltán 
képviselők és még sok képviselőházi hivatalnok 
jelent meg. A Petőfi Társaság képviseletében 
Herczeg Ferencz elnök, Pósa Lajos, dr. Rudú 
Antal, Lampérth Géza, Baróti Lajos, dr. Prém 
József stb. jött el, hogy alelnükük gyászában 
részt vegyenek; ott láttuk gróf Teleki Sándort, 
a Hajdú és Forgó csalid tagjait, s az elhunyt és 
a gyászbaborult család sok más tisztelőjét, jóbarát­
ját, rokonát. A gyászszertartást Bakács János bel­
városi plébános végezte s a megható gyászda- 
lok elhangzása után hossza menet kísérte a ki­
szenvedett. uriasszony földi maradványait, a te­
mető hóval borított, hamvai közt, utolsó pihenő 
helyéhez, melyet néhány perez mnlva már 
a ráboruló szebbnél szebb köszönik garmadája 
jelölt meg.

nos 50 öves napszámos zsebkésével öt 
helyen megszum Lasstók Mária 45 éves 
napszámosnőt, a kivel közös háztartásban 
él. Az asszony feljelentette Nallayt élet- 
veszélyes fenyegetés miatt, mert a nap­
számos az utóbbi ;dőben állandóan leszá­
llással fenyegette az asszonyt. Ma lett volna 
a tárgyalása az ügynek. Nallay az előszo­
bában találkozott a feljelentő asszonynyál, 
akinek a láttára, annyira dühbe jött. hogy 
kést rántott és megsznrkalta az asszonyt. 
Leszták Máriát a mentők a Rókus-kór- 
házba vitték, a merénylő napszámost pedig 
letartóztatták.

- A poliklinika küldöttsége József főher- 
czegnél. A budapesti polikliniksi egyesület kül­
döttsége ma gróí Apponyi Albert vezetése 
mellett tisztelgett József föherczegnél és 
Auguszta főherczegasszonynál. A küldöttségben 
résztvettek gróf Apponyi Albert elnök, dr, Sá­
muel Lázár udvari tanácsos, alelnök. dr. Erőss 
Gyula egyetemi tanár, igazgató, a hői gy bizott­
ság részéről báró Lipthay Béláné, Deutsch An- 
talné és Hérits Károlyné. Gróf Apponyi Albert 
elnök hivatkozással arra, hogy a budapesti po- 
liklinikai egyesületnek alakulása idejéből a meg­
boldogult József főherczegvédnöke volt, felkérte 
az egyesület nevében József főherczeger. arra, hogy 

ezen egyesület védnökségét, Auguszta főher- 
czegasszonyt pedig, hogy a védnöknui állást el­
fogadni méltóztassanak. A főherczeg úgy a 
saját, mint. a főherezognő nevében kijelentette, 
hogy a felhívásnak készséggel elegei, i.-z, mert 
ezen jótékony egyesület múltja biztosítékot ké­
pez arra, hogy a jótékonyság terén minél hat­
hatósabban közreműködjék. A föherezegi pár 
ezután hosszasan elbeszélgetett o küldöttség 
tagjaival, mire a küldöttség elbúcsúzott a fő* 
herczegi pártól.

A koldus pap hagyatéka. A koldus
nyomorúságban elpusztult G(-riadt Ferencz 
negyedmilliós hagyatéka ügyében ma szen- 
zác/iós fordulat történt. Jelentkezett egy 

iztositó társulat főpénztárosa, aki ..len- 
tette, l.ogy igényt tart a 280 000 k. .óriás 
hagyatékra. Ez a főpénztáros F. B . n a 
hagyatékhoz való igényét a következően 
indokolja : Az ő nagyapja, báró Baldáesy 
Albert ezt a Gerlachot, amikor állűsnélkül 
maradt, magához vette udvari papnak. 
Geriach csakhamar megnyerte Baldácsv bi­
zalmát, elkísérte őt külföldi útjaira is. 
Baldácsv külföldön, Rohicson halt meg, 
utolsó pillanatainak egvedül Geriach volt. 
tanúja. Föltűnt, hogy Baldáesy mán sem­
miféle ékszer s eg\ éb értéktárgy nem ma­
radt, holott ilyeneket szokott hordani ma­
gával. Geriach eltűnt, teljesen nyoma ve- 
szet.t, a rokonok pedig még sokáig pörös- 
küdtek az egv miUió kétszázezer koronás 
hagyatékon. \ égre körülbelül két évvel 
ezelőtt Geriach megjelent F. B -ék Yörüs- 
Pálne-utcza 20 sz. alatti lakásán és koldult. 
F. B. elrendelte, hogy adjanak neki enni­
valót s mindig kínálják meg valamivel, ha 
a háznál mutatkozik. Geriach ezután sű­
rűn el is látogatott hozzájuk. B. nagyon 
csodálkozott, hogy Geriach intelligens 
ember létére ilyen nyomorult sorsba került 
s egyszer meg is kérdezte, hogyan jutott 
ennyire ? Geriach ei tői kezdve teljesen ki­
maradt a háztól. F. B. csak ez év szeptem­
ber első napjaiban találkozott vele, 
kérdezte, hogy miért nem jön többet 
hozzájuk s beszélgetés közben azt a gya­
núját fejezte ki, hogy nagyapjától Geriach 
vette *-l az ékszereket. Geriach erre el­
rohant s F. B. nem is hallott többet róla. 
Csak a napokban értesült arról, hogy a 
pap nem mint szegén}* ember halt meg s egv 
ismerőse kimutatást hozott az egyik banktól 
Geriach itt lévő vagyonáról. F. B. erre rög­
tön örökségi igényt támasztott a Geriach 
hagyatékához, a 230 ezer koronát azonban 
— mivel ü is vagyonos ember, nem a 
maga számára követeli, hanem jótékony 
czélra készül hagyományozni.

— Inzuhált városi ügyész. Dr. Wizinger 
Gyula makói ügyvéd az ottani városháza előtt 
tett leg inzultálta dr. Bán Zsigmond városi 
ügyészi. Az inzultus Makón kínos feltűnést ke­
leti és magyarázatául azt rebesgetik, hogy dr. 
Bán ügyész difiamáló kijelentéseket, tett Wi­
zinger ügyvédi jgyukorlutára vonatkozólag Kon­
rad járásbiro előtt. A járásbtró a szegedi ügy­
védi kamara megkeresésére hallgatta ki Wizin- 
gert arra a vádra, hogy néhány makói üg-vvéd 
kiiensfogdosásra ügynököket tart.

— Uj kamarás. A király gróf ChudetiiU£ 
Czernin Rezső 11. sz. dsicfás-c-zredbeli tanaié* 
kos hadnagynak a kamarást méltósácrof dijmen" 
tesen adományozta.

Czimadományozás. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Vajdafív Emii. kú­
riai elnöki titkárnak a miniszteri osztálytaná­
csosi ezimet és jelleget adományozta.

Prónay Dezső ünneplése. A vármegyei 
országos tisztviselő-egyesület örökös disztagjává 
választotta báró Prónay Dezsőt, az alkotmány- 
védelemben tanúsított magatartása elismeré­
séül. Az erről szóló díszoklevelet Fazekas 
Ágoston, Pestmegye alispánja, ma délelőtt nyúj­
totta át lelkes beszéddel báró Prónuynuk, a 
ki meghutottan mondott köszönetét a kitünte­
tésért.

— József főherczeg a jogászbál védője. Jó­
zsef főherczeg elfogadta a Joghallgatókat Segítő 
Egyesület javára január hó 12-én a Royal-szálló 
termeiben megtartandó jogászbál védnökségét. 
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter pedig a búi diszelnökségét. A bál elő­
készítési munkálatai egyébkent serényen folynak 
a rendezőség irodájában (Központi Egyetem, I 
emelet), ahonnan a jövő hét elején a meghívók 
is szét fognak küldetni.

— Merénylet a büntető járásbíróságon
Ma délben a büntető járásbíróságon dr 
Wiener járásbiro előszobájában Nallay Já-

— Magyar ember szerencsétlensége külföl­
dön. Tescbenben a bécsi gyorsvonat, a melv 
tegnap délben érkezett oda." helytelen váltóállí­
tása miatt a mellólisinekre ment s belerohant 
az ott álló lokomotivba. A gyorsvonat vezetője 
veszedelmes fejsérülést szenvedett, egyik utasa 
pedig, a Budapestről való Lakenbacher Bernáí 
agyrázkódást szenvedett. Lakenbaeher nem 
tudta folytatni útját.

— A milánói akadémia magyar tagjai. A
milánói Brera, művészeti és tudományos aka­
démia Carnilo Boito ajánlatára Fittler Kumillt. 
a budapesti Iparművészeti Muzeum igazgatóját 
az iparművészeti nevelés terén elért nevelés 
sikereiért, Czakó Elemért, az Iparművészeti 
Muzeum őrét szakirodalmi munkásságáért és 
Maróthi Géza szobrászművészt a milánói kiál­
lításon szereplő müveiért, tiszteleti tagjául vá­
lasztotta.

— Rákóczi-ünnepély Halleben. A haliéi 
magvur-egyiet deczember 8-án tartotta meg
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Péntek, deczember 14.
T kuzocn emlékünnepét, melyen több egyetemi

F6S lABar es nemer, erdélyi szász, orosz.
ku szerb és bolgár diák ia résztvett Az ünnep
et- lopontja Cbál Béla elnök emlékbeszéde volt.
»P- Hu Rákóczii és korát széles történeti alapon
zu- teljes nemzeti jelentőségében tüntette fel s
Ina adataival, találó jellemzésével ige11
LÚ-
ai.

nagy hatást gyakorolt hallgatóira. A műsor
többi pontja is jól sikerült, nevezetesen fíátz

gy V ilmos szavalata, aki \ örösmarty Szózatját né-

>r- met fordításban adta elő, Vass Béla „Rákóczi
hg legendája“ ez. saját alkalmi költeménye, továbbá 

Obál Béla művészi ezimbalomjátéka, valamint
er- Deák János fuvolán előadott magyar nótái. Az
pi- ünnepély a Hymnns elének!ésével ért véget s
áse utána a vendégek tiszteletére banket volt.

Mint értesülünk, az emlékbeszéd nyomtatásban

azért, hogy egy aránylag csekély összeget
megtakarítsunk. Elérkeztünk annak a hadjá-

EGYETÉRTÉS

— Belgrad ünnepe. A szerb fővárosban ma 
fényes ünnepségek közepette ülték meg Belgrad 
felszabadulásának százesztendű 3 évfordulóját. Ma 
100 esztendeje vette be ugyanis a szerb sza- 
badságharcz kezdeményezője, Petrovics György, 
Karagyorgye vajda fővezér, Péter király nagy­
atyja, Belgrad várát, u melyet eddig a törökök 
1 ártották megszállva. Az emlékezetes nap évfor 
dalója alkalmából a belgrádi székesegyház ban 
ma délelőtt fényes istentisztelet volt, a melyen 
az udvar is teljes számmal vett részt. Ott vol­
tak ezenkívül a diplomáeziai testület, a kormány 
és a parlament tagjai, valamint számtalan egye­
sület és küzintózet küldöttségei. Délben Peter 
király általános kihallgatást tartott, délután pe­
dig több kórház és kaszárnyaépület alapkőleté­
telén vett részt. Este 800 terítékű udvari ebéd 
lesz. A király több ezer üdvözlő táviratot kapott 
ngy az országból, mint külföldről is.

— üj táblai tanácselnök. A király, mint 
hivatalos lap mai szama közli, Weér György 
brassói törvényszéki elnököt, a szegedi itóiőtáb 
iához tanácselnökké kinevezte.

— A czimbalom története. Csak nemrég ün 
nepelte meg Sekunda V. József hangszergyáro- 
u fuvaros előkelő társadalmi, zenei és irodalmi 
kdeinek elismerő részvételével a tízezredik 
czimbalom elkészítését s ebből az alkalomból 
most megírta a legmagyarabb hangszer törté 
netót. Sekunda V. József hosszú és fárasztó ku­
tatással az asszír és kinaiőshangszertöl egész a ma­
gyar ember örümót-buját elzengő és tökéletesített 
czimbalomig kronologikus sorrendben irjtt meg 
ennek a hangszernek a fejlődését. A czimbalom 
újjászületése azonban 1848-ban kezdődött, 
bchnnda-czég megalapításával. Innen indult el 
nóditó európai útjára a csodás hangszer, hogy 
udvari körök, nagy államférfiak, zenészek és 
költők rajongó csodálatát szerezze meg a ma­
gyar zenének. Wagner. Liszt Ferencz, Erkelek, 
id. Ábrányi Kornél épp ngy, mint az an­
gol, német uralkodóház, a magyar ud­
var, Rudolf trónörökös és a hírne­
ves zenészek, énekesek csak bámulattal és 
szeretettel tudtak szólni a czimbalomról és 0 
magyar zenéről, melynek Sekunda V. József 
oly fényes hírnevet szerzett. A czimbalom tör­
ténete összeforrt ezzel a névvel s a mi dicsősé­
get ngy hazánkban, mint külföldön szerzett, az 
Sekunda V. Józsefet illeti meg.

Ferencz József keserű viz páratlan hashajtó

— ujuk a líislelküség egy pilla­
natában évekig tanó bátorsággal és kitar- 
taf?.aí folytatott küzdelmeink gyümölcsét 
feláldozni. Künn állanak katonáink, akik 
életüket koczkáztatták és az ellenség utolsó 
c 1 lenti:Ilasiit akarják megtűrni. Hát hagyjuk 
cserben ezeket a katonákat daczára hősiessé­
güknek, csak azért, mert a kormányt a parla- 
jffooti pártok húzódása és kishitűsége űzi. 
(hlenk mozgás.) Ha a válságot kívánják, 
meglesz. (Bravó!) Németország politikai 
pozicziójáról, sőt többről, a világban elfog­
lalt állásáról van szó. Vagy azt hiszik, hogv 
ilyesminek nincs hatása a külföldön ? (Igen 
helyes!) Mily hatást gyakorolna ugv befelé, 
mint kifelé, ha a kormány ily kérdésben 
kapitulálna és nem rendelkeznék elegendő 
erővel arra, hogy nemzeti kötelezettségé­
nek eleget tegyen. (Élénk helyeslés.) Biza­
lommal a német nemzethez, eleget fogunk 
tenni kötelességünknek. (Viharos helyeslés, 
pisszegés a szoeziáldemokratáknál.)

A vita ezzel véget ért és megkezdődött 
szavazás.
A birodalmi gyűlés 178 szavazattal 168 

ellenében elvetette a délnyugat-afrikai pót- 
hitelre vonatkozó javaslatot. A birodalmi 
kanczellár erre császári üzenetet olvasott 
fel, mely a birodalmi gyűlést feloszlatja.

Borhn, decz. 13. A szabadelvüpárt köz­
vetítő indítványát 176 szavazattal 171 el­
lenében elvetik. Következik a szavazás a 
kormány javaslata tárgyában. A javaslat 
melleit 168, ellene 178 képviselő szavaz s 

javaslatot e szerint elvetik. Ezután fel­
emelkedik a birodalmi kanczellár és kije­
lenti, hogy császári üzenetet fog felolvasni. 
(Nagy tetszés és taps a karzatokon.) A bi­
rodalmi kanczellár erre felolvassa a biro­
dalmi gyűlést feloszlató üzenetet. Az üze­
net felolvasása után viharos helyeslés és 
taps keletkezett, a mely a karzatokra is 
átterjedt. Ballestrem elnök Hoch-ot kiált a
császárra, mely elvegyül a 
fásaival.

ház hoch kiál­

tól értetődő, a legnehezebb, legbonyolultabb 
szövésű frazeológiát valami bűbájos naivitással 
oldja meg, serény kis ujjai alól gyöngytisz- 
tán és természetesen perdül ki az, ami mások­
nak verejtekes küzdelmet ad fel. Ez a naivitás 
érthető bájjal aranyozta meg a Haydn-andatét, 
sőt még Beethoven rondój át is (G-dur), melyet bá­
mulatoselmélyedéssel és öntudattal tolmácsolt. Ün- 
tudátössága általában meglepő és különösen remé­
nyekre jogosító. Ezt a fiút nem kell félteni a 
tragikus elcsenevészesedésétöl; nyugalmas biz­
tonsággal halad — Szendy Árpád kitűnő veze­
tésével -- 3 legkomolyabb művészi czélok felé. 
Chopint szenzitiv lágy Sággal, Rubinstein bravúrosan 
játszotta.De legtökéletesebben Liszt kompoziczióifc 
hozta elénk; némely helyen a szörnyen nehéz H-moll 
Szonátát is, főkent azonban az első magyar 
rapszódiát. A közönség az első sorban József 
fuherczeggc-1 és Auguszta főherczegnövel, a ter- 
met egészen megtöltötte és igen sokat tapsolt, 
ünnepelt. Friess Relli kisasszony dilettáns! ked­
vességgel adott elő közben nehány dalt.

(Bá.)
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x
szer.

x A Párisi Nagy Áruházban megkezdődött 
a karácsonyi nagy vásár. Árjegyzék vidékre 
í-d gyen.

x Bob-kashajtó a legkellemesebb 10 f.
x Nemesi czimereket készít, régi és lyukas 

képeket restaurál Unkáit Vilmos színházi iestü, 
feldíszítő, Budapest, \ U., íiunvady-uteza 27. sz. 
Telefon : 58—83.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ut- 
eza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és leg­
jobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására.

GYÁSZEOVAT.
Gr. Károlyi Sándor özvegyének temetése.

Özvegy gróf Károlyi Sándornó elhunyta alkal­
mából Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
ter a gyászoló családhoz meleghangú részvét- 
iratot intézett. A iüldmivelésügyi minisztérium 
koszorút küldött a ravatalra rgróf Károlyi Sán­
dor özvegyének“ felírással. A gyönyörű koszo­
rút a Budapesti Kertészeti Tanintézet növendé­
kei fonták rózsákból, ibolyákból, babér- és 
pálmaleveiekből, nemzeti szinü szalagokkal át­
fonva. A fóthi temetésen a földmivelésügyi mi­
nisztériumot küldöttség képviseli, melyben 
Mezőssy Béla államtitkár, Balogh Vilmos, 
Ottlik Iván, Kazy József cs gróf Szapáry Péter 
miniszteri tanácsosok, Szomjas Lajos, Németh 
József osztálytanácsosok, Deíninger Imre udvari 
tanácsos, jószágigazgató, és br. Podmaniczky 
Gyula miniszteri titkár vesznek részt.

SZ1HHAZ ÉS IRODALOM.

TÁVIRATOK.

A német birodalmi gyűlés
feloszlatása.

Berlin, decz. 13. A birodalmi gyűlé­
sen Schmiedt-Elberfeld képviselő kijelenti, 
hogy pártja lehetetlennek tartja, hogy a 
délnyugatafrikai csapatok számát határozott 
minimumra redukálják. Pártja szükségesnek 
tartja, hogy a 4000 embernek már megígért 
visszaküldetése, mint az eszközök meg­
adásának lényeges feltétele, megállapit- 
tassék.

Semler nemzeti liberális képviselő Spahn 
fejtegetéseit czáfolja. Valódi czentrum-párti 
politika az, amikor azt mondják, hogy a 
felkelés tüzének újból való fellobbanásakor 
megszavaznák a szükséges anyagi eszközö­
ket. Spahn válasza után Bülmo herczeg 
birodalmi kanczellár kijelenti;

Utolsó órában figyelmeztetni akarom a 
házat arra a súlyos felelőségre, a melyet 
magára vállal. Arról van stó, meg akar­
juk-» tartani kolóniánkat vagy nem, ve­
szélyeztetni akarjuk-e tekintéL ünket, fegy­
vereink becsületét, nemzeti állásunkat csak

— Operaház. Gluck „Orfensz“-ában kísérlete" 
tezett ma az Operaház uj alténekesnővel, még 
pedig nem siker nélkül. Nagyon intelligens és 
stiltudó művésznőt ismertünk meg Svertkátié 
Kohlberg Róza asszony, ebben a magyar szár­
mazású, de itthon alig ismert énekesnőben, aki 
bet év óta, am.óta a bécsi Opera karmesterének 
u felesége, nem lépett lel színpadon. Hangjának 
nemely fekvésben — épen legmagasabban és 
legmélyebben — még ma is nagyon kellemes, 
meleg a csengése, csak bizonyos idegenszerűség 
és egyenlőtlenség zavarja az együttes benyo­
mást. Legfőbb erőssége azonban előkelő, válasz­
tékos, mélyen átértő előadása, amelylyel mai 
első szereplése is sok szimpátiát vívott meg. A 
közepes előadást Kerner István lóiig üres ház 
előtt dirigálta végig.

— A karácsony angyalai. A Népszínház néző­
tere ina szokatlanul hangos volt, mert küzün- 

a gyermekvilágból került ki. Ma délután 
játszották ugyanis először Grail Erzsinek A 
karácsony angyalai czimü négy szakaszos 
allegorikus játékát. A gyermekpublikum rend­
kívül hálásnak mutatkozott a darab iránt és 
együtt sirt és nevetett a szereplőkkel. Tordai 
Grail Erzsi darabjának meséje igen egyszerű. 
Egy angyal szegény asszony jelmezében lejár a 
földre meggyőződni az emberek jelieméről. Elő­
ször betér egy gazdag zsugorihoz, ki szívtelenül 
kiutasítja, azután felkeres egy szegény asszonyt, 
ki megosztja vele szegényes asztalát. A darab­
ban különben a legnagyobb siker a rendezést 
illeti, mely Sziimay érdeme. A szereplők közül 
Petrás Sári, Zöldi Vilma, Abelovszki Margit, 
Balázs Oiga, Szabó Ferencz és a nyolez éves 
Darvay Margit mindent megtettek u siker ér­
dekében. Este Béldi Izor és Fehér Jenő „Ka- 
talin“-ja került színre czimszerepben Züahinó 
Singhoffer Vilmával. A vendógmüvésznő szép 
hangjával és impozáns megjelenésével rögtön 
meghódította a közönséget. Igen sok tapsot ka­
pott és énekszámait többször megismételték. 
Germ aint ezúttal is Komlósi játszotta, ki e sze­
repében egyik legszebb sikereit aratja. Ledofszki 
szép hangú Anika volt és mint rendesen, jók 
voltak, Szirmay, Kis, Pázmán és Újházi.

— Hangverseny A Royai-terem ma egy na­
gyon komolyszámba vehető művészi reveláczió 
színhelye volt. Egy tizenhárom éves magyar fiú 
névszerint Lengyel Ernő (a műsor a predikátumát 
is elmondja, holott sokkal jobban zongorázik, hogy- 
sem erre szükség voina) olyan magasrendü mű­
vészetet produkált, hogy többé nem is a külö­
nös jelenséget megillető csodálkozással, hanem 
komoly méltatással kell tudomásai vennünk 
sőt éppen az a felötlő és megindító a kis 
Lengyel Ernő művészetében, hogy hijján van 
annak a misztikus és nyugtalanító vonásnak, 
amely a csodagyermekek szemléletét annyira 
zavarja. Az ö produkeziója áttetsző, szinte magá-

Hosztalek. A büntető járásbíróságon ma 
Linót megjelent Hosztalek Nándor, hogy súlyos 
testi sértésért felelősségre vonja Berényi Mik­
lóst és Kalocsay Ferenczet, a Népszínház két 
tagját, akik leghathatósabban működtek közre 
az üres zsebü meczenás küzderttltséggel ismere­
tes megfutamitásaban.

, h. tárgyaláson dr. Farkas járásbiró elnökölt s 
első tanúnak özvegy Vidor Pálnét hallgatta ki.

— Mit tud róla, kérdezte a bíró, hogy Hosz­
talek mint igazgató rendelkezett a színháznál?
. Tudom, hogy Hosztalek alkudozott, a fér­
jemmel, hogy a Népszínház személyzete a Mar­
gitszigeten építendő színházban játszók. Meg is 
állapodtak s ennek a megállapodásnak egyik 
iöltétejo volt, hogy Reitter számtanácsosnak 
megfelelő kárpótlással meg kell válnia a szín­
háztól. Azt is mondta Hosztalek, hogy százezer 
koronát mar íülmondutt a kereskedelmi banknál, 
hogy a pénzt a Népszínházba iektesse, melynek 
a megállapodás értelmében a bérlőtársa lett

A védő-. Mondta-e Hosztalek, hogy Erdély­
ben birtokai vannak?

A tanú: Azt mondta, hogy kétszáz csi- 
kaja van.

— Igaz az, hogy elfoglalta az igazgatói pá­
holyt V

— Mi adtunk neki egy páholyt.
- Igaz az, hogy Hosztalek már intézkedett 

a színházban, hogy szőnyeget is hozatott V
Láttam, hogy hoztak Szőnyeget, s hogy 

Hosztalek válogatott benne.
Dr. i a tsz: Meddig tartott a tárgyalás Hosz­

talek és néhai férje közt '?
A férjemmel csak kétszer tárgyalt, Reit- 

terrel külön tárgyaltak a kávéházban, de ott a 
férjem nem volt jelen.

Slefantdesz János karmester vallja, hogy 
Hosztalek egy alkalommal azt mondta neki, hogy 
" kórus személyzetében változásokat akar tenni,

— Dj kúriai bírák. A király a Kúriához 
%eis Károlyt a kassai és Ávédik Simont., a 
marosvásárhelyi Ítélőtábla biráját rendes birákká, 
Jantsii; Viktort, a szegedi ítélőtábla biráját pe­
dig számíaletti bíróvá, Weér György brassói 
törvényszéki elnököt a szegedi Ítélőtáblához 
tanácselnökké kinevezte.

- A ma9yar Jogászegylet szombaton, e hó 
15-én délután 6 órakor az ügyvédi kamara 
helyiségében (Szemere-u. 10.) teljes ülést tart. 
Kz alkalommal dr. Fazekas Oszkár ügyvéd elő­
adást tart „Sürgős iparjogvédelmi reformok“ 
ezimen Az egylet szívesek lát vendégeket e 
felolvasáshoz.

Gyermekgyilkos urinő. A lőcsei leányegye- 
süíetnek volt hosszú éveken át az elnöke Czieler 
Emma, egy ottani előkelő családból való leány, 
mig az egyesület titkárának, Lusztig Jenőnek 
csábító szavára nem hallgatott. Czieler Emma 
később férjhez ment Erdős Móricz rimaszom­
bati kereskedőhöz, aki mit sem sejtve felesége 
múltjáról, nagyon meglepődött, amikor üzletéből 
haza jövet cselédje azzal fogadta, hogy felesége 
két havi házasság után titokban abordált. Az 
orvos szorgos vizsgálat után konstatálta, hogy 
Erdősné tényleg gyermeket szült s később a 
rendőrség meg is találta a teljesen kifejlődött 
leánygyermek holttestét egy félreeső helyen, 
mégiuladva. A rendőrség letartóztatta az asz- 
szonvt, sőt Kuzmin Mária részeges cselédleány 
vallomása alapján Erdős Mórt is, akit azzal vá­
doltak, hogy mint bűnrészes részt vett a gyer­
mek meggyilkolásában. Később kiderült Erdős 
Mór ártatlansága s el is ejtették ellene a vádat. 
A rimaszombati esküdtbiróság egy hétig tár­
gyalta ezt az ügyet. Az esküdtek azonban bű­
nösnek mondották a vádlottat a szándékos em­
berölésben, mire az eljáró törrényszék négy évi 
fegyházra Ítélte. A Kúria ma Valkó Pál bíró 
előadásában tárgyalta az ügyben benyújtott sem­
mis égi panaszokat, Visonta.i Soma ügyvéd védő 
és Baumgarten Izidor koronaügyész helyettes 
felszólalása után, a legfelsőbb biróság a semini- 
ségi panaszok elutasításával, hozzájárult az es- 
küdtbiróság ítéletéhez.

Alajos, dr. Heinrich Kálmán,

FŐFÁBOSI ÜGYEK.

— Propeller mizériák. A fővárosi közlekedés­
ügyi bizottság egyik utóbbi ülésén felpanaszol­
ták, hogy a hajóra szállás alkalmával felnőttek 
és gyermekek egyaránt egyenkint. kötelesek a 
menetjegyet leadni, a jegyet in cg keli őrizni bizottságot küldött ki
kiszálláskor megint egyenkint leadni. A tanács 
a panasz dolgában átirt a vasúti hajózási

dar, Hauszmann 
dr. Petri Ottó.

11. kerület. Rendes tagok: Biscara Endre, 
Ludvik Endre, Zipernovszky Károly ; póttag : 
dr. Rósé Henrik. ^

111- kerület. Rendes tagok : Goldberger Leó, 
Lllmann Gyula, Henthaler Frigyes; póttagok: 
Pfeiffer István, Herz Viktor.

JP* kerület. Rendes tagok: dr. BorbásJózsef, 
Eínyei Gyula, tóvárosi Fischer Emii, Garai 
^.imu,. Grünbaum Miksa, dr. Kelemen Lajos, 
Kővári Armin, Kuncz Jenő, Pintér Gyula, 
Schwarz Lajos, Székely Ferencz, Török György, 
\\ odiáner Hugó; póttagok: Girardy józsef, 
Herczegh Mihály, Morelly Károly.

F. kerület. Rendes tagok : Dr. Báron Jónás, 
Barta Arnold, Baumgarten Nándor, B -iznel 
Sándor. Hatvány Deutsch József, Herzfeld Fri­
gyes, Klem Bertold, Linzer Imre, dr. Löw Sá­
muel. Ruszt József, Sándor Ármin. Sándor Pál, 
£arbó Leó, Schwarz Ármin. Simon Jakab 
S/.irmai Oszkár, Unger Alajos, dr. Vámossy 
Karoly, Weisz Károly; póttagok : Brachfeld 
Sándor, Goldzieher Géza, Robitsek Henrik.

I/. két illet. Rendes tagok : Gál Károly, dr. 
Leitner Adolf, Ledermann Mór, Suranyi József, 
Legrády Imre. Faludi Gábor, dr, Kovács Ernő, 
dr. Füredi Mór, Freund Vilmos, Geliiri Mór, 
dr. Heteés Antal, Jálics Géza, Németh Péter, 
dr. Sámuel Lázár, dr. Török Sándor, We;sz 
ManfredJ póttagok : Krakauer Samu, Re,.er 
Janos, Nemes Marczel, Stiaszny Emil, Aitstock 
Gyula, Babocsai Ármin, Gyömrői Manó» Vük 
Lajos.

Vll. kerület. Rendes tagok : Aaer Róbert, dr. 
Lerger Rezső, Czekel Gyula, Eiek Pál, dr. 
Fodor István, Goldmann József, Grünfeld Miksa, 
Giünvrald Mór, Halmos János, Hirsch József 
Lajos, Horner Sámuel, ifj. Leitersdorfer Lipót, 
Pauncz Sándor, Petánovics József, Sctufier 
Miksa, Schöíler Bódog, ifj. Szidon Samu, Szüaz 
István, Waldhauser Adolf; póttagok : Back 
lülup, Berényi Miksa, dr. Bleyer Miksa, Gellert 
Jenő, Hirmunn Ferencz, Lipperí Lajos, Lőwv 
Adolf, Lusztig Ede, Schönleld Ödön, dr. Temes- 
váry Rezső.

FIZ/, kerület. Rendes tagok : Bachruch Ká­
roly, Gajáry Ödön, dr. Rosenberg Sándor, Ti­
hanyi Károly, megyeri Krausz 'Izidor, Wein- 
|í:m Schödl Lipót, Misura Mihály,
Klein farkas, Ehrlich Manó, Madary Gábor, 
dr. Böszörményi Oszkár, Jakabffy Ferencz, Ott 
Lajos, dr. Bociikor .Károly.

IÁ X. kerület: A Ferencz város részéről, 
rendes tagok : dr. Springer Ferencz, Tolnay 
Lajos, dr. Heidlberg Tivadar; póttagok: dr. 
Czoniezer Márton, Gömöri Sándor.

Általános várossza-bályozás. A Magvar 
Mérnök- és Epi tőegyesület másfél évtized óta 
sürgeti :i főváros általános szabályozó tervének 
a revizióját. _ E czélra való törekvésében az 
egyesület már évekkel ezelőtt programmkészitő 
bizottságot küldött ki, amely terjedelmes mun­
káját elvégezve, részletes programmoc állított

mert egyik-másik arcz nem tetszik neki. Külö­
nösen az öreg dámák ellen volt kifogása, a kik­
kel, mint monda, a színházat fellendíteni nem 
lehet.

Dr. Fodor Oszkár, a Népszínház titkára 
vallja, hogy Vadász Mártonnal együtt elment 
Hosztalek apjához, a ki nagyon lesújtóan nyilat­
kozott a iiáról. Hogy Hosztalek miiyen fajta 
ember, azt különben mái- előbb hallotta Kalo- 
isaytól.

A bírót Mit mondott az öreg Hosztalek ?
A tanú : Azt mondta, hogy a fiának nemcsak 

hogy milliói nincsenek, de egv krajvzárja sincs, 
s kért bennünket, hogy vezettessük ki rendőrrel 
a színházból.

Uiarmant Oszkár közjegyző helyettese, Grei­
ner Béla elmondja, hogy Kovács átadott neki 
egy szerződést, melyet Vidor kötött a főváros­
sal, mondván, hogy tanulmányozzam a szerző­
dést, mert Vidor hasonló szerződést akar kötni 
HosztalekkaL

Adotján Ármin, az Adorján és Agobián sző­
nyegkereskedés egyik tulajdonosa azt mondja, 
hogy a perzsa szőnyegeket egy Mihnya nevű 
ur rendelte nála a Népszínház számára.

Ezután dr. Elek ügyészi megbízott Berényi 
Miklós ellen elejtette a vádat. Dr. Vaisz Sándor 
átveszi a vádat és kéri Herényit könnyű testi­
sértés vétségéért, Kalocsait pedig becsületsér­
tésért megbüntetni.

Dr. Tarján védő szerint Berényi jogos felhá­
borodásában ütötte arczul a sértettet, aki elő­
idézője, előhírnöke volt Vidor tragédiájának. 
Milliomosnak adta ki magát s kiderült, hogy 
egyetlen fillérje sincs. Felmentő Ítéletet kér.

A biróság mind a két vádlottat felmentette 
az ellenük emelt vád alól. Az Ítélet indokolása 
szerint Berényi jogos felháborodásában követte 
el az inzultust, Kalocsai ellen pedig a vád be­
bizonyítást nem nyert. Hosztalek u felmentés 
miatt felebbezést jelentett be. A tárgyalás vé­
gén a bírót megéljenezték.

1. Időzött vadorzó. Messze látójával nézte 
Reinhard Sándor, visegrádi koronauradalmi fő­
vadász, hogy a diósvölgyi erdő szélén mint rak 
le egy vadorzó hurkokat, hogy velük őzeket 
fogjon. Odalopódzott hozzá s megkérdezte:

— Hát te mit csinálszV
— Pipaszárnak való pálezát keresek.
— Gyere a községházához, ott majd igazol­

hatod magad.
A vadorzö kést rántott elő, de a vadász meg­

előzte s olyan csapást mórt puskájával a kar­
jára, hogy a fegyver nyaka eltört, mire a le 
gény elszaladt. Üldözés közben a vadász puská­
jának ravasza fennakadt egy ágban, u fegyver 
elsült 3 a sőrétek az orv vadász sarkába fúródtak. 
Kiderült róla, hogy Kecskés Bálintnak hívják 
és veszedelmes vadorzó. Panaszára a pestvidéki 
törvényszék gondatlanságból okozott súlyos testi 
sértés miatt vonta felelősségre Reinhard udvari 
fővadászt, akit azonban dr. Dusliegyi Gyula vé­
delme után fölmentett az ellene emelt vád 
alól.

— A verbói mandátum. A Kúria második 
választási tanácsa ma tárgyalta tovább a Rud- 
nvánszky György országgyűlési képviselő ver­
bói mandátuma ellen benyuftott peticziót. Dr 
Telétleni Armin, a megtámadott képviselő vé­
dője befejezte tegnap megkezdett védő-beszé. 
dét, amelynek végével az alaptalan kérvény 
elutasítását kérte. Utána Jelűnek Manó dr. 
Szabó Kálmánnak, a választás elnökének védője 
bizonyította, hogy védettje nem követett el 
törvényszegést, hanem korrektül járt el. A 
tárgyalást holnap folytatják.
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fő fel-1 Budapest általános szabályozó tervezetei-
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hívta ennélfogva a vállalatot, hogy utóbbi j *ner,t ;l mai szabályzat nem akadályozza meg
a varos legnagyobb részén a bérkaszárnyák 
építésért de az olcsó családi Lázak létesítését 
egyáltalán lehetetlenné teszi.

is uivta enuellogva a ><iuaiaLui, uugy 
szokástól térjen el mire az igazgatóság kijelen­
tette, liogy ezentúl a feluőttek kíséretében be­
szálló gyermekek jegyeit nem fogja követelni. 
Az a körülmény pedig, — igy folytatja a főfel­
ügyelőség — hogy a jegyet kiszállásig meg 
keli őrizni, indokoltnak tekinthető, mert csak 
így lehet ellenőrizni, ki melyik hajóosztályba 
váltott jegyet. A tanács az átiratot — elég 
helytelenül — tudomásul vette.

— A községi választások. Az első kerületi 
Iiasics-pá)t ma közzétette a jelöltek névsorát. 
A párt rendes tagokul jelölte: Adumszkv Jó­
zsefet, dr. Andor Endrét, dr. Bokor Józsefe: 
Eperjessy Istvánt, Fojt Istvánt, dr. Jankovich, 
Jánost, Kasics Pétert, dr. Kiasz Pált, Marko­
vi cs Sándort és dr. Stucheli Miksát, póttagokul: 
Balogh Gusztávot, Lukács Jánost, a kerületi 
választmányi tagságra a párt jelöltjei: Fischer 
József, Wirth Lajos, Lőbenhoffer Ferencz, Engel 
Aladár, Gulden Annin, Stádler Ármin, Schill 
István, Boross József, Klose Róbert, Kedvessy 
Ede, Ludvigh Lőricez, Rébám István és Feld- 
hoffer József.

A .jozsejvárosi 48-as és függetlenségi pól­
yáról: községi párt/a ma este a párt helyisé­
gében látogatott gyűlést tartott Madary Gábor 
elnöklete alatt. Az elnök zajos tetszés közben 
kifejtette a párt programmját s biztosította a 
párttagokat, hogy a jelölésnél különösen az ipa 
rosok és kereskedőkre lesznek tekintettel. Utána 
Máttyus Arisztid ügyvezető elnök beszámolt a 
párt eddigi működéséről és intette a választó- 
polgárokat nyugalomra. A zajos tetszéssel foga­
dott beszéd után még Hűvös Iván és mások 
szólaltak lel s biztatták a választópolgárokat a 
kitartásra. Ezután a párt átvonult a Piskoti- 
léie vendéglőbe, ahol közvacsora volt.

— Jelölés a virilista-tagsági helyekre Ma 
délutáni ülést tartott a lővaros 4ó-ös bizottséga 
KI éh István kir. udvari tanácsos elnöklése mel 
lett, abból a czélból, hogy megtegye a jelölé­
seket a most betöltendő virilista rendes és pót- 
tagsági helyekre. Dr. Frivaidszky Sándor, a 
Tó-ős bizottság iegyzője bejelentette, hogy aj, 
HL és LX—X. kerületekből beadványok érkez­
tek, Seller Lászlótól, Schubert Sándortól és 
Horváth A. Jánostól, a melyekben a kerületi bi­
zottsági tagok s általában az eddigi többség ré­
széről ajánlottakkal szemben, másokat jelölnek 
a_ virilista tagsági helyekre. A felől, hogy a 
40-ös bizottság tárgyalja-e, vagy sem ezeket a 
beadványokat, vita támadt, Vázsonyi Vilmos azt 
indítványozta, hogy a beérkezett ajánlatokat is 
vegyék figyelembe és szavazzanak felőle. Hecbt 
Ernő ellenkező nézetben van. A régi prakszis- 
boz képest, csakis a 45-ös bizottsággal képvi­
selt kerületek jelöltjeit kandidálhatjuk. Kollár 
Lajos is Hecbt Ernő fölfogása mellett van. Ha 
a régi prakszist nem követik, a 45-ös bizott­
ságnak nincs létjogosultsága. Kupp Zsigmond is 
abban a vélekedésben van, hogy nem lehet 
figyelembe venni az esetleg adhoc alakult egyes 
pártoktól beérkezett javaslatokat, mert azok a 
pártok ismeretlenek a bizottság előtt. Kívülről 
lövő ajánlatok nem vehetők figyelembe. 
Szavazásra került a dolog, és a többség a 
mellett volt, hogy a beadványokat is 
vegyek figyelembe. Rögtön kiküldtek egy 
külön bizottságot az egyeztetés keresztülvite­
lére, amely bizottság tagjai voltak: Vázsonyi 
Vilmos, Dobtovszky Ágost, üüttl Tivadar, 
Elulich G. Gusztáv és Kiss József. A meg- 
igycztetés sikerült. Ennek folytán a jelöléseken 

következőleg alakultak:
I. kerület. Rendes tagok : Dr. Gombár Tiva-
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A megboldogult kiváló ér­
demeket szerzett társasá­
gunk felvirágoztatása körül 
és annak érdekeit nagy tu­
dásával mindenkor a leghat­
hatósabban elümozdiiotta.

Tiszteletreméltó emlékét 
mély kegyelettel fogjuk meg­
őrizni.

Budapest, 1906. decz. 14
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Karácsonyi 
könyvaj ándék

MIKLÓS JENŐ;

NOVELLÁK.
ARA 3 KORONA.

Az Egyetértés előfizetőinek 2 kor.

MEGRENDELHETŐ SZERZŐNÉL (AKÁR POSTA- 
BÉLYEGEKBEN) BUDAPEST, CLLŐI-UT 3. SZ.

KÖZGAZDASÁG.
* A pénzpiacéról. Az Angol Bank, mint Lon­

donból jelentik, a kamatlábat nem változtatta 
meg. Ez a jelentés nem kelthet feltűnést, mert 
a londoni pénzkörükben nem is vártak mára 
kamatlábváltoztatást s azt hiszik, hogy a bank 
» legközelebbi jövőben nem fogja azt megvál­
toztatni. Nem úgy Berlinben. A német főváros­
ban hirtelen aggodalmak támadtak s attól tar­
tanak, hogy a Német Birodalmi Bank a kamat­
lábat hét százalékra fogja felemelni, lía ez az 
eshetőség tényleg bekövetkeznék, nem jönne 
meglepetésszerűen, mert dr. Koch a Birodalmi 
Bank elnöke, nemrégen kijelentette, hogy nem 
lehetetlen, hogy a bank, tekintettel a pénzpia­
cion uralkodó feszültségre, kénytelen lesz de- 
czemberben a kamatlábat hét százalékra föl­
emelni. Kochnuk ezt a kijelentését azonban 
inkább csak figyelmeztetésnek vették Német­
országban s minthogy az utóbbi hetekben a 
szabadforgalomban inkább olcsóbbodott a pénz, 
német pénzkörökben nem is gondoltak jobbé 
újabb tőkeemelésre. Most azonban, hogy a bi­
rodalmi bank legutóbbi kimutatásából arról 
győződtek meg, hogy a bank állása rosszabbo- 
dott, egyszerre újra aggodalmak támadtak. A 
birodalmi bankból ugyanis deczember első he­
tében IV.8 millió márka összegű aranyat von­
tak el, ami ezidotájt nem szokatlan dolog ugyan, 
de az idén mégis különösen hat a pénzpiaczra, 
mert a birodalmi bank aranykészlete nagyon 
gyenge. Ezért tamadtak az aggodalmak s még 
nem lehet tudni, nem fognak-e alaposaknak bi­
zonyulni.

* A drágaság ellen. A kartelek elfajulásai 
között is legveszedelmesebbek közé tartoznak 
az ólelmiszerkartelek, melyek a közfogyasztási 
'«zikkek árának fölverésével a nép legszélesebb 
rétegeire rónak szinte elviselhetetlen terhet. 
*gy jelentettük annak idején, hogy a fiumei 
ólelmiszerkureskudők kartelt kötöttek és az 
amúgy is drága élelmiszereket még drágább 
áron árusítják. A közönség körében megindult 
az ellenakczió és ennek eredménye már is az, 
bogy a vasutasok országos szövetségének 
fiumei kerülete fogyasztó szövetkezetei alakí­
tott, amely e Ló 20-án megkezdi működését. A 
kereskedelemügyi miniszter megengedte az ál­
lami tisztviselőknek, hogy a vasutasok fo­
gyasztó szövetkezetének tagjai lehessenek és 
Így az uj vállalat már megindulásakor három­
száznál több tagot számlál. A fogyasztó szövet­
kezet u tarthatatlan drágaságon óhajt megindu­
lásával segíteni és tekintve, hogy a vállalat 
számos kedvezményt fog élvezni, (szállítási 
kedvezmény stb.) törekvése nem lesz siker nél­
küli.
? * Álhirek a két villamos vasút fúziójáról. A 
tegnapi tőzsdén a budapesti közúti és a városi 
•Villamos vasút részvényei feltűnően emelkedtek, 
amit, mint mi is közöltük, egy tőzsdei hírnek 
tulajdonították, mely szerint a két villamos 
vasúti társaság fuzionálni fog. Ez a hir, mint ma 
illetékes helyen kijelentették, teljesen alaptalan 
volt, s szó sincs róla, hogy a két társaság ilyen 
tervvel foglalkoznék. Miután a hír megerősítést 
nem nyert, a mai tőzsdén beállt a reakezió, s a 
két villamos vasút részvényeiben jelentékeny 
realizálások történtek, minek következtében a 
Városi villamos vasút részvényei 4, a közúti 
vasút részvényei pedig 3 koronával hanyat­
lottak.

* A dohánygyári munkásviszonyok Magyar-
Országon. E tárgyról felolvasást tartott dr. Bá­
nyász László pénzügyi fogalmazó a Közgazdasági 
Társaságban. Részletesen vázolta a dohánygyári 
munkások helyzetét s arra a következtetésre 
jutott, hogy az uj muukásbiztositó törvény a 
dohánygyári munkások helyzetét lényegesen ja­
vítani fogja azáltal, hogy az 1891. XIV. t.-cz. 
alapján létesített dohánygyári betegségé lyző 
pénztárakat s illetve az ezekre vonatkozó alap- 
ezabályokat továbbra is érvényükben hagyja, 
viszont azonban a betegsegélyezésnek s a bal­
eseti kártalanításnak a törvényjavaslatban kon- 
templált legcsekélyebb mérvét a dohánygyári 
betegsegélyzö pénztárakra is kiterjeszti. Az elő­
adás befejező részében még a munkások állami 
nyugellátását is ismertette s összehasonlitás- 
kópen megemlítette, hogy az osztrák dohány­
jövedék munkásai 1907. január 1-től kezdve 
180 koronától 048 koronáig terjedő nyugellátás­
ban fognak részesülni, míg a mi munkásaink 
nyugellátása 120 koronától 200 koronáig terjed.
Az előadást tetszéssel fogadták.

* Arhanyatlás az amerikai gyapotpiaczon. A 
Washingtoni földmivelési minisztérium most 
közzétett hivatalos kimutatása 12,546.000 bálra 
becsüli Amerika idei gyapottermését a tavalyi 
11,346.000 bál ellenében. Tavaly mintegy 1 és 
egynegyed millió bállal tévedt a hivatalos 
becslés, amennyiben csak 10,167.818 bált helye­

zett kilátásba, nincs tehát kizárva, hogy az idei
termésről most közzétett számokat a tényleges 
terméseredmény módosítani fogja, noha a hiva­
talos jelentés adatai körülbelül megegyeznek a 
néhány nappal ezelőtt közzétett magáubecslések 
adataival, A hivatalos termésbecslés nyomán 
a newyorki gyapotpiaczon lanyha irányzat ke­
letkezett s a gyapot ára gyorsan hanyatlott, de 
csak a határidőpiaczon, mig az effektiv gyapot 
ára csak mérsékelten csökkent. A tulajdonosok 
ugyanis meglehetősen tartózkodóan viselkednek, 
különösen azok, akik jobb minőségekkel rendel­
keznek. Ha a határidőpiaczon az árak tovább 
is hanyatlani fognak, akkor az effektiv áruk 
tulajdonosai is bizonyára nagyobb mennyiségek­
kel fognak a piaczon megjelenni, mint eddig. 
A gyapotfonók csak éppen annyit vásárolnak, a 
mennyire eladott fonálkészletük pótlására szük­
séges. A lanyha irányzat különben nem tartott 
sokáig, mert fedezési vásárlások kapcsán az 
üzlet zárlata felé újra megszilárdult.

5 A madárvédelem gyakorlati alkalmazása. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ma 
délutáni, Tormay Béla elnöklete alatt tartott 
ülésén ezen a czimen előadást tartott dr. Ku~ 
kuljevicz József magy. kir. állatorvos nagy­
számú hallgatóság előtt. A hasznos madarak 
védelmének közgazdasági jelentősége ismertetése 
után felsorolta a mezőgazdaságra iiasznos ma­
darakat, majd a következő határozati javaslatot 
terjesztette elő :

Tekintettel arra, hogy a madárvédelem első 
sorban gazdasági érdek és minden jó magot 
fogékony talajba : az ifjúság lelkében kell el­
hinteni, határozza el a szakosztály, hogy az 
igazgató-választmány utján felterjesztést intéz a 
földmivelésügyi miniszterhez és arra való te­
kintettel, hogy éppen most van a mezőgazda- 
sági téli tanfolyamok tantervének a revíziója, 
tekintve, hogy ezen tanfolyamot kisgazdák, te­
hát a legelső sorban megnyerendő tényezők 
hallgatják és ott gyakorlati oktatást nyernek, 
kérje meg, hogy a madárvédelem nagy bord­
ereiére való tekintettel rendelné el a minisz­
ter, hogy a tanfolyam tanterveibe a madárvé­
delem, annak gyakorlati alkalmazásának bemu­
tatása és az ezzel kapcsolatos tudnivalók fel­
vétessenek és már ez évben taníttassanak.

2. írjon át az OMGE. a vidéki gazdasági 
egyesületekhez és kérje fel őket is arra, hogy

Péntek, deczember 14.
raktárak-
gabona­

mar az idei téli tanfolyamok tantervébe vegyék 
fel a madárvédelmet.

3. Inditíassék mozgalom az iránt, hogy a vi­
déki gazdasági egyesületek is alkossanak külön 
mad ár védő osztályokat, a M. ornithologiai kö­
zéppont , valamint az Orsz. Állatvédő Kgyesü- 
lettel karöltve a hatáskörükbe eső vidékeken a 
madárvédelmet, annak gyakorlati kivitelét tűz­
nék ki feladatul.

időadása végén bemutatta a különféle ma- 
darvédelmi eszközöket. Az előadásért a szak­
osztály köszönetét mondott az előadónak és ^ 
szakosztály a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

'••• Sztrájktörvény. A költségvetési vita alkal­
mával számos képviselő nyomatékosan sürgette 
a sztrájktörvénynek vagy önállóan, vagy az 
ipartörvény revíziójának keretében való meg­
alkotását, Lzek a felszólalások egyrészt, a leg­
utóbbi nagy sztrájkok másrészt arra bírták a 
szakköröket, hogy a törvény alkotói munkájának 
megkönnyítése végett javaslatokat tegyenek a 
kormánynak. Így az Országos Iparegyesület is 
előterjesztést intézett ez ügyben a kereskedelmi 
kormányhoz, mely felterjesztést most nyomtatás­
ban is közreadta. A munkálatot annak idején 
részletesen ismertettük.

* Kereskedelmi oktatásunk. Abban az uj 
közgazdasági életben, mely most kezdődött 
hazánkban, igen fontos szerep jut a magyar 
kereskedelemnek is. Nagy súly esik tehát a 
kereskedelmi szakoktatásra, mely tárgyban ma 
a kereskedelmi minisztériumban Matlekovits 
Sándor elnöklete alatt ülést tartott az Orszá­
gos Ipari és Kereskedelmi Oktatási Tanács, 
melyen a kézsrnárki szövőipari szakiskolán szer­
vezett egyéves tanfolyam és az ulsófoku keres­
kedelmi szakiskolák és tanfolyamok ügyét vi­
tatta meg.

Mindkét kérdésre nézve konkrét előadói 
vasiatok voltak a tanács előtt.

A kézsrnárki szövőipari szakiskolán szerve­
zett tanfolyam kérdésében Gaul Károly volt 
az előadó. A tárgyalás során a tanács ki­
mondta, hogy : kívánatos, miszerint a hazai 
textii- és konfukezió-áruk kereskedései és tex­
tilgyárak irodái szamara a kézsrnárki szövőipari 
szakiskolával kapcsolatosan a szükséghez ké­
pest egyéves textilipari tanfolyam szerveztes- 
sék. A tanács u tanfolyam számára kidolgozott 
szervezeti és tantervi szabályzatot csekély mó­
dosításokkal egész terjedelmében elfogadta.

Az alsóloku kereskedem! iskolák és tanfo­
lyamokra nézve dr. Schack Béla előadói ja­
vaslata alapján a tanacs a következő határoza­
tot hozta :

a kereskedelemügyi miniszterhez, melyben 
hazai beszerzések hathatósabb támogatását sür­
geti. A nagy alapossággal készült tanulmány 
most nyomtatásban is megjelent.

* Kereskedelmi főiskola. Ldnczy Leó, a bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara elnöke, báró 
Kochmeister Frigyes, a budapesti kereskedelmi 
akadémia vezérlő-bizottságának elnöke és Hüttl 
Tivadar, a budapesti kereskedelmi testület el-
nőke a pénzintézetek és nagyobb iparvállalatok ,ras a íorg‘domnak korábbi megszüntetésére nem 
igazgatóit, valamint a fővárosi kereskedelem ve- 
zéríéríiait a kamara üléstermébe értekezletre 
hívták egybe, hogy véleményt nyilvánítsanak 
arra nézve, vájjon a kereskedelmi akadémia jövő 
évben megünnepelendő ötvenéves jubileuma al­
kalmából ennek akadémiai tanfolyama valóságos 
kereskedelmi főiskolává szerveztessék-e át? Ldnczy 
Leó megnyitó és üdvözlő szavai után Szuppdn 
Vilmos kereskedelmi akadémiai igazgató fejtette 
ki javaslatát az akadémiai tanfolyam átszerve­
zésére, mire beható eszmecsere indult meg, 
melyben résztvettek: Elek Pál, Fürst Bertalan,
Székács Antal, Poór Jakab, dr, König Gyula,
Bacher Linil, dr. Schmidt József es Szirmai 
Oszkár, kik a kereskedelmi szakoktatás eddigi 
eredményeit különböző szempontokból fejteget­
ték. Hüttl Tivadar elnök a nyilatkozatokat egybe­
foglalva, a megjelentek egybehangzó véleményé­
nek jelentette ki, hogy a fővárosi kereskedelem 
a kereskedelmi főiskola szervezését szükséges­
nek tartja és a kereskedelmi akadémiai tanfo­
lyamok ilyenné való átszervezését óhajtja.

Alaptőkeemelések. A szombathelyi takarék- 
pénztár e hó 23-án rendkívüli közgyűlést tart 
az alaptőkének 900.000 koronáról 1,200 000 ko­
ronára való felemelése ügyében. — A Tiszavidéki 
Takarékpénztár Huszton e hó 10-án közgyűlést 
tart, melyen az alaptőkét 100.000 koronáról 
300.000 koronára emelik fel. — A Pozsonyi Ke­
reskedelmi és Hitelbank R.-T. tervbe vette, 
hogy a jelenlegi 400.000 koronás 
felemeli. A

alaptőkéjét
Zentavidéki Takarékpénztár e hó j 

20-án közgyűlést tart az alaptőke felemelése j 
tárgyában.

nap alatt is 15 uszály gyűlt össze a 
nál, mely mindmegannyi 5—6000 mm. 
rakomány nyal várja az ürülést.

* Arufelvétel megszüntetetése. A Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
igazgatósága közli, hogy az előrehaladt időre 
való tekintettel a Budapestről Pozsony, Bécs 
és Korneuburg loco és transitra rendelt liszt 
és őrlemények felvételét, feltéve, hogy az időjá­
rás a forgalomnak korábbi megszüntetésére nem 
késztet, e hó 15-ikével, az árufelvételt pedig 
Budapestről Pozsonyba, Pécsbe és Korneu- 
burgba e hó 18-ikával. Korneuburgból Bécs, 
Pozsony és Budapestre e hó hó 20-ikával, Pécs­
ből Pozsony és Budapestre e hó 22 ével, Po­
zsonyból Bécs és Korneuburgba e hó 19-ével 
és Budapestre való rendeltetéssel pedig e hó 
22-ikével megszünteti.

^ * Fizetésképtelenségek. Pásztor Gyula és 
társa ez ég kereskedő Debreczen, Szegő Paulina 
divatáru kereskedő Zom bor, Lukács Antal szabó­
mester Zcnta.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

* Kevés az iparostanoncz. Az iparosok állan­
dóan sok tunonezot keresnek a budapesti ipari 
és kereskedelmi munkaközvetítő intézetnél. De 
az intézet a mesterség tanulására jelentkező 
fiuk csekély száma miatt csak kis részét tudja 
credtnénynyel elintézni az ilyen megbízásoknak. 
Czúlszerü lenne tehát, ha azok, akik iparost 
akarnak neveltetni a gyermekeikből, evégből az 
intézethez (Józsei-kürnt 36. sz.) fordulnának. Az 
intézetnek módjában van egészen költségmente­
sen elhelyezni minden jelentkezőt oly mesterek- 
hez, kik négy év alatt kiképzik és felszabadít­
ják a fiút, ezalatt ellátják nemesak élelemmel 
es lakással, de mindennemű ruházattal is s 
azonkívül viselik a iiu odautazás!, továbbá a 
tanoncz-szerződési és a felszabadítás! költsége­
ket is.

Jk-

küzgyülé- 
elógja mu- 
1906. évi 
szerint — 

visszafizetést 
egyelőre az

Engedúlyezhctönek és elkerülhetetlennek tartja 
a Tanács oly alsóloku kereskedelmi szakiskolá­
nak a szükséghez képest és az érdekeltségek 
kérelmezésére való létesítését, amelyek növen­
dékeiket a polgár- és középiskola második, vagy 
a népiskola hatodik osztályából véve, őket kőt 
éven keresztül általánosan művelje, de emellett 
a legszükségesebb kereskedelmi szaktudással 
is ellássa, Az alsóloku szakiskolát jeles ered­
ményűvel végzett tanuló a felső kereskedelmi 
iskola első évfolyamába is beléphetne, ha fel­
vételi vizsgálatot tett.

Ily iskolák felállítása első sorban az érde­
keltségek feladata volna.

2. A tanács szerint felső kereskedelmi isko­
lát végzett tanulók hatékonyabb specziális ki­
képzése szempontjából jó szolgálatot tennének 
olyan gyakorlatilag szervezett és vezetett tan­
folyamok, amelyek az ifjaknak általános irányú 
kereskedelmi ismereteiket egy bizonyos üzlet­
ágra való alkalmazásban bővítenék, kiegészíte­
nék. Azért ily szaktanfolyamoknak az oktatás 
egészébe való beikatását elvileg helyesli.

A tanács holnap délelőtt folytatja a tárgyalá­
sokat.

* Az állami beszerzések és a magyar ipar.
Jelentettük annak idején, hogy az Országos 
IparegyesUlet e tárgyban felterjesztést intézett

Magyar kereskedelmi érdekek az észak­
amerikai Egyesült-Államokban czimmel ma 
este Zerkovitz Emil érdekes előadást tartott 
Magyar Kereskedelmi Csarnokban. A vonatko­
zásainál fogva szélesebb körüket is érdeklő 
előadásra zsúfolásig megtelt a Csarnok felolvasó 
terme, nemcsak a kiviteli kereskedelem iránt 
közvetlenül érdeklődök köréből, de más társa­
dalmi és.gazdasági körüliből is. A kereskede­
lemügyi minisztérium több tisztviselője, úgy­
szintén több országos képviselő is nagy érdek­
lődéssel hallgatta a közvetlen tapasztalatok 
alapján tartott előadást.

" Felszámoló bankok. A Gazdasági, Kereske­
delmi és Iparbank lí.-T. '— mint értesülünk — 
felszámol. Ennek kimondására a társaság e hó 
17-éro rendkívüli közgyűlést hivott egybe, 
melyen egyúttal bemutatják a szeptember 30-án 
lezárt mérleget, mely 21.065 korona veszteségűt 
tüntet fúl az alig 20.0110 koronát kitevő nyers 
jövedelemmel szemben, holott a tisztiíizetések 
18.-122, a költségek 19.498 koronát tesznek ki. 
A Magyar Ipar és Kereskedelmi Bank R -T. 
felszámolás alatt lantiár 10-én tartja 
sut, melyen a felszámoló bizottság b 
tatni az 1902, 1903, 1904, 1905 és az 
mérlegeket. A részvényekre — hír 
január 4-én ujabbi 15 korona vi 
folyósítanak, a mely összeg 
utolsó visszafizetés.

* Az országos ipari és kereskedelmi oktatási 
tanács kereskedelmi oktatási szakosztálya inad. e. 
Matlekovics Sándor elnöklésévol a kereskedő 
lemUgyi minisztériumban ülést tartott, iijelvhei. 
a napirendre tűzött tárgyak közül a késmárki 
szövőipari szakiskolán szervezett egyéves tan- 
iuiyiun és az alsofoku kereskedelmi szakiskolák 
és tanfolyamok ügyét vitatta meg. A késmárki 
szövőipari szakiskolán szervezett tanfolyam kér­
désében a tárgyalás során a tanács kimondott; 
hogy kívánatos r. hazai textii- és konfukczióáiuk 
kereskedései és textilgyárak irodái számára 
késmárki szövőipari szakiskolával kapcsolatosan 
a szükséghez képest egy évi textilipari tanfo­
lyam szervezése, Az alsófoku kereskedelmi isko­
lák és tanfolyamokra nézve Schack Béla előadói 
javaslata alapján a tanács kimondja, hogy enge 
délyezhetőnek tartja a hazai kis és középkeres 
kedelmünknek mind általános műveltség, mind 
szakképzettség szempontjából a mainál jobban 
képzett elemekkel való megerősítése végett oiy 
alsófoku kereskedelmi szakiskoláknak a szük­
séghez képest és az érdekeltségek kezdeménye­
zésére való létesítését, amelyek növendékeiket 
a polgári és középiskola második vagy a nép­
iskola hatodik osztályából véve, őket két éven 
át általánosan művelje, de emellett a legszüksé­
gesebb kereskedelmi szaktudással is ellássa. A 
tanács holnap délelőtt folytatja a tárgyalásokat.

* Sztrájk a bécsvárosi közraktárakban. A
hirtelen hidegre íordult időjárás figyelmezteti a 
szállítókat, hogy az útban levő árukat minél 
előbb raktározzák be. A sürgős munka által 
teremtett kényszerhelyzetet ragadták meg a 
bécsi rakodó-munkások, mikor tegnap a bécs­
városi közraktárakban sztrájba léptek, amely a 
nagy kocsi- és uszályszükséggel, valamint az 
alacsony vízállással párosulva, a gabonakereske­
delmet érzékenyen sújtja. A rakodás már hóna­
pok óta igen lassan folyt a városi közraktárak­
nál, de a mostani munkabeszüntetés következ­
ményei szinte beláthatatlanok, mert

Gabonatőzsde.
A tőzsde irányzata ma is gyenge 

árfolyamok par fillérrel estek. így a készáru- 
piaczon kielégítő kínálattal szemben a malmok, 
úgy mint a héten még minden nap, ma is tar­
tózkodók voltak, nehézkesen álltak a vásárlás­
hoz, de azért az árak lejjebbszoritására még­
sem törekedtek, Mivel az árubirtokosok sem 
nagyon erőltették a dolgot, nem is fejlődött ki 
élénkebb forgalom, melynek folyamán mindüsz- 
sze mintegy 2(i000 métermázsa búza kelt el 
változatlan tegnapi árakon. A legdrágább el­
adási ár bi.45 korona volt 83 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 14.95 korona, 75 
kilós bánsági búzáért. Egyéb gabonanemüek kö­
zül forgalomba került; 2000 métermázsa rozs 
12.40—12.90 koronás árakon, 300 métermázsa 
zab 14.-10—15.00 koronás árakon és lOo méter­
mázsa uj tengeri 9.90 koronás áron. A határidő­
piaczon a mai üzlet kedvtelen hangulattal és 
némileg a tegnapi zárlatnál alacsonyabb jegy­
zésekkel indult meg, a forgalom folyamán, a 

mely rendkívül csekély és emellett nagyon von­
tatott és nehézkes volt, nyugodt hangulat mel­
lett majdnem egyazon a színvonalon mozogtak 
az árfolyamok. Egy kis élénkség csupán az áp­
rilisi zab körül tapasztalható, a mely czikkben 
hol a veteményes vásárlások, hol pedig a reali­
zálások kerülnek túlsúlyra, ami mégis vala­
melyes mozgalmat és az árfolyamoknak egyszer 
emelkedését, másszor pedig csökkenését idézi 
elő, de ezek az áringadozások is csak kis­
szerűek.

Értéktőzsde.
A tepnapi élénk forgalmat és emelkedő moz­

galmat, ma nyugodtak!) hangulat és csendesebb 
üzlet váltotta fel. Nemzetközi értékek a külföldi 
pénz viszonyokról szoló igen kedvezőtlen hírekre 
és bécsi eladások miatt bágyadtabb irányzatot 
követtek és mérsékelt árveszteséget szenvedtek. 
A helyi értékek piacza kezdetben élénk vétel­
kedv mellett nagyon kedvező volt, később azon­
ban itt is általános realizálási bajiam jutott ki­
fejezésre, mire az árfolyamok mérsékelten en­
gedtek. Nagyobb üzlet fejlődött ki ismét városi 
villamos és közúti vasúti részvényekben, me­
lyekben, minthogy a tegnapi híresztelések min­
den alapot nélkülöztek, jelentékeny realizálások 
történtek, úgy, hogy a városi vasút 4, a közúti 
vasút részvényei 3 koronával hanyatlottak. Elénk 

_ keresletben részesültek a Hazai bank rcszvé- 
j nyel, melyek kedvező mérlegbecslésekre nagy 
I tételekben kerültek ki a vásárból és 5 koroná­
val magasabb árfolyamon zárulnak. A sorompó­
nál a hangulat változatlanul kedvező maradt. 
Az érdeklődés élén ismét kőszénbánya részvé- 

\olt s az nyék állottak, melyek közül salgótarjáni kőszén­
bánya 2, általános kőszénbánya 2 és észak-ma­
gyarországi kőszénbánya részvények 2 koroná­
val emelkedtek. Magasabban jegyeztetnek to­
vábbá Ganz-féle vasgyár 39, Drasche-féle tégla 
4, Schlick-féie vasgyár 5. Tégla és czementgyár 
3 koronával.

Elotozsde
Az előtűzsde barátságos volt.
Kotlettek : Osztrák niteireszvény 692.---- 693 25,

magyar hitelbank 830 25 830 5 magyar leszámítom 
es pénzváltóbank o2U..-jU—521. —, magyar jelzálog-
hiieibank 1 i. kib —----------.—, o.-.ztrák-magyar
aliamvisut 682.60—6a3.—, ítéli vasutr. ltiu.-----.—,
rimamuranyi vasmű —.---------.— Mas
járadék —.---- -—.— közúti vasút
Városi villan.os vasul 3/3 50-

küvetkezökép alakult ma azRészleteiben
üzlet.

Elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 83 kg. 15.45 K, 

100 mm. 8V5 kg. 15.45 K, 100 mm. 81°kg. 15.45
K, 100 mm SÍ tg. 15.40 k, 4UU mm. 8ü'5 kg. 1.5.45
", -ÍUU mm. SU kg. 15.4a K, 100 mm. M Jt°. 15 4.5
K, £00 mm. 80 kg. 1 .20 K. fciső, luO mrn.°8U ke.
1.5-kO K. 100 mm. 7U'3 Kg. 15.10 .,, 1;0 mm. 7í)-g 
ke. 15.20 K, 900 mm. 79 k. 1...:.5 Ív, suu mm. 7u t 
15.1a K, 10) mm. 79 kg. 15.10 K, 100 min.
14.60 K, mind három hónapra.

Fejérmegyei: 500 mm. 76 k. 14.35 K, három 
hónapra.

PesUncgyevidéki: 500 mm. 78 kg. lf,_— k, jqu 
mm. 79 K. l.i.lO K, ÍUU mm. <8. j , g. '4.8Ö K* 100 
mm. 78 kg. 14.99 K, 150 mm. 7<\5 kg. 14.9u K. 
:umd három huLapra 1UU0 mm. 77 kg. 1 Í.8U h’ 
januári sza.tit sra, 5009 mm. 70 kg. 13.50 ix, három’

lbnari: ÍUU mm 79 kg 15.— K, iozsos három hó

kg.

kg 14.85 korona, h

K, lhüO mm. 75*5 
14.25 h, 1000 mm. 

14.0j K, mind

ív, 1509 mm 75.8

egy

Dahátai : 3350 mii 
rom hánapru.

ILnsá.'i: 500 mm. 75.5 'nj. 1-4.2 
. g. 14.25 >, 409 min. 75.5 kg.
7g.d i;c. 14.20 h, 309 mm 75 ku 
három hónapra.

P .okai : li 0 mm. ',0 g. 1 {-.(,0 
14 • ;» í\. mind bírom hónapra.

Um-csui: 4000 mm 74.b kg 14. 
mind hónapra.

H aktám mi : (o-Miza) 15UU mm. 77 
hór » . Ii napra.

Rozs OvU mm. 12.90 K. hi rom hon ipra, 700 
mm. 12.5-9 K, 500 mm. 12.45 K, 1U0 mm. 12.45 K. 
- á mru. 12. IV i\, kv.szpenzhzcles n,ekeit, paritásra.

Zab. leU mm. 15.— K, 1U0 mm. 14.90 lx, ÍUU 
mi;. 14.40 K, készpénz.lizel-'s im.-üet.

Tdugeri. (uj-áru : 100 mm. 9.90 
li-u.es melit*;:.

Az ..r,n IÜU

K, három

14.35 K

tUKMiawiüOn

K, keszpénz- 

mi koronaértekben er-

Buaupesti gaóonaíoi “alom.

Érkezett: El.szdMitfatolt
Búza 29479 6063
Rozs 5997 10741
Árpa 3513 8665
Zab 6628 6 < 78
Tengeri 871 405
Liszt 12U 3587!)
Korpa 2UU 3637

Botolott :

lílőfo-au t kötések (50 k^r.-kin 
Búza 1907. ápr.-ra 7.41 7.42 7
Búza oki óh erre 7.74 7.75 ' 
Hozs aprins.a C 58 6.57 - 
Zab áprilisra 7.49 7.59 — 
Tengeri májusra 5.17 5.1G —

1 oraior záródna*
Búza áprilisra — — — _ _
-uiza 1:)U7. Októberre— — —
Hozs ápri isra — — — — _
Zab áprilisra — — — — _

crig- ri májusra — — — _

7.42—7.43 ., 
7.7.1-7.74 » 
6.58—G.59 , 
/.45-7.46 „ 
5.16 — 5.17 »

Délutáni ferg
Délután az irányzat tovább 

árak sulii változtak.

alom. 
tartott volt így az

- óra 30 perez kor
áprilisi búza 
1906. októberi búza 
áprilisi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

áródnak :

7.42-7.43 
7.73 — 7.74 
6.58 —6.59 
7.45—7.45 
5.16—5.17

legalizes előtt tel pohár
t Sohmidthauer-fóle radio activ

yar Korona- 
579 50 — 581.75, 

■i>., orosz j iradéü
------ •—, 3 százalékos juizálugsorsjegy —.------- .

11 óra 15 perczkor zárodnak : Osztrák hitel-
p szvény 673 ---- 6/3.25. magyar hitelbank SJ0.5U—

magyar leszámítoló és pénzvaítóbanií /22.-----
12 5U, magyar jclzaioghitumank .1. mit. 525.50 

526.— 037,trak-ma?y.i Páliam vasút 683.75 -684 —, deli
■ H.sait Í8u-----180.50, rimamurány vasmű 576 -----
■76.50 magyar komi, a járadék 96 10—96 15, magyar
<: any járadék 114.25—114 30, közúti vasul 581.-----,
<81.o : városi villamos v. sut 324.---- 324.50.

Deli tőzsde.
A dóii tőzsde tartott árfolyamok mellett nyugodt 

maradt
Kutte,tek: Osztrák hiteirészvény *91.25 —693.—
agyar hitelbank 830.---- 831 50, ''-agyar leszámítoló

'S pénzváltóban!; 529.50 — 522 25 magyar jelzálog 
í ielbam: II. Kin. o24 75—525.25 osztrák-magyar

ailamvasul. 682.---- 682 75 deli vasút —.---------- ,
r.mamurónvi vasmű 57o.2 » —. 77—, magyar koroná­
ja rád 96 05—96,15 magyar -ranv járadék------

.—, Közűn vasúi ni9.-0- -»80.—. városi villamos
vasú" 321 ------323.50. orosz ja . d- k —,----—.—

lieivi ■ rif-k-nben .;uíleic;t: Hazai bank 294 50—
295 50, palgóta jani kőszénb. 649.---- 651.50, Adria

—------- • Magy Alt. Takarekpénzíár —.--------
Bpe ti lakaru,.pénztár —.---- , Tiumei hiteiban
H .zai Ta :aréi:puuzt;.r---- ,---------- . Pesti magyar
m-re ked^emi ban x-----.----- , Dräsche téglagyár
5ó) - .';47, Egyesüd tóvárosi takarexpenztár----
Magyar . eresked r t-----.------- Magy- r jeizálog-
sor. jegy —.------- . Koz.vert. sors:. 136.---- 136.25,
v:agyar villamossági r. t. —.------------ } Hazai
sorsjegy —.---------- Magyar czuKoripar. — Da­
nubius —.------- .— Er/senet gőzmalom —, Első
in igyar kábelgyár 694.-----. , Magy. lámpagyár —
'.anz-fele vasvar 3195—3200. Adria. Újlaki tégla
— — ——, Konkordia gőzmalom------- .-----.—,
XiiilicK VdS j yar----- -------------- --- 1- ran kiin—.------------,
Ma«:var asz: ut —.-------- ,—. Orosz járadék —

• OsztraK Magyar Bank —*— tégla c/.ement- 
gyár —.---- ,-----Weilzer \vaL*i:ongyár —.----------- .

1 óra. 30 perexkor zárodnak Osztrák hitel­
rész vény Üid.---- 673.50, magyar hitelbank 831.50—

, maevfir é*s/.ámitoi5 és j>énr.váltóuank 522.25—
522 5f', maeyar jeízaloL’hitelbank 11. kib. 525.-----
52o.50, OöZtra :-magvar allamvasut 683».---- 583 50,
ueh vasút 180.---- 180,50, rimamurányi vasmű
°l « ——- 77.50. magyar Korona;aradéfc 96.---- 95 05
. zu i vasat o<r0 ---- 580.ÚÜ, városi villamos vasút
323-323 50

Pr äiniuin-üzlet: Díj biztosi : ások osztrák hitel­
ben he.n tpra 4—•>. nyoicz napra 8—10 K. deczember 
vege re 14 — 16 Korona

Ctotoxsde
Az ulo.őz-do kotivi-llen hangulatban fo yt le.
K »I:etl- k : Osz;nk hitel; eszvény 673.25 —672 50, 

mazyar bitóiban.; Sí 1.75-831 —, Magyar leszámítoló
s penv.vaitóijauK .»22.------- .—, Magyar jelzáioghi-

te.ban, 11. km, 525.50-.— Osztrák-magyar al.am-
'• a..u C83 ----683 o0 Déli vasú! —.---------- .—y Ki-
mamurár.yi vasmű------- .----- , Magyar Koronajára-
u* u —.------- .—, magy. aranyjaradéz ,-------------

• >*u11 vas .-------. —, Városi villamos vasút
323 ----322.50.

3 óra 30 oerozkor zárodnak: Osztrák hitel­
rész .'eny 672.50—673.—. magyar hitelbank 831.50 — 
w »2. in..gyár leszámítoló és pénzváltóban!; 522.25

2 -0 magyar jcizaiogbitc bank ii Kib. 52" — -
525 50 osztrá v-magyar áll.unvasut 6“3.---- Gbd.oO,

VHSid 180.----160.,»0 rimamuranyi vasuiu
K7.---- 577.50, magyar Koronajáradék 96.-----96,05,
many a ar l v; .radok 114.50—114 75 közúti vasút 
■j80. o;0 50. városi Villamos va>-ut 322.50—323.—

BECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) 

Jegyezlek : Búza tiszaviiióki 7.85—8.35 K, bán- 
agi i.:>.> 8.(1.) K, inosoui és györvidéki 7.50—

K. Hozs: tiszavidéki G.70—6.95 K, csepel* 
zieeii 6.70—6.85 K, pestmegyei 6.80—7,-- K. 

Magyar tényén 6.80 7.10 K, uj 5.25—5.60 K.
Magyar zab - közepes 7.75—7.95 K, elsőrendű 

95—«.10 K, válogatott 8.10—8.25 K, csehor- 
szagi és alsó-ausztriai i .65—7.80 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs. deczember 13. (Saját tudósitónktól.) 

A berlini penzviszonyok rosszabbodása és a vá- 
lasztóijog kérdésében támadt konfliktus által te­
remtett ki itikus helyzet, a mai előtőzsdén nyo­
masztólag hatottak a hangulatra s realizálásokat 
idézték elő, a melyek azonban a kulissz érté­
kekre szorítkoztak s itt sem nyertek nagyobb ará­
nyokat. A sorompónál szilárd maradt "az irány­
zat, különösen magyar szénrészvények emelked­
tek. A ioigalom különben szűk mederben moz­
gott.

11 órakor záródnak: oszlr. hitelrészv, 691.75, 
a agyar hitelbank —.—, magyar-osztrák allam- 
vimit, 682.50, Uniobank 572.—, déli vasat

_ kaserüviz az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hoza
ató* óT«er a boLő betelések elteriedéaének msgajittására, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- ós vírbajokban további elkövéredái * *
tyÉMtoiLSaaDSKí-yaM. V.rboiégrnél ■ «rléb beliefir^iéUütdós a torriatulajdoao80hmldK»aer Lajos gyóeysze  ̂Jét Komáromban Kaphttóm»?ea‘!tib “tó miJ is ^Pdaganat. osokor beteg»**

Össze nem tévesztgat ö más fajta keserüvizeftkgj »»miromnan ítaptiuo minden .otib gyógyszertár es füs-er üzletben ‘ " ^kis ttvav^i f agg- se-..

180.50, 
576.95. 
163.— 
vasmű 
koronajál 

A dél. " 
ban ny 

Jegyi 
magy. :l 
Union bar| 
564.75, 
>asut lí 
rányi vasi 
?Yar kurcT 
német bj

Bécs
4.2 százai 
osztrák an 
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181-10, 
hány részi 
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4'2 szaza i[ 
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doni válló| 
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4 százaiéi 
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Magyar 
gyár féle I 
sorsjegy 2|

Az utórl 
magyar h| 
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402—, I 
elba völgyi 
rimamuranl 
májusi ial 
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117.63—lí
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Berlin.

A pénz piai 
ókra adottl 
szénbácy 
jelentései

kedtek, 
gyengüli 
továl ■ I 
met bir .di 
Vasi

I
lamossúgi
gyengültek
csökkentek
harmadik

I
megsziiiirdt
gyenge^.: gr
Xapi pénz 
kamatláb 5

—-o 
hitelrészv ló 
togyet 21741 
Uonjrnanait
212.75 4 r
jarioat UtiJ 
'-rak magyar I 
Olasz järada 
-'15.27------
243.75 szid 

Franaiarl
- —- 4'o cl 
a-any-j r- réti 
U.i. trak-fnagJ 
gat vasai 
vált.ar .’Uf.dl 
részvény 148| 
4-2° , ézüsi- 
99.btt, uidcv| 
tana —,—.
vasút----- . I
811 23 Ue .0-1 
részvény SítiF 

Paris, del 
99.05 francos 
roman koics.] 
tömi .áradé 
Credyt toncij 
bans 504 —,
—,— Meridi| 
tered — 
német piaczcl 
Beiza .rauva 
lórleszthetö i| 
4" s umtiialt 
vény 1895. . 
Bangae de os, 
Magyar Jetza.j 
vasú; —,
Knto —k| 
Váltó Atnsi 
Olasz aranyi 
tartott. j 

Hamburg I 
dés 100.—. l| 
4V oe aranyi! 
217,60 osztraq 
jiraues 10?7 
nyugodt 

London, dJ

KU|
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ben 1540 real 
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Sertej
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gyár első rendi
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2d0 ti ozr .mml 
könnyű (par na
--------- fiiltril
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készle. 21816 
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li itatott 550

iss-j; -



Péntek, aeczember 14.
it eJP8si.^ 626.-, rimám arányi vasmű 

•-76.95, májaM járadék 99.35, török sorsjegy 
vasmű birodalmi márka 117.57, prágai
vasmű —. orosz járadék masvar
koronalaradéK 96.—, ma®-
tan St'meg6 ““ hiján kedvetlen hangulat

Jegyeznek: Osztrák faitelrészvénv 691—,
ZS\ ,'tei“a"k 829-~ Länderbank 460—, 
Unionbank o7á, An.-olbank ——, Bankegvesület
vasút“’]™dgyar-?sztrák áUamvasul 682—; dói 
vasút 180—, e.bavőigyi vasút 456—, rimamu- 
ranyi vasmű o<ö—, májusi járadék 99.25, ma- 
XT” koronaiáradék 95.95, törők sorsjegy 162—, 
német birodalmi márka 117.62, orosz járadék

Béos, deez. 13. (Osztrák értékek zárlata.) 
százalékos papir-járadék 99 20, 4 százalékos 

osztrák arany járadék 117 50, 1860 sorsjegy
lo7'20, Osztrák hitelsorsjegy 454 50, Angol osz­
trák bankrészvény 318o0', Bécsi Bankverein 
563—, Osz'rák-magyar bank 1779-—, Déli vasul 
181-10, Dunagőzhaiózá-i társaság 1046-—, Do­
hány részvény 427 50, Cs. k. arany (vert ) 11-36, 
Német bankváitók 117.62, Osztrák Lloyd 800—, 
4-2 százalékos ezüst járadék 9910—030, Osztrák 
koronajáradék 99.10, 1864. sorsjegy 269 50, Osz­
trák ^hitelintézeti részvény 691 75, Union-Bank 
57250, Osztrák Länderbank 461-50, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 682'50, Elbevölgyi vasul 454'_,
Alpesi részvény 625 ŐO, 20 frankos 19 13, Lon­
doni váltóár 24095, Lipótkohó 537—,Töröksurs- 
jegy 162-— nyugodt.

Becs decz. 13. (Magyar értékek zárlata.) 
százalékos arany-járadék 114 55, Tiszai és szeg. 

köles, sorsjegy 154 S5, Magyar hitelbank részvény 
-orv ’ Ma"yar íeszámitoló és váltó részvény 

■ >20o0 Rimamurányi 574.50, Magyar ezukoripar 
——, Adria haiózasi ré-zvenytársasáj 449 —, 
Magyar koronajáradék 95'95. 4 százalékos ma- 
gyár földteherm. köliv. 96.20, Ma°var nyer.-k 
sorsjegy 203"—, Kassa-Oderberg vasút részvénv 
—•—> Magyar jelzálogbank 524 —,

Az utótözsdén jegyeznek: osztrák hitel 692 — 
magyar hiiel 830.50, Anglobank 319— Bank-’ 
egyesület o64—, Unionbank 572.75, Länderbank 
402—, allamvasut 683.25, dé:i vasút 181 —
e!bavölgyi vasai 455.—, duhányrészvény 428._
rima murányi vasmű 575.50, alpesi bánva 625.50* 
máiusi járadék 99.20, magyar korónajáradék

td!ík . Sür?le?y 162.25, német márka
II11 /.oo nyugodt.

készletben 2V66 drb. A hízott sertésüket irányzata:
változatlan.

Borjúvá sár.
Budapest, decz, 13. (Hivatalos tudósítás.) A mni 

vásárrá kihajtottak 128 darab élő borjut. Az iram 
n--*! ^n>ha voll s az árak 4 fillérrel hanyatlottak 
t .Zeitek elsőrendű élő borjúért lOí—108 fillért 
kivételesen 110 Liliért. köiénmioősgiiéri 9G—lOU 
Miért, másodrendűért 73-3Í filiert állónmt.

Heti lóvásár.

Budapest, decz. 13. (Hivatalos tudósítás.) A Tat- 
ttrszaliban ma tartott heti lóvásárra felhajtottuk 1.8 
darab elsőrendű, 233 darab má odr-ndii lovat. Osz- 
ze=eu 401 «“rab lovat. Étke t ebből 228 darab ló,

Marhavásár.
®decz. 13. [Braun József és fia szarvas' 

larna és biroabizományi ezég tudósítása.! Fel hajltott : "Ifit 7 /lek A__ / , ‘_ . /

EGYETÉRTÉS

Idöiaras.

marha _____
taíoíf: 1617 drb. vágómarha'és pedig 929 drb. 
magyar és tarka ökör, 325 drb. magyar és tarka 
lehen, 121 drb. bosnyák ökör, 71 drb. bosnyák 
teüen, 118 drb. mauyar és tarka bika, 2 drb 
bosnyák bika, 49 drb. magyar bivaly és 2 drb 
bosnyák bivaly.
, Származási hely szerint : 1421 drb. magyar és 
.96 drb n .snyák marha.

A felhajtás ma mintegy 150 darabbal keve 
sebb volt. mint a múlt héten, az üzlet a gyen­
gébb húsfogyasztás daczára, meglehetős ked­
vező irányzat mellett folyt le.

Következő arai jegyeztette!; raétermázsánként élő 
su.yban levonás nélkül.

elsőrendű
Magyar és hizcít ökrökért 84—94 
Tar a hízott ökrökért 86—1U0
Magyar paraszt ökrökért-------

72—76 
74—82 
74-86 
58—66 
68-76

Magyar tehenekért 
Tarka tétlenekért 
tiiká-ért 
Biva vökért 
tios-niai özrökért

72—82 
76—84 
70-76 
62 -70 
66—72 
68-74 
50-56 
6t-68

alárendelt
64—68 
64 -74 
63-68 
54—60 
56—62 
6 —88

60-64

Kivonat a hivatalos lapból.
— Deczember 13 —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 13. (Az Egyetértés távirata,) 

A penzpiacz zavaros helyzete ma is realizáczil 
okra adott okot, melyekkel szemben a német 
?zéc bányászát, valamint az ironage kedvező 
jelentesel az üsszirányzatra semminő hatást nem 
gyakoroltak. Szénértékek törtrészekkel emel- 
fedtek banyaértékek ellenben legnagyobbrészt 
gyengültek. Csak PhOnix-részvények emelkedtek 
tovább. Bunkók is csökkentek. 3 százalékos né­
met. birodalmi kölcsön 0.20 százalékot vesztett. 
Vasutak közül Kanada javult. Meridionál-érté- 
kek emelkedtek. Trustdinamit és általános vil­
lamossági részvények realizácziók hatása alatt 
gyengültek. Kvsobb Mendionál-részvényck újból 
csökkentek. Bányaértékek irányzata jobb. A 
harmadik tőzsdeidőben az irányzat külföldi 
rozsáé^ kedvező magatartása következtében 
megszilárdult. A készpénzpiacz ipari értékei 
gyengeségre hajlottak. Nehéz szén szilárdabb. 
Napi pénz_4 és fél százalék, magánlcszámitolási 
Kamatinb u e* hároinnyolcz<id százalék.

n*ru ne, jeryene'.u. . ,.z -us .»nrjáradél:
—— 4-1-03 osztrák arany-járad-k 99.80, oszír 
mteireszv ny 21,.ry;, déb vasul 36—, orosz ban.-
legyas -V)4o 4 orosz kölcsön-------üiscontc
Lommann.t 18u oö, dynamit trust 171.90, harnen 
-U,o 4 2«; ezústjaradék ——, 4- . magyar aram 
j aradét 9G.30 magyar Koronajáradék —.— 0S7 
tra* magyar aiíamvasut 14G. - bécsi vá-Lóár 84 fJU 
Olasz járadék -.- á,t villamossági Kdi.or,

—, V'-senkircheni 227— Laura ich 
-éro.io azüárdaLb.

PranKiurt (Zártát) decz. 13. 4.2', páni "-jurádéi 
“ »'« oszt. ar#ny-iár.dék 96.25, 4», Ma»v>r
a-any-j radée 96,45. Cteztr. h,: elint. részv 217.30 
Us. ü-ar-magyar aiíamvasut 146 30, Eszaknvu 
'itt, -•—» Bosdebradi vasul —. Londoni-
vattar -Uí.ho, Becsi Bans verem 143,80 Viharon-- 
részvény 148 80 3«„ m. arany Kölcsön 78,50

ezüst"iáradéK 100.25, Osztr koronajárané« 
99.30, magyar koronája,adék 95.85, Osztr.-ma-ryar 
Cans — —, Deli vasút részvénv 35.60, Elbavöl<n
81 feu 77 -tiec3‘ vái,ó&r 85—, L'arisí váltóai 
511 o3, Uuiou-nans részvény ——. Aioesí bánva 
részvény 31b oO állandó.

decz. 13. (Zárlat) Oszt. aranyjaradé, 
99.05 franczia jaradzt 96 jy oUaz Jaradék,J____
román kölcsön 96.70, tiorög kölcsön —.  E„vn-
tomi ikrádé' 103.66, török űobanyréezvén? 450 —
hí^yU0nCin “e France 101 -• Lsztr Lander* 
Dan£ eU4 —, b&nque Ottomane 675.— , Déu vasul 

, Mendiocalvasu: 7e7, De Beers 541 50, Char
’ .'“tó Becsre (rövid) 103.66, Vált' 

német piaczokra 12197, Cses Londonra 252 50 
Beiea .ranvazsio 0.25, Magyar arany járadék 97.-0 
torlesztnetö járadék 96.35, spanyol láradék 94,80 
é o umíiKalt tórúK já-. —.—, 5° bolgár kö eiez- 
veny 1896. érről 496 — Török sorsjegy 149.75
Banque de paris 16 60, Osztr. földhitelintézet____
Magyar Jelzálogbank 563—, Osztr. ma»y állam’ 
vasú; —, Déli vasul elsőbbségi kötv. 338 — Rio 
ÍVl.1? 15,181 Kaűd ——, Kandfontein 42.25
Váito Amsterdamra 206,37 Váltó tivájezra pari, 
Ulan aranyazsió 013 magánkai,latláb 3 —
Unott.
öa?1S,bUr8:V E"iati ,irCZ* 13 ■‘•»''. ős ezd.tiára 
dós 100—, I960, soraieey 158—, déii vasút 35.90
í -SÍ ir“yl5adék 39 Cu OKtrák hitelreszven 
21.,60 osztrak-magyar áliamvasut 146 - olasz 
láraoes 102.70., 4". magyar arany-jaradék 96 «0 
nyugodt

London, decz. 13. Angol consol ——

Kinevezések. A kereskedziemügyi miniszter 
íozendy István posta- és távirda száméllenört 
posta- és távirda számvizsgálóvá és Alfüldy Jó- 
*ff tényleges állományú cs. és kir. hadnagyot, 
ideiglenes minőségű posta- és távirda szám­
tisztté ; — a vallás- és közoktatásügyi minisz- 
ter Száraz Sándorod üdvardy Mária okleveles 
tanítónőt a nádudvari állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Csákány Zsigmondot, a ko­
lozsvári Ka rolina-kórház gépészét, uz Oroz. 
Iparművészeti múzeumnál rendszeresített gépé- 
szi állásra; a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök az eperjesi adóhiva­
talhoz ; Bene Dezső pécsváradi adóhivatali gya 
kornokot adótisztté ideiglenes minőségben ; a 
budapesti ítélőtábla elnöke Telegdy István 
kolozsvári lakos, köz jegyző jelöltet a budajjesti 
ítélőtábla területére díjas joggyakornokká ne- 
vezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Száraz Sándor állami elemi iskolai tani' 
tot a nádudvari állami elemi iskolához jelen 
minősegében áthelyezte.

Megerősítés A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter eszely János ideiglenes minőségű díj­
talan fogalmazógyakornokot ebben a minőségé' 
ben végleg megerősítette.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter 
Bihar vármegyében a belényesujlaki anyakönyvi 
kerületbe Moga János jegyzői írnokot anya 
könyvvezető helyettessé nevezte ki.

Névmagyarosítások. Kiskorú Rabotka Jenő 
szarvas, illetőségű ugyanottani lakos családi ne­
vének Rohonczira, kiskora Volf József pákái 
illetőségű Ugyanottani lakos családi nevének 
f arkasra, kiskorú Forschner István aszódi ille­
tőségű budapesti lakos családi nevének Fabi- 
nyira, Pop Aurél türvéuyszéid bíró, gyulai lakos 

valamint kiskora gyermekei : Nóra, Vik-

A meteorologist közjionti Intését távirati 
jelentése 1906. deczember 13 án reggel 

7 órakor.
Hazánkban az idő túlnyomóan borús és az 

ország nagy részén volt lecsapódás, de több­
nyire csak csekély mennyiségben. A hőmérséklet 
jobbára a fagypont körül ingadozik; erősebb 
fagy az északi részeken meg Erdélyben fordult 
elő; a maximum Fiúméban 10 C fok és a mi­
nimum Tátrafüreden —14 C fok volt.

A levegőnyomás eloszlása bonyolult. Az észak- 
nyugati minimum Közép-Európa tálé terjesz­
kedve Itália fölött másodlagos minimumot alko­
tott és a magas nyomás részben délnyugatra 
részben délkeletre került. Egy depresszió Orosz 
országban is van.

Prognózis a következő 24 órára :
Többnyire borult és enyhébb idő várható, sok­
helyütt csapadékkal.

DUES fWRICÉ
REVAY-UTCZA 18.

IGAZGATOK:
Leittier es Keleti.

rtöDEZŐK:

Rótt Sáncon és 
Steinhardt Géza.

Az előadás kezdete 1 .9 órakor.
Ma és mindennap ay

Fél 10 órakor!

Állomás J* sekif-L.
* 1 < s^ •*

< u - 5 i

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
deez. 13. Búza helyben 18.10. .Arg» 

búza betyDen 18.—, rozs helyben 15.70 zab hely- 
ben 15.4°^ reocze belyner. 29.—. tengeri 14.75 

Köln, decz. 13. Olaj 73 — k

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
S ért éskereskadelmi-csarnok.

Budapest-Kőbányán.

Kőbanya, decz. 15. Hízott sertésárak • I Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron
télül)---------- f. Közép (páronkint 300 —400 kgr-i„
terjedő súlyban,------ fillér. Fiatal nehéz foáronkinl
320 kilogrammon felüti suiyban) 124—125 Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő*súlyban,
125— 126 ű lér. Könnyű (páronkint 250 kl rm-ie
126— 127 fillér.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli
suliban------------- fillérig. Közép (páronkint 240—
260 kiiogr-immiz terjedő súlyban) —--------- fillérin
könnyű (pár mkint 240 kilogrammig terjedő sulyoan 
------------- fillérig.

Sertéslétszám : 1906. évi d -cz. 11. napján vol 
készlet 21816 daran, 1906 dec-:, hó 12 nap án te - 
hajtatott — darab, 1906. decz 12 napján elszál­
lt itatott 550 drb. 1906. decz. 13. napjara maradi

saját,
tor. Miklós, János és Imre családi nevének 
Láldiru, Karpinecz Cyrill igazságügyminisztéri­
umi számvevőségi főnök, budapesti lakos saját, 
valamint kiskorú Jenő és Olga nevű gyermekei 
családi nevének Karapra, kiskorú Gans Bona és 
kiskora Gans Erzsébet budapesti illetőségű 
ugyanottaní lakosok családi nevének Ardóra, 
Ui. Herzfeld Lajos budapesti illetőségű ugyan- 
ottani lakosok, valamint kiskora Renée nevű 
leány gyermeke családi nevének Herczegre, 
Gitfmg Vilmos Ernő győri illetőségű pécsi”la- 
kos családi nevének Gertire, kiskorú Valencsik 
Miklós szárazpataki illetőségű ugyanottani lakos 
családi nevének Várkonyira, kiskora Rothfeld 
Márton, István és János kecskeméti illetőségű 
ugyanottani lakosok családi nevének Révészre 
kisköre Rockenstein Ernő, Ovula és Ilonka 
kassai illetőségű ugyanottaní lakosok családi 
nevének Pallosra, Rosenberg Lajos baksai ille­
tőségű ugyanottani lakos családi nevének Ré. 
vészre, Herzíeld Adolf, máskép Arnold saját, 
valamint kisköre gyermekei : Andor. Erzsé*bet, 
Piroska, Pál cs Lili budapesti illetőségű ugyan­
ottani lakosok családi nevének Horvátiakért 
magyarosítását a belügyminiszter megengedte 

Pályázatok. Magyaroson (Tordamegye), Gizel­
láiul ván (Temesmegye), Kustályon (Temesmegye) 
postamesteri állásra deczember 28-ig, — a nagy­
szebeni elmegyógyintézetnél kapusi állásra ja- 
u^fr az eperjesi pénzügyigazgatóság-
nal több vigyázói állásra két hét alatt adandók 
be a pályázatok.

A.-Szlatina 
Onírvár , 
Késmárk . , 
Losoncz , , 
O^yatla . 
Budapest . , 
Herenv . , 
Keszthely , 
Becs .... 
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I iume . . . 
Szeged . . . 
Temervár . 
Nagyvárad . 
Kolozsvár . 
Nagyszeben 
Szatmár . . 
Eger . 
Árvavárai ja. 
Selmeczbánya 
Komárom 
Magyar Ovar 
Sopron 
Ksz k . .

1 TKvenica 
Debreczen 
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Orosháza . 
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Fél 10 órakor!

Eped éti újdonság ! !

A ritka válóok33* 66
Eredeti bohózat l felv. Irta: Satyr. Rendező: Steinhardt Géza 

Vegü, 11 óra«, r n prauor

„áz erkölcsiség emelése“
iKihúzat itták: Ganger tj Tiufir. Rendező: flott Sándor 
Az 1-S6 eme.et,n CASSm de PAWS-ban. minden este eredeti 
ui“.£l.,Ä*n- Matsch sehe, nmet. Cake-Wal . úgymint ar 

J -ezt.mb.il műsor. — f-gy elsőrendű eziganyzenekar bang 
versenye reggeli 6 óráig.

9 Nappali pénztár d. e. 9-1-lg d. o. 3—6-ig. jaj mm

“peköbefegsk _
H biztos eyn^ynlást ny thetnek a vilüTTurű 
——Tdui taa h S'nálatau’án. Kapható egveutll
BAraniassy Imre gyógyszeréiznel, 

Budapest, Rákóczi nt 40. (vaia zbé.yeg) Te eion

— S lírányi

szaíonczukorka
Isgfiiiomabb minStágbea

2 kg 7K-, 4 k j. 12 í.
mánvéíai mai Jett bérccieat?®,

Wawi friss teaeflteraény is

SüBANYI ezilKORUBYÁB
NAQY SURANY, Nyitram.

í 1
I ^ 4
! 2 -I

LASZLO-féle

Szőnyegek, 
Váezonáruk.

Teljes menva s onyl kelengyék.

VulTli^AK^i pb BÄUER
v V., MÁLZI KÖRÚT 6.

■w—-—-.jrfygjftftáSíiaU

4 uy
41 —*\-

*juy
Ti­ki ny

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Péntek, deczember 14.

NEMZETI LZINHAZ. M. KIR. 0PERAHÄZ.

W.üemer
marquis.

í 7
I órai. or

8. inmii 4 felvonja ban, Jrt, :
Oavrge Sand. Furütotta Khi- 

thy Emil.

vígszínház.

A válás utjai. /s

- i^játtík 3 felvonásban. írta 
Gavanlt f'ál. F.«fdito:ta Sulg.y 

Ernő.

I Vn« 

í

A cremonai 
hegedűs ,;raLor-

Dalmű - k*;j.bon. S/övesét ír 
t ik Cupfi^e es B-.-auc ztir. r- 
Titotia Ábrányi Ir.mii. Zenr-j-ti 

iá' r/r-tte Huba\ .fenő.

vendéglő és borozó 
VII,, Akáczfa-u. 7 sz.

(Bohém-tanya.)
Bate 6 órától raggoi 8 óráig:

Jzie.es meleg és hideg Konyha, valamint p 
'érdé yi és szapeei küiönlegesséitek. kü- ® 
lönf'le levesek. Jó bor és fri-sen cta- 
poit udvari sör. — Esténk.n! Egri Illés 

Álad ír teljes zenekaréval 
Chambre seoare éa vülön f-szkek.

TÁTRA IKULATd
Vlí., Király uicza 77.

Főváros legelő*filnbb legszebb csalad^ varieté zatifctá- 
heiye Ma és mindenna a szenzaczlós, 25 sttrakclé 

bűi álló ő.zi műsor,
FONTES TRIO, e’sórcndil ének és tánci-trió. BR07HER- 
BAYER, roliefriepek GRETHE FÜLGREF. átváltozó mflvésní 
FE AN/I MIRANDA Graaben humorista jut alom díjazott. DORA 
vFTí'RSO, Hamburgban j ita;. mdijazott. PROSPERE RE- 
' F.RF. zeneművé-.:, FLLY CLAIR excentrikus KÄTHE LENI?, 
•rubre1- BODROGI JÓZSEF groteak-komikus. SCHMIED 

THOLD humorista és az eRürendő fényes szintárstvat

°-ho yok Fentartott helyek. Kezdet* 8 órakor 
Eiöüészületben. P enilere a Maison Uitlmóbas.

Btidapesli erkoi -SKtp öchrmeü B -iöL

FÉHYKÉPÉSZETI TÁRSASÁG

o • a k KÁROLY-XÖRUT 24.
Splendld-Uvéhái felett, FlótCzletCet „Inc,

visií-kép frt 130 

cab.-kép írt s.so

ke r^y^-mrrsn «ura

Személyek

Ferrai Taddeo

Sandro 
G annina 
A podesta

Szemévé

Aranyi

-MihaJvj

DuLoLs

Gerhier

Ven drei 
P. Gazsi
gőT7
Tapoímrai

MAGYAR SZÍNHÁZ.
. . .. I 7,8A víg özvegy. o/Jor

Operett 3 felvonáébao Írták 
Lton Viktor ei Síéin Leó. For- 

ditolta Merei Adolf.

Személyek:

Felelős szerkesztő:

PUB JESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:

Hagyat Újságkiadó Részvénytáraaeig. 
Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Vízállás, ISO«, deosember 13
Bóga:I n n ■ Czentimtt.

Se bárdi a g.......... 4- 60 —

Duna:
Pasaau ..........

Korú.rom ......
Budapest ......Páni ...........
Gombos............

Zimony.........
H&ucswa ......
Dtenko.a ...... .

... -I- 153 > 4 ... - SS > 3

... - 7* > 7

... + 244 > 4 
- -I- 188 > ti 

... + 144 J> 5 

... -I- 25. < 3 

... -1- 316 < 8
- -I- ^4 < 17

•J- 259 < 28
•I- 231 < 27

- 17* < 8
... T Ü4Í>< 5

Czentiiutx.

ze tó4® :
• + í* > «

Rába:
. + 27Z > te

+ 80 > 7 
+ 192 < M

Győr

Dráva:
Eszék.".".".™."."."."."

Száva:
=z>srek................ 1 G2S > Iá
viitrovicza........... -I- 470 < 60

J«ieK magyarázata ;
> apadt,

ílszeió ............
Temesvár 
N.-tiecakerek ..

Tisza:
M.-Sziget .........
Tekehaza ........
Tiaza-Ujlak _... 
V.-INameuy «...
Záhony .............
Tokaj................
Tisza-Füred.....
Szolnok ............
Csongrad ......... .

Torok* Becse...«. 
Titel .................

Körös:
&eLes: N.-Várad -I- 30 > 38 
Fekete: Teake + 66 > 2«t 
Feher: B.-Jenő 1-7 >7 
Kettős: Békés + 842 < 86 
Hármáé: Gyom* t 81* <^110

92 > 26

72 > 20
T 370 <1 a
-r 270 CIAO

•1- 160

-h 126

Maros:
Arad ..................
Makó .............. ..

— 96 <
+ 3 < 

null fölött, — Buiiaiatt 
: aradi.

ZeLi
\alencienne 
Dam.o .ícs

R sillon

Bogd.noYicR
C-vscada

Papír

Ratlionyi

B. Szabó 
B- z.etedj 
Gond a 
CiiréLh

VÁRSZÍNHÁZ

Zárva.

URANIA. 
Rendn k mu­

száj lenni.
8

kúveii:

Psyche.
Szinfonikus költemény három 
felvonásban. Zeneiét szerzetté 

Juon Pál.

NÉPSZÍNHÁZ.

A gyimesi 
vadvirág.

„8

Népszínmű 8 felvonásban irti 
Ge- zy I.

KIRALY-SZINHAZ. 

Bákócii. [r2.^

Daljáték 4 felvoná<:,an. Jna 
Bakonyi Karoly. Zenei.-*, p 
diodi Sándor és Pasarét 
Árpád verse ír«» — gzerz«t> 

dr. Kaoeuh Pongracz.

Szemeljek:
11. Rákóczi F. 
Hesseni A.
Gr Ber.senyi 
Badinyi

Reniheim M.

A:idri+
Kuczug BaJái*

Környei 
H -rmath 1

Vágó
Kői mendy 
KUry
Szentgyörgyi
9“PP .

óvárosi fjrfeum
WALOMANN IMRE Nagymezé-«. 

17. «tan.

Mm mm aj devmemheri műsor :

CLERMONT
czirkust-paródiája.

Campbell és Johnson
Tréí-.S kerékpáros exczemrikusok.

Jean Paul
müncheni humorista.

The 4 black Diamonds
néger da - és táncz-kvarlett.

ACOSTA
fenomenális erőmű lat ványai.

Azt előadás pont 8 órakor kezdődik
A télixertbeu rrg/eti ö óráig VÖRÖS ELEK 

czieányzenekara nanyvers nvez.

Riviera Buffet
Hajós-u. 15. sz. az Opera mellett
löi kiszolgálás =■ Separék 

Kedélyes szórakoztató. Poigári árán.

CIEBÄLKOE

legnjabfi szabadalmazott aczél 
belsfiszerkvz.j:-.*]. nt-lynek haue- 

más g Artmánv m.,g sem
á'i/' i. .- Részletfize-tésre is _ x„' 
kaphatok. Fonográfok grammofo-
nok.ÍD.gvdük. fuvolák, hv.rm0i.i- V&Wr- 
k;.k stu. karácsonyi ajandélail.
Szamos kiiun'ft+s s "'ismerés a •">>•'■•••. -
.» »»»káért ÁrKg.vz,.k0, ki*:.- V. - -1

oatrn ingyen küld . Z22>' x'i^ ■ áj

Mooyoros.y Gyula ö 1
ra. klr. szabad hangszerg

Budapest, Kerepesi-ut

Tisztaság: sgéuiégl
Szab. hygiénikuskiozetvatta

b«iig.:v,r6y4r., j

Aranyér
Czukorbetenaki-ek

.finden tisitneáeot »za- 
re ő embernek tétlen 
szükséges a ,,.Zérósl 
baszn tiara mer" abso uf
tiszta és koZIeme» 
épzésft nyer álta.a.

Hahó E PEftSZ Ratio ó

Vali latunknál bárki i Dénzku'-sűn vazy 
b^r Mily Hdisvé eh ügyben egy vagyont ta­
karíthat meg költségekbe:,, na mie.őt más- 
uo!o -i i, lő ü-ik fölv 1112 sí!ást kéy
1 L,e!,!",ol‘,unk olcs° szeméi,hitele-
tiet 1000 kor-mán; nt b0 h'.ra 21 korom 9> 
1,1 er. 129 hóra 12 korona 26 fillér 15'» hír, m 
ko-ona 50 fillér, 18ü hóra 9 koron, 50 fillér 
2U Inra 8 korona 50 Mlér, 392 h-.ra 7 korona 
- 1 1va?y -0 negyedéven át 62 koron ; 95
t Jler tö'i-^sz ess ■: (!)«ie<;r!vrt nnr a kam ni ok it $ 
anno, tisztviselőknek, katonatisztek 
ne< "a már i.yv-.,l.,ban is vanna-J tóvárosi 
ház tut a ;clona soknak (II. és III. helyre ,s:. 
fizelósi előiegyzcs vaev bekebelezésre (Kéz- sek 
n Ikili isi. kereskedőknek és iparosok, 
nak la cza-vá óh te t. (ide ílevö drága köl­
csönök konventálására kiöö-ös-n a:a— 
s'7^*-» Továbbá 4—4! .. ,,-os
jelzálog kölcsönöket i II. II! he vro is 
parczelazimk es építkezési kölcsö­
nöket me-szavazlahint e önyös .eltéte'ck mel- 
le t. ugy;. n behajtunk bármily köve- 
telest (vidékit ,sj saját költségünkre. 
Birtoit, ház és minden fi|U üzlet. Vevő t 
és eladók í irduljanak bizalomm u ho/z inK 
rnmjn _ telviláeosi ás dijt.Un. (Válaszbei ve -) 
Előleg jutalékra nincs.

Szilágyi es Tana leszámítoló czeg.
BÚD PEST, 3

VIII., Károly-körut 3 II. em. 33/E. 
iDoh-iny-uiOza saro-t.)

Munkatársak dijaztatnak Értekezltetn' 
aak este 6 tói 9-ig. Alin,*.* ,

Gyermek Qyasoknak 
csecse,mőknek

nálkdiuzhetotian.
Mo gúto: oi d n horasaláít és ijifaktiot 

Kaszaalatban oloeoab & 2?ap£rr:Al! 
Kapható mindesett!

Zéró szab. vattaaraeyA? Bsaapeat
Telefon S7-53. 24dfi6

LAKOMA és DISZEBÉDEK
a leg megbízhatóbban megrendelhetők i

Schwarz Ignácz L.
ortoodoi. ,zr. tatilateruőnél

Budapest. Károly-kcrut 19.
Küünüs n aiínlha'ó azoknak, kit szigorúan kó­
ser, de kitűnő konyhára és eiöke.ö ele- 
gancziára s retlekia.uas. Kivána.ra iaen szop 
lakoua.nu termtkeL _megszerzek és esísr e.dekrs

ismegyek.

Csak „SICULIA“ n> vv-l ellátott üvegek Valódiak

„SICüLIA'jfflnás-viz

Kaphat)

» savanyavizek királya.
Sziklaretegeken átfúrt ártéri-forrás.
A .V ixor-r. -: rja :o^.7üme:i Pá-í],
rtváeyBerjeszt". A -oan.l baló MIlOo ri.--,óv 
? ***". >■ T»- tw-k. í-oraor. ,e«e br. ,Lt
T.ZV Kor.a.i, A5.IÍTa zk' Regler. N-ir c.an Unit utak szak- 

▼t*irm uyei a
HÁLNASf

„SICIT1.IA“
forri.t s ko.itlnebsDek . legdo.ibb

teraéstete nlhlíhis sós s 3 v 3 n v u v'.: 7 e n0 k tniovsitik
Mag>-',rorrzdgi fórakti,: 2',160

Brázay Kálmán SS,,
mraden g. gy- erUrb.n,------
e-i fű izer-kere-k.de, ,n" ULÍF0«: 694s!

IONKÉNT
Aincs többé h u kas harisnya.
ha a valód! amerikai tömő- (stoppol*) aíto
Uínőfé* cep#t. melyet mindéi

1 ölt éa syennek könnyen kezelhet. Egvedtl 
lőraktár Magyar, rszágon:

W.IEG TESTVÉREK BUDAPEST.
V, Daaa Fertino* utóra le. szám.

ír3« e”zoáat> U'asitással és franco szétklVdési« 
A. 3 50. — Vt s seal árusítók karestetnek

rlbí'á« i ki a
BMBBBHBH—B—8 SAT

lege eo^n^aba 

egyenruhákat
készít kodvezö, 
fizetésiíeitételek l 

aeLett

BLÄUNER V'CTOR »milbuto r-asztatogunum.11 »•Uiüíl Bpest. VI., Teréz köret 29
Jlt ke“ll?'ÍIü ®od«rn stylo bútorok a I. gjutinyouM 

arakban n szolid kivitelben kanhatók
I Bátorok saját tervez, lek után készíttetnek. S3

Spema császári, szerb királyi és orosz császár. 
8 nagyhe czegi ud-ari szállító.

iBujaDsst, IV., Váczi-iítcza 15 sz.

Színhazak műsora
M. klr 

Optrana;
Nemzeti
•zmnaz

Király
sxmhazVtysihfchaz Nepwmna: Uramé

Lavotta sze-Szemfcai
Delila iOsztrigás Miczi A sogun Madarász A víg özvegy

A lo ag ur
Nők barátja 

Delila

Vizsgaelőadás

asárnap
j Tökéletes fele-j

.. Karácsony I lengerszem
•tanos vitéz angyalai! tündére:

A sogun Madarász 1 A víg őz?eg -•



8 EGYETERTES PÉNTEK, DECZEMBER 14 1906.
X hirdetési rovatban misdea ssó 

beiktatása kösönségee pellt 
& tűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk» 
h® lsedre 6 fillérrel fiuetondő. *3BR

TELEFON 706.

ggg- E hirdetési rorstbaa aüaéea s$é 
egyset-i beiktatása közösségei p«t# 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk* 
bél csődre 4 fillérrel fizetendő. 1BÄ

^sa*{ ®'y levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldeúk és a hirdetés alatt álló szao kezeltetik. TELEFON 706

Pénessekrények
használtak és ajak, rend- 
kivin olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálvány-uttza 61E. 956

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
Tiisgákra legrövidebb idő 
alatt legjobb sikerrel elő­
készít „Tanár* Budapest. 
CsOmőri-ut 8. I em. 3.

: 25366

Gyorsírás,
magyar német 30 óra alatt 
elsajátítható gép-, helyes­
és szépírás. Nénié', fran. 
czia és angol ^nyelvokta­
tás. Damjanich-utcza 28|a 
L em. 12la. 461

Tisztviselökölcsöu
Tisztviselők részesülnek 
olcsó személyliftéi­
ben következő teltételek 
mellett: 5 éves kölcsönök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves köl­
csönök havi résztele 1000 
K után It K 75 fill., 16 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K lő 
fill. Régebbi kölcsönök kon­
vertált.,tnak. Bővebbet 
„Hitelwállalat“ Bpest, 
Barcsay-u. 11, iü. ero. 22. 
délután 2—5 órakor. 60í

Csillárok
villanyra légszeszre és 
vilamos szerelések jutá­
nyosán kaphatók : Szilagy 
Mihály, Magyar általános 
villamossági vállalat. IV., 
Hajó-u. 16. Telefon 7—78

Őszi

The Berlitz School
hyelviskolaf Erzsé- 
bet-körut 15. St.-Lou;s 
1904. és Lüttich 1905.
Grand Prix« Francia, 
angol, olasz, orosz, 
német, magyar,] 
szerb, horvát és ro­
stán nyeivek tanítása fel­
nőtteknek (urak éa höl­
gyek, hölgyek külön is) az 
illető nemzetiségi tanárok 
által. Berlitz módszere sze 
rint az első Jec-kétől fogva 
a tanulóval csupán a meg­
tanulandó nyelven beszél­
nek és csak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy inté­
zetekkel semminemű össze­
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve; beiratás min­
den időben. Fordítások esz- 
ősőltetnek. I33k

Bútor
saját készítmény, olcsó é - 
tartós kivitelben, áremelés 
nélkül, mely törleszthető 
búnknál. Nagy választén 
háló- és ebédiőszoba búto­
rokban. Teljes hálószobák 
25Q koronától följebb. 

Kapható:
BLAUNER VIKTOR 
rnüasxzlalos hutorraklárá-
ban Budapest, Teréz- 
kőrút 29. 990

PENZKOLCSuNT
kis- és középbirtokokra, 
betáblizásra, amortizációra 
továbbá tisztviselőknek,ke­
reskedőknek. iparosoknak 
közve.It. úgyszintén reg, 
különféle kö csönöket élői 
nyösen konvertál, gyorsan 
diszkréten a „Hitelközvetitö 
vállalat“ bejegyezett czeg) 
Budapest, 6yar-u:ca 42 b 

107

ceemege-juhturói
eredeti minőségben szállít 
5 kilós uj b Ödönökben 

5'9(i kor. bérmentve :
Felsőmagyarországi 
hegyi juhtssrógyár, 
Nagy-Szlabos. 5197

Férfiak!
A leglöbb erő fogyatko­
zása vagy elvesztése ese­
tén kérj-ntik díjtalan, ma­

gyar prospektust a
DOROSIN ról. 

Semmi orvosság !
Semmi készülék! 

358 Biztos hatás!

Illek Károly, vegyész.
(Válaszbélyeg)

Olmütz II. Morva.

Előkészítő tanfolyam
?pitő, kőmives, kőfaragó 
só ácsmesteri vizsgához. 

Siker biztosítva.

BUDAPEST,
VII. Ver., Baross-tét 17. szám

Wáni József 
milóp.tóaz igazgató.

Veszek Zálogczédnlákat
Elzálogosított bnlliantokat, 
aranyat, ezüstöt, gyön­
gyökéi és ékszere­
ket EOO OOO koroná
ig költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket kifi­
zetem. Singer Jakab 
ékszerkereskedő Budapest, 
Király-utca 91. Izabella- 
utcza sámán.

Csillárok
villamos légszesz- és vilá­
gításra, legszolidabb gyárt 
mány, olcsó gyári arak- 
ban kaohatók, Kulcsár 
Sándor bronzáru és 

csillárgyárában, 
Dessewffy-u. II. sz.

Ideges,
»agy gyengetehet­
ség ü gyermekek ná­
lam szakszerű oktatást és 
teljes ellátást nyernek. Bu­
dapest, VII.. István-ut 29 
I em. Kelemen Ignácz 
gyógypedagógus. 0>U

Valódi
csak a Rélhy-féle pemete­
fű ciukork» ára 60 fillér.

162p

Hajfestő-fésii

Zálogczédnlákat,
brnliansokat, ésszereset 
aranyat, ezüstöt leguiaga 
sabb árban veszet. Bril- 
liausokárt többet fizeiek, 
mint a mennyiért vélték 
Schiller Izidor, Slp-utcza 
8. szám. 813

Pénzkölcsönt j
budapesti és környékbeli I 
Házakra, telkekre, építkező- j 
sekre, örökségekre, vidéki 
földbirtokokra, Tisztviselő* 
kölcsönöket 5-15 évi amor- 
tizáczióra. Személyhitel 

minden állású egyénnek, 
kezes nélkül és olcsu kamat 
mellett, meglevő drági köl­

csönöket konvertálok. 
Általános Hitel- 
forga Imii ntézet, 
Kerepesl-ut 86. Válaszné- 
lyeg. Díjazás utólag. 580

Kelengye.
Tudomásul adom, hogy 
kelengyeholmit partiban 
vettem, finom vásznakat, 
agur asztalneműt, ágyne­
műt, ingeket, asztalkendő­
ket, lepedőt törülközőt és 
hímzéseket, amit olcsó ára­
kon eladok. — Menczer 
Akáczfa u. 32. sz. 30 J

Fajboraimat
kitűnő minőségűeket, hek- 
tónkint, lefejtve 18 írtért, 
hordó előre küldéssel szál­
lítom: Szabó G. kereskedő, 
CsongráiL 2205

Zalogczédulákat,
brilliánsokat, aranyat, 
ezüstöt, régiségeket veszek 
Zálogban levő tárgyaka* 
kivá lom és egyezség sze 
rmt megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest. 
K rá'y-utcza 85. Telefon 
95—48, 405

egyszerű fésülés által fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére 
kamara vagy feketére ! Teljesen 
ártalmatlan ! Évekig használ­
ható ! l'.zrek használatban h gy j házak 

darab ára 5 korona. .
Ft&tktildes SCHÜLLER J.
BécaU. Kurzbancrgasse 4/E

627

Déli gyümölcsöt
narancsot, ezi Lromol, ra­
liéit, parmen és balu'-ai- 

p-nzelölcgüel mindennemű % klkís Pjslakosarak- 
butort, . ongorát, automo- d kor“í^frt; mezédes 
Lint és kurrens árnts zoiid! ^em--e“öliőt, szárazai, 

feltételek mellett: |fagymenlesen csomaeolva
tun«. _____ _____ _ ! o koronáért szállít: Mül-
VÁR6Á FERENCZler 1 B-,laDes:Daa,Ja,,ich

beraktározási vállalata 
Budapest, Dohány-utcza 
88. szám. 979

u cza 47. III. 24. 451

Bútor:
Urasó gi lakberendezések, 
háló-ebéd ő és szalon be­
rendezések, ki való minőség­

ben öles n k ipható:;. 
Földes B. butortelepén, 
Kertc-bz u. 43 Király-utcai 
sarokházbnn 970

Pénzkölcsön
íra. tclkekfe, íö'dbir- 

lta31'okokr* első, második és 
harm «dik bukebelez' src is;

személy hiteli 
katonatisztek, hivatalno­
kom, k* reskndők, iparosok, 
tanítók részé-e esetleg ke­
zes nőikül is gyorsan, ol­

csón közveit boo 
Kreditor bankiroda 
Budapes'en, Luiher-u. 1,0.

(Válaszból vei'.)

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar cs német jkcreskedelmi 
levelező gyors, rás, pai iamenti 
gyorsírás. Elökeszi ő gyorsírás 
tanári államvizsgára, helyesírás 
könyvvitel kereskedelmi" leve­
lező tanfolyamok. O ptra-, az ósz- 
sztts használatban levő írógép 
rendszereken. — A tanfolyaméi 
vizsgálatai a parlamenti gyors 
irod* főnökeitek elnöklete alatt 
parlamenti gyorsírólanarok hí 
zottsaga elölt tanainak es koz- 
ervenvvsseggei hiro oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesület vég­
zett növendékéit díjtalanul he­
lyezi el Heh atkozni es tele­
fonon kérdezősködni lehet az 
,Országos Xüi (Jvorsiróegy- sülét 

elnökségénél \ 11., hazin'izy- 
u eza 3. sz. I. emelet. Telefon 

L’4 47.

ra uevaeos
j térfroltim/

vagy

iéliükabávi
merték szenet remet 

szabásban

Üraékipar,
bőre ajtói*» *» Mi 

(aragáa.

*3

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., Károly utcza 2*
; az erangélikus ískoiaápuletben. 
Nagy raktar valódi börs«»kek 

, karossrókekben, jóval olcsóbb 
árban, mint eddig.

VMSnáK Uákefe átalakítóé* lől* 
ízekvkre olotö srakcun fl 'gaf 

Mrbj orok 4» étivaeyefc.

Urasági

bútorokat
adok, veszek teljes la; 
berendezéseket. Óriás 
választok bronz csil 
(árokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rezbutoroKbau, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Nagy Zsigmond
Bpest, IV, Semmelweis- 
(Ujvilag-) utcza 21. sz.
Kapubejárat. Egész házban 

Telefon 17

i vasT eladni
akart

koronáért
készít finom poszis-

maradékból
LICHTMÄNN S.
szabómester Budapest,

Népszínház-utca 22,
Vidékre minták hérm.

Külön
be áratu szobák uutoroivr | 
tIinikánil, Kneziis-utcza 3 j 
X-ponként 1 koronáért k: 1 
adók. 54^|

LEGENDÁS IDŐK 
LEGENDÁS HŐSE
KOSSUTH LAJ03-nak, a ma­
gyar nop apjanak az ö nagy 
szelleméhez méltó lelkes 

ékesszólással, megirt élet­
té rtenete az ifjúság szamara 
irta : has Ede. Gyönyörű 
albumalaku könyv, remek 
domburnyoinásv kötésben, 8 
mümelióklottGl. A legszebb 
kara sonyi ajándék az ifjúság 
ezémára. Ára 7 korona bt:r- 
mente» küid-'-ssel. Singer es 
Wolfncr kiadass Budapest, 

Andrassy-ut 10.

Alkalmi
zongoravéíel

rövid
Bősendorfer-Erhbai 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö­
vid 2G0 frt. Pianino 

ISO frt.

-'Remény i
hangszer-'elepén

Budapest, Király-u. 
58« szám* 4tii# í

BÚTOR
Fa, va p.1

• Eépee
, Cg Éti <
Jiuvü Bm

réz, és kárpitozott 
bútoruk, valamint légszesz 
és villanyos-csil.árok, 
jobb minőséífben, rendk 
o csóáron készpénzért vagy 
részletfizetekre kaphatok 
Basch Soma

butorraktára. 733 
Budapest. VII , Keitésr-u 
5U. (Király-uicza sarok

állást,
foglalkozás^

munkát
k

klvatalno&et, gya-
koraeket, eegidtí, 
aayskát. oielédat, 

■bau» fcgadcil,
u l345y§raatibim 6s legolseéb- 

ten eléri ezé tjét, ha M

EGYETÉRTÉS
epráklrd«téB»lt ventí

igénybe.

Az EGYETÉRTÉS
4fiP*älr4et6ee!t Dapor.kfg>
sá ént ember oIfiíb.

J iff? a legkönnyebben akad, 
I ki a hirdetett tárgyaiul 

vagy eladni atnrííj 
ti illáét Vagy fogiaikosld 

vagy ilyent nyujtaöi 
I H rovatban mindet 

egyszeri közlése 4 fll- 
karlll. A h:rdotzsi <iii ■ 

etmony azövagovel egyCti

EGYETÉRTÉS
kiadóLivataláh»

kíildendu Budapest 
IV, Várme^ye-ulcza 11.

3 7,-4°/, 47,%
elyositaedó kisebb és aagyobb
földbirtokra

az érték 60-86 % ig
Budapest éskörnyékén lévl

Házak és Telkekre
L és n-ofi helyre, 

l-od helyre 5-á7s^
Tisztviselők és 
katonatisztek

esetleg kosos nélkli régi teftn sásaikat olcsóbb és nagy oki 
Ösoseggel konvertálhatják.

Ujaub módosatu kőiétől
álelbirtoeltts aélkfi ie 

6 aaÁs&lék mellűit.
Házassági óvadékra

Ki-ro%-i* 8-ew*r»-
Bzemtiy-hltel

kötelssvenyre vagy váltóm. Felvilágosítást legyen nyejt e

m Földhitel
VáBfieSat

központi -irodája Budapest: TC 
Erssébet-köret 9. esása.

I Vidéki kép ns el ék felvétetnél 
havonként 900 -460 koronát ke reehemek. 686

BÚTOROK
haló,- ebédlő, szalonbe- 
rendezesek. további uri- 
szoba, iroda berendezések 
réz- ei mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása es efele.

Wechsler Karolyné
víg Király-ntcza 23. 

IL emelet 265
Kazinezy-uteza sarok

Erős. 
rendkívül 
kel e in I 
és tartós | 

Illat
K ioh at 3 
minden 

üzletetben.
Egyedüli gyáros :

Férd. Miilhens,______ _ HOln a XVn.
Fiók: Becs, IV/, Heumühigassc 3.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
ttl&X hogy esi éa bólyufbajok, hugyesöaztiktiletok, vizelési 
•^áiok, éjjeli magőniliisek, sebek éa Lujakoroa bántalr.mk 
mrphilla) az önfertőzés utóbajaiként fellépő Idegbajok. 
W«1 férfioróelgyengülas, bármily bírkítitóask atb, nAkuél 
áebérfolyáa. méh bajok alapos gyors es gyökeres gyóiyltisn- 
re ezlgoruan tadamányos és lelkiismeretes gyógymódjánál fogta 

legjobbaa ajánljak.

Dr. Sarai Antal
. cs. és kir. osztály főorvos országon hírű és Isrré- 

flbb 10 éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andráasy-ut 24. szám.
Rendelés naponta Io—4-lg es 7—S-ig este. Idillt hugycsó 
4e hólyag bajok vlasgálata villamos hugyrsöttikőr segélyével 
VIc ékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 
nj'znek. gyógyasarekről gondoskodva lesz. Titoktartás 

biztosítva- Jf

Nőknek külön váróterem.

GÖZEKE
ACETYLEN

LÁMPÁK
kocairnd. Spritzbogen, kézi, 
udvari, ntezai, automobil és

St. HUBERTUS 
VADÁSZATI 

ACETYLEN 
m LÁMPÁK 
Bárdi József 
Budapest, VI., Gyár-u. 10.

Király-uicza mellett.
Árjegyzék ugy'cn és hérraentve.

m

Első Alföldi Cognacgyár Résn.-tin.

ajánlja

I iradf-pálinka T7 eeskemétf M 
araok-eogoM II ecskeméti gjosoiM 

(irack-eréie |\ ecsktméti 
ftilpín-llíSf -^-^TBllpán esgaie.

Jéflllkör. $3C 48-as likőr.
M-irtor-tesá influenza ám tó
M-Rojal-nuB Cake-Walkc tó
Kecskeméti till MalakoB 6 Sogaáor

kfllönlegességelt
Zupáité eináeeltt. Kaphat* aiaieellt

Ingyen könyv.

Az embernek legfőbb kincse az egész­
sége. Azért hőlehiísfge mindazt t-ye- 
lernmvl kísérni, amib J erre nézve b;tsz- 
nof húzhat. Aki ideges, testiletr 6s 
szelleműt g elgyöngü.t, ok nél -.ul rossz­
kedvű és erélytelen, csuzos, vagy ideges 
fájdalmakban szenved, emésztési zava­
rokkal, vese, in aj vagy más szervek 
meggyengülésével küzd, olvassa el „Ér­
tekezés a modern villamos 
gyógymódról“ sz.oiu értette/.* st, 
mely útmutatást ad arja nézve, mik ép i 
kel a-, il/ baj.,kit Jpgceyszerübten és 
leggyökeresebben leküzdeni. Meeosmer- 
tetiu önnel azon készüléket, mely úgy 
tudományos (észeá'litása, m nt at a.- 
tala élért igen számos kiváló gyógy- 
eredmények alapján hivatva vari arra. 
hngy a V 1 ariius gyógyító rm-dok terén 
vezető szerepet j tszon s hódító kőrút­
jában a betegségek, gyengülések oko ta 
károkat és j-usztuásokat eltüntesse, 
azokat gyökeres!öl k.,rL-a.

Az „Eie-tro Vitalizer“ gyógvkészülék 
lényege a biztos crötségü és főszereiü vi arnmennyiség, melyet a t♦•lepek 
minden előle-e? megtöltés, vagy ••készítés nélkül egyszerűen az. ar.misza- 
: alyozó megnyitása által fejlesztenek, továbbá előiráss/erinti szabályo ha­
tó ag, megnyílása, elzárása, könnyű kezeiése és eller őr.záeté.-e, u"-y lu.rry 
alkalmazása a beteget foglalkozásában nein zavarja, rá/.kódtatást, i/<ralmat 
nem okoz. A dg é-zre vehetően, nupról-napra bizonyos meghatározol T bosz- 
szibb időn át áramük a szervezetbe és halmozódni ott fel az éltet erőt 
ad i galván-áram. Látogasson meg, ha lehet és ingyen fogjuk bemuta.ni 
módszerünket. Ha s-em-.lyesen nem kereshet fel bennünket, írjon ezen 
lapra való hivatkozással alábbi czirnre és mi zárt borítékban intvén es 
b rmenfve küldjük meg az értekezést. |

ELEKTRO-VITALIZER

légiiül 
i és bír. 
taron.

Magya ország fourai
és f iídbirfokosai figyelmét j 
fölhiviuk a székes főváros­
ban 1873. év óla termáik)! 
kizárólagos liberia üzleire |

Schwarz M. L. j
V , Váczi-kfiput 4

nely ezéget m ndazoi b. 
figyelmébe legjobban ajánl­
jon, uirt szóiba- és kocsis 
s -érnélvze-tük részere díva 
:os és m -gis jutányos áru 
ruhát beszerezni óhajtanak, 
úgymint magyar, német és 
fru czia libériákat, mely-f­
ád n ml óan r >k áron és nagy 
vá'asztúiban kap'iatók. — 
Kü.öu ezességct képeznek:

ioosis-szüpck.
gazda*,* himrf s cl, ;z és s 
ki v. élbe.^ mm jo-i színben j 

. .-.y.) váiasztéun. Kepes árj -gy/fet i:.«yt-u J 
nentve. Gyaszáiáéria!; állandóan rak' I 
— TELhFON 4 —Un. Uől

orvosi ren­
delőintézet,

Budapest, IV., Károly kórut 2. 
szám, félemelet 10. szóm.

Mindennemű férfi és női 1
nemi betegségek,

Úgyszintén vér-, bőr-, idegbajok, bajakór 
CiSiphilis) ea férfi gy engeseg (Impotcntici) 

alapos gyógyítására légionban ajánljuk

Dr. KAJMCSY
«. M. ts klr oiredorvas él kórházi főorvos 

rendelő intézetét
Budapesten, IV., Kigyó-utcza 5. sz.
(Klotild-palota I. em.) Rendel 9 órától 4-ig és este 7-8-ig 

Levelekre válásról, cyógyszerekről gondoskodik.
Lénái utján le biztos siker-

Titkos betegségek
bizto3 gyógyítására elismert radikális gy.e-ymvija folyt.ii 

leg. iban ajánljuk F

v korházi orvos, specialistát Rövid idő alatt alap »iari gy.igyit I 
húgyszervi .-s hólyag!,.ij„kat. továbbá .oindt-n b.,r- i-p-c Js v.;r f 
betegségüket, korai e.gyengülést vs bármily uöi betegséget.

Bpest, IV, Károly-körat 10. j
I. emelet.

Rondel: déloött 10 4 os este 6 8 óráig. |
Levelekre yzat , \ - -• tma<-i»al sioigái és gyógyszerről is 

gondoskodik titoktartás mellett.

*»aar- Nőinek külön váróterem.

Sl

P

Allein echter Balsam
tus der Sshutzenrtl-Apsthekt 

drs
A. Thierry in Pregrada 

bei Ilcbltich-Saurbrunn.

Ut-ÍDzás es utánnyomis tilos
Egyedül valódi

THIERRY-BALZ3AM
csak zöld apa za-vc ijegygyel. Törv. 
vöd ve. _ Hírneves, felülírni hatatlan 
<un -sztési zavaroknál, gyomorgörcs, 
koliku, hurut meilbajok, influenza 
stb. ellen. 12 kis v. ti nagy pala-zk, 
vagy 1 kiiloid. palacik jiatentzarral 

5 korona b -rmentve.

Thierry centliolia-kenccs
hírneves non plus ultra, minder 
r.'gi sebek, sérülések, gyuladasck 
ellen. * tégely 3.tiU korona bér­
mentve. Csak készpénz v. utánvét­
tel küldi L’HHyIíK V A. gyóg. szerest 
VREGRADA, Rohitsch-Sauerbrunn 

mellett.
Füzetek és elismerö-iratok ingyen 

és bénnentve.

KB

vek alapján előállított lEAeFWiÄ (E.berfeld) vgé^ség- 

űgyi tanácsos szerint specificum a hajidejek izgatására és a korpaképzö- 
des, a fejbőr viszketése és hajkihullás meggátlasira. Nagy üveg 4 kor. 
p , ^*s üveg 2.70 korona.

Egyed, gyáros Férd. Miilhens cs. és kir. ndv. száll. Köln a-]
— .. í ^ ^ z 161: Wien, IV. Heumühlgasee 3.

apható: gyógyszertárakban, drogneriákban «s illatszerüzletekbcn. *9Q

Dr. FÜREDI
v. kórházi-, ka nna-, tncpyei- és l.or. pénz ári 

főorvos a Medjidie-rend lovagja stb.

Titkos betegségek
mind n neme, impotentia nemi és nűi bajok

ieghcp tettebb spcczinH 'tűin
rendel : 9 —4-ig és este 7—8 ig.

Bu.'apait, Kerepesi-ut 60. szám
Vegyi és górcsői vizsgálat alapián, levél után 

is biztos gyógysikcr. Mérsékelt díj

X

Mire való a

„DIAN A“
SÓSBOBSZESZ?

(A legerősebb sósborszesz a világon.)
1- Hűtési fájdalmaknál a test bármely részének —

maszir ozás ara.
2. Kövér ura mák és hölgyeknek — maszir ozásra.
3. Megért,Ítélésből származó fáj ia máknál — maszlro-

záara.
4. Kipahult s ellustult embereknek — maszirozásra.

. °* Sokat gyaloglók, lovaglók, bicziklizőknek — maszi­
rozásra.

G. Sportember, k, vadászok, lusta belüeknek — maszi­
rozásra

7. Korpa képződésnél, hajtörésnél, hajhullásnál a fej­
bőr — maszlrozasára.

8. Szellemileg megerőltetett egyéneknek — masziro­
zásra.

9. Akik egész nap talpalnak, egy helyen áidogálnak
— maszirozásra.

10. Bűzös száj'ebeidnél reggelenkéuli sz íjoblitésre.
11. A jó foga.: állandó ápo.asara és foLer.te.ere.
12. H.ijó.1, vagy vonalon való utazásoknál gyakori hánv- 

inj-er, undor, rosszullét azonnali megszüntetésére, egyszerű 
szagoLa'ás állal.

13. l'ényes arezhőr ápolására a mosdó vízbe való csep- 
prgetés által.

14 Az egész szervezet felfrissítésére, üdiiésére. Az erek 
es inuk kinyujtasara.

lo. A szemhéj bedörszölésére.
1G. Aábszár és karok maszirozására.
17. Mindenfele seb lemosására.
1^. Hat ns mell erős bedörzsöl ősére.
ÍJ Mindeuü.t, ahol dt siníicziáló szer tizükséges.
2<). Arcz maszirozásra.
“1. Láb- vagy kirándulásnál maszirozásra.
22. A nyauszirt bedürzsolésére.
33. Az inak es erek fajdalmainak meg-zuntetésére.
21. A lias és gyomor muszirozasára.
2j. A gyakori fejfájásban szenvedőknek azonnali csilla­

pító.

Első segítség a házban.
Igen kellemes illata van

Halasa: Fájdalomosillájitó. hasig, edzó, erő­
sig, desinfcziíló, íidiiő. frissítő.

Mindenütt kapható az egész országban. ^
Hideg és nedves időben a Diana-sósborszesz sok 

fájdalomtól szabadítja meg az emberiséget.
------------------egyedüli készítő : ____________

Erényi Béla Ä

BUDAPEST, Károly-körút 5. szám
— lPtfstan le keve-it-hb 6 üveg szílüthaté atánvét mellett. -

Miaden üvegnek blombálva kell lenn-

Etiy uvc-g

m
krajezár

Egy üveg Egy óvei
2S 20
krajezár

s

r2j
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sa festékével.

P6n

- Kei
Blnök. 
Jegyzőüj

László.
Az einti 
Hamm ej

-Ués jegr 
hitelesite 

Több e
Gaái A

udója bee 
nelviérdei
gvátían. ívj
osztását t 

A Ház 
Követke 

tárgyalási:

A gazda 
Bres várj

déré utaivj 
győzte 
maga is 
MezCíi c 
tegnap u 
fámogatá 

B MoiJ
Brestyáurz 
«oeeiáiistt 
Mezöfi és 
szocziálistú 
legszebb é 
bortot, hiú 
cziálisták ] 
Vágyakat 
kiknek i< 
szerzése v 
munkát,

A szocziái 
el keli ki

udv öz i a ti 
Cserncí

szól sz.nr-- 
izgatnak, -

Kz vei

A ki
Sághy

hajtás Ara n 
likas kzngr 
volna is n-j; 
tásom barminl 
ságom után (

blémáiboz i- 
lévén arról, b 
tárczája köréi 
ságn kérdései 
részemről er, a 
dásnak talt.Zi 
miniszterrel á 
segeinél . 
idealizmusát:, 
minden iga .1 
kimagaslik, !i 
tottabb egyel 
vezetésére . t

Epen ezért 
mint az. én c: 
nyában teljes 
bizalom alap,: 
dásra, fenfartl 
ségót látnám 
^ek tekinteiej 
(Élénk helyes

ApJ

Crói Apponjj
Ügyi minisz: 
akkor, amidőn | 
ségvetésenek 1 
hetöleg kimer 
illetőleg, amely 
kát illetőleg, 
azon eszközükj 
elérése tekinte 
luk I Halljuk!

A t. előadó 
zett elismerés 
arra vonatkoz 
erőmet, iegjobl 
akatoBi szentel
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Hammersberc

gay uja.

Péntek, üeczember 14

ORSZÁGGYŰLÉS,
A képvisslöház ülése.

— Kezdődött negyed tizenegy Örskor. — 
ßiaök: Justh Gyula 
Jegyzők: Benedek .JáU0<

La&zlo.
Az elnök : Az ülést meon 
Hammersöerg László jegyző "felolvassa a múlt

MtelSelr* ’ melyet é5Zrevétpl “élkül 

Több elnöki előterjesztés után 
öaai András, a földmivelésügyi bizottság elő- 

adoja bemutatja a bizottság jelentéseit. " több 
nelyierdekü vasútról szóló törvényjavaslat tár- 
gyaban. Kén a jelentések kinyomatását. szét- 
osztását és napirendre tűzését.

A Ház ilyen értelemben határoz.
tár» f-tkfZ7 ,7 föIdmivelésOgyi költségvetés 
tárgyalásának folytatása.

A földmivelésügyi költségvetés.
A gazdasági mnnkásügvek tételénél 
Breaiyánszky Halmán Mezőfi tegnapi beszé 

elére utalva, . ■ - -

kör betöltésének (Elénk éljenzés.) Hogy vájjon
ez az, erő azután a nagy feladathoz képest elég 
lesz-e és be iog-e válni, azt a jövő fogja meg­
mutatni. Ma a t. Háztól csak azt kérem, hogV 
« íncgnton való továbbhaladásra a költ-

EGYETÉRTÉS

; veres me, 
két nyújtsa, ~L 
a most eloadandókbó; 
a Háznak felfogásával,

avazása által nekem az eszközö- 
ngvan részint múltamból, részint 

meggyőződik arról, hogy 
Háznak meggyöződé-

, . , , r, --------------ány, amelvet. "követni
kívánót:. (Halljuk! Halljuk l)

T. képviselöház! Midőn ennek a tározónak 
veretesét átvettem, tisztában kellett lennem az 
iránt, hogy mint az átmeneti kormánynak tag­
jain. minő feladatok várnak itten én teáin.

seivel találkozik az az irány

is kiveszem szerény részemet abból a munká­
ból amely odairányul, hogy a czivilizált nem- 
zetek egyetértöieg állapodjanak meg abban, 
hogy csak az 5 gyámoltalanságukat ós egymást 
meg nem ért--ni tu«.!.*.<:ii jcileinző állapotból mc- 
nekl'dnr tspnek.

Abbv a zur ón óit se j ác­
solnom egyetlen állatim; ti; « 
sem, hogy mindaddig 
csökkentése 
nem vitetvu.

9

Wözre ■-> hangoztatja, hogy Mezőfi meg­
győzte ut a munkások szomorú viszonyairól 
maga is latja es hallja a munkások bajait. Ha 
Mezői, csakugyan akként agitál, mint a hogyan 
tegnap mondotta, akkor mindig számíthat 
tamogutuiura.

B. Molnár Albert
Brestyáuszkyé 
szoeziáiisták

felfogása ellenkezik 
•evai u mérges légy vernek tartja a 

v . , mi£deQ működését. A szoeziáiisták,
Mezőfi. es társai eppen úgy, mint a nemzetközi 
szoeziáiisták, a magyar munkás lelkét, hitét és 
legszebb érzéséit támadják meg. Nagyzási hó- 
bort,0t'.7ltetl0IJS''get “emelnek beléjük. A szo- 
eziahstak legnagyobb bűne, hogy elérhetetlen 
vagyakat ébresztenek a szegény munkásokban, a 
kiknek legtöbb törekvése ezelőtt a munka 
szerzése volt. A magyar munkás megbecsüli a 
munkát, sőt akkora a munkaszeretete* és be- 
c-üióse. hogy a szülői szeretetet is befolyásolja. 
A szoczialista izgatások ellen sürgősen mindent 
el kell követni. A tételt a miniszter iránt való 
omalombul eliogadja. (Elénk helyeslés. Sokan 
advözak.)

Caernoch János a szocziáüsta izgatások ellen 
szol szinten. A szocz álisták a vallás ellen is 
izgatnak, 3 amikor ezért kérdőre vonják őket 
,™or azt íeic-'lik- kogv ők nem bántják a val­
lást, csak a papokat, de a lelkész össze Van 
nőve a vállasává], s a szoeziáiisták tulajdonkép­
pen való czelja az. hogy a népet elidegenítsék 
a váltástól és a papoktól egyaránt. Mert csak 
ezután hathatnak a népre. A papok ellen való 
izgatás eredménye a szegény * Csapiár Benedek 
meggy11 koiasa 13. A szoczialista izgatások ellen 
sürgős intézkedést kér.

A hegyvidéki akezió tételénél 
rencz Baross beszédének 
mad, amely

ogá=t

Szkicsák Fe-
része ellen ti- 

. , . a közép birtokosok támogatását és
Kisegítését sürgeti. Azok a birtokosok nagyúri 
dőzsölésben vesztették ol vagyonukat, 
gátasakat nem tartja liberálisnak és a nép sze­
génységével szemben való méltányos eljárásnak. 
A hegyvidéki akeziót nem helyesli s hifi 
tesz egyes tisztviselők visszaélései ellen 

Darányi Ignácz miniszter a visszaéléseket 
meg fogja torolni, de erről, mint Szkicsák kí­
vánja, jelentést tenni a Háznak fölöslegesnek 
tartja, mert ilyen kisebb dolgok nem tartoznak 
a Ház elé. A szegény tót népet igenis támo­
gatja, de c=ak a hazafias népet. Azokat ellen­
ben, akik a magyar államot alapjában támadják 
meg, támogatni öngyilkos politika volna - 01 re 
ez a kormány nem'vállalkozik. iZajos helyeslés 1 
A tételt elfogadták.

Az árvizvedelmi beruházások tételénél Lázár 
Zuard beszelt. Arról panaszkodik, hogy az - 
mentesítő társulatok annyi terhet rónak a 
kossagra, hogy lassanként teljesen tönkre jut 
vizmenti nép. Az ármentesitö társulatok á ia- 
mositii-át. Vagy támogat a-át kéri. (Helyeslés.)

A többi tételt vita nélkül fogadta cl a Ház és 
Darányi miniszteri hosszasan é< lelkesen 
éljenezte.

Következett a vallás- és közoktstásügvi költ­
ségvetés tárgyalása.

A közoktatásügyi költségvetés.
Sághy Ovuia előadó : X. képviselőhöz! (Hall- 

;uk. Halljuk! 1 A vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium költségvetése, annak indokolása é= a 
pénzügyi bizottság részéről erre vonatkozókig 
beterjesztett jelentés Auinden kép viseiötársam- 
mik rendelkezésére áll, azért annak számszerű 
ismertetésébe bocsátkozni részemről csak nagy 
kepüsküdés lehetne, én pedig nagyképűskö­
désnek nem lévén barátja, ennek számszerű i.- 
inertetésébe nem fogok bocsátkozni. (Helyeslés.)

Ama pedig ezen számtételekben és a minisz­
ter urnák pénzügyi bizottságban elhangzott nyi-
íüT l(Oz.: tf u I han l iHnmlinrnd/i v.z-,1 ív í Ír A í.. r 1111 .

Az „d: meneti kormány/■
Mi átmeneti kormány vagyunk, a mi azt je­

lenti, hogy az az alap, a melyen mi a. kormány­
zást elvállaltuk, nem fejezi ki teljesen a mi 
meggyőződéseinket sem ; hogy tehát mi állan­
dóan ezen az alapon nem volnauk hajlandók 
kormányozni, (Elénk helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon,) hanem, hogy a helyzet egy kénv 
szerűségének és a nemzet nagy érdekeinek en­
gedve ráhelyezkedtünk ideiglenesen erre az 

apra, azzal 3 ezéizattal. hogy mindaddig, mig 
nemzet szélesebb alapon, az általános "szava” 

zati jog alapján megejtett választásokon akara- 
tat jövendőjére nézve nyilvánítja, mindaddig 
. , a folyó ügyeket intézzük, a létező
intézményeket az összeroskadástól megóvjuk de 
egyúttal ezt az időt fel is használjuk arra hogy 
a nemzetnek megerősödését az egész vonalon 

4 eszközöljük, (Élénk helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.) úgy alkotmányjogi, mint gazdasági 
es Kulturális tekintetben. Mert mindenkor ér­
vényes .esz az, a mi a Széli-kormány alatt el­
hangzott trónbeszédben mondatott, hogy a ma- 
g>ai állam kiépítésének munkája nem <a%Unp-
íeiöT' SOhn egy perczi= scm- (Úgy van ! jobb-

Ú' másodsorban nem vállalkoztunk arra. nem 
vagyunk kötelesek arra, hogy azokat a liérdé- 

inegoldjnk, _ s. melyek a nagy krízist 
d - nem 15 vagyunk attól eltiltva,

., “!Íza,‘7! ^t'-lességünk (ügy van ! a bal- és 
széisobaioldaloü.), hogy ezen átmeneti időben 
el.oglalt helyzetünket arra használjuk fel. hogy 
egy maradandó békének, egy maradandó álla'- 
potnak alapjait lerakjuk, ha ez lehetséges • ha 
ez lehetséges azon nemzeti alapon, a melyen 
egyedül tudnánk mi vállalkozni arra, hoyy a 
kormányzás gondjait állandóvá gyakorolhassak 
(h.lenk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon ) 

Ebbe a helyzetbe kellett beleillesztenem' azt 
a kultúrpolitikát, amelynek vezetésére ez idő 
szériát hivatva vagyok.

k*s ‘-D találtam tárczám keretében kérdéseket 
amelyek égetőknek voltak nevezhetők, olvtmo- 
kat, amelyeknek megoldása már egy ' bizonyos 
stádiumig eljutott, amelyek fonalának felvétele 
amelyek megoldásának továbbvitele tehát nem 
volt. mellőzhető ; és találtam kérdéseket, amelyek 
a dolog termé-zete szerint úgy kopogtatnak az 

,nn . , életnek kaPuin- hogy okvetlenül bebocsá­
tást követelnek. Ilyen kérdéseket találtam úgy 
a kultnszügyeknek, mint a közoktatási ügyek- 
nek. vezptóse terén.

nók, és én se java­
in'- az én hazámnak 
miig ilyen egyetértő 

.•< iia-iiigvi költségeknek keresztül 
egyoldalúan a védelmi tekintetben 

helyzetbe hozassek. L '^v van ’i
Ennyit :x közbeszólási

Visszatér
1 mire sok p> nz keit.

amelynek 
x in aguk- 

.1 ióróí van 
Zfofoj! kell Hl:-:* 
az állapotokat
orvosoljuk. És 

czélra. 
ükkor, 

\ uJo eszközeink 
■f- hogy a ren- 
seriiTUjt se paza-
nem szükséges, 

amennyire azt elérni 
krajezár ott adas-ék, 
legnagyobb szükség

seket 
előidézték, 
sőt

rve a nasry perspektívára,
végszámát nem mondom meg _ tess
nak kiszámítani - mert sok-sok m 
szó, nekünk tertué-.-r-tp.sen végez ­
nünk magunk elé. hogy ezeket 
első sorban a népnevelés terén 
én tervszerüleg. öntudatosan törekszem e 
Tervszerüleg, mint mondom, mert -"-npon 
amikor a gyors előhaladásra 
elégtelenek, kétszeresen szükség 
de lit ez ősünkre álló eszközökből 
roljunk ott. ahol leihasználása 
hanem gondos háztartással 
lehet emberileg, minden 
ott kőitessok é'i, ahol arra 
van. (Helyeslés.)

Vigasztalásul elmondok egy más dolgot. Arról 
beszéltem hogy t> népiskola legégetőbb szük­
ségleteinek kielégítésére 40Ü0 tanítóval többre 
V0!na szükség. Így áll 0 dolog. Kezemben volt 
egy emlékirat, amelyet Wlassics Gyula akkor 
miniszterhez az illető osztály vezetője adott be 
néhány ev előtt és hasonló kalkulus alapján 
mutatta, hogy üOW tanítóra volna szükség 
akkor kiszámított szükséglet kielégítésére.' 
nány év alatt tehát mégis annyira, bár két esz­
tendő az alkotmányos konfliktus folytán a fejlő- mei 
j f lehetőségéből kiesett, annyira javultak 1 
dolgok, _hogy az a szükséglet, inneiy kévéssé 
ezelőtt 5000 tanító volt, ma már csak né 
Azt hiszem, ha mi csak abban 
dunk is haladni, amelyet az 
költségvetések felmutatnak, 
ban, mint 1907-ben, tehát

bejutna az XJ. fizetési osztálynak mngfelelő ka­
tegóriába ; (Elénk helveslés.i természetesen en­
nek megfelelőleg az HOC korona alapfizetéssel 
birók, akik drágább helyeken működnek 1500, 
és az 1200 korona alapfizetéssel birók 1000 ko­
rona fizetést fognak nyerni. Azután 200 koronás 
koppotlékokkal eljutna a legei:yszerübb a leg- 
igénytelenebb helyeken működő' tanító a 2100 
korona vegs 1 fizetésig, ennek megfelelőleg a 
többi a 2ó0f.i és 2000 koronáig. (Elénk éljenzés 
és taps.)

Azokat a t. képviselőtársaimat, akik arra 
nezve aggódnak, hogy megbirja-e az állami 
pénzügyi Helyzet, arra kérem, legyenek meg- 
nyű§°dvu. jó kezekben van az ügynek ez a 
része. (Elénk derültség és taps.)

Ez a, kezdőfizetés, amelyet az első öt éven át 
a tanító nyerne, amely kezdőfizetés mellett vár- 
ma kell míg u XI. fizetési fokozattal egvenlő 
helyzetbe jut nem méltatlanság vele szemben, 
liánéin ez megfelel egyszerűen annak a gyakor­
noki időnek, amelyet minden állami tisztviselő­
nek *:*! kell töltenie, amíg ebbe a fizetési osz- 
Udybu jut. (Elénk helyeslés.) Ennvit az állami 
tanítókra nézve.

Né-

ryezer. 
a tempóban tit­

áliaiam bemutatott 
amelyek ttgy 1906 

-íV1 ... gy évről n másikra
•AKJ tanítóval többet vettem fel, okkor 8 év alatt 
el lógunk érni ennek az égető sebn-k az o-vns. 
lásához. (Elénk helyeslés., " "

A tanítóit fízetéerenaesfse
A legsürgősebb feladat, mely a nevelés terén

Az egyházait.

óvni belső bókét és törekvése
protestáns egyházakat akképpen dotálja,

meg-

A kultuszáig? leién az 1848. évi XX-ik tör- 
venyezikk vár megvalósításra. Itt meg kell

az, hogy a

az elviselhetetlen egyházi terheket és’ lelkész! 
íizetések kiegészítését fedezni lehessen, (flely-s- 
lé= ) Sürgős azonban a katolikus o.»y; Uv. u.A-ci- 
nc); megoldása is. Keli, hogy 3 "katolikusok 
ügyeik elintézésére önállóságot, független k 
mányzutót nyerjenek, szóval autonómiát 
janak.

A kongnia rendezése i« égető kérdés, hogy 
az. iskolákat támogatni és a lelkészek fizetését 
rendezni lehessen. Az államnak az 1848. évi 
XX. forvény értelmében pótolni kell a szük­
ségleteket . Szerencsére soha sem volt a hit- 
felekezetek között olyan őszinte a béke, mint 
most az alkotmányos küzdelem után, a melyben 
a lelckezotek egyforma hazafisággal siettek "a 
haza védelmére. Hiszi és reméli, hegv sikerülni

Hap-

iog a felekezeti kérdéseket méltányosán,'irigváé-r 
és agyurkodás nélkül, teljes igezsaggal megöl- 

• c; elintézni. (Zaj05 tapa és h^lveslés.)dun

A
.1 népnevelőt!.

első dolga 
Itt még

1904-ben 337.994

a ni ji- 
ijeszt

iatkozataiban kidomborodó politikáját illeti a 
vallás- és közoktatási reform-kérdésekre vonat­
kozótag azzal, alapjában egyetértek. Ámbár hi­
szen nekem is lenne egy és más mondani valóm, 
talán az itt tervbe vett 1848, XX. t.-cz. végre­
hajtására nézve és ezzel kapcsolatban a kato­
likus kongnia és autonómia kérdésében. Talán 
volna is némi jogosultságom és némi kis hiva­
tásom harmineznyolez éves tanügyi foglalatos­
ságom után (Élénk éljenzés) a népiskolák, a 
középiskolák, az egyetemek kérdéséhez és pro­
blémáihoz is hozzászólunk azonban tudomásuk 
lévén arról, hogy a t. miniszter nr úgy is 
rárczája körébe tartozó összes nagyobb "fontos- 
ságu kérdésekről behatóan óhajt nviiatkozni 
részemről ennek elébevágni felesleges fitosko­
dásnak tartanám különösen akkor, amikor olyan 
miniszterrel állunk szemben, aki fényes tehet­
ségeinél (Zajos éljenzés) uki magas szárnyalása 
idealizmusánál és a magyar kulturális érdekek 
minden ága iránti élénk érzékénél fogva aunyir 
kimagaslik, hogy alig gondolhatnánk nála hivi 
tottabb egyéniséget a magyar kulturális ügyek 
vezetésére. (Élénk éljenzés).

Epen ezért a t. Ház a maga egészében úgy, 
mint az én csekélységem is a miniszter ur irá­
nyában teljes bizalommal lévén, én ezen teljes 
bizalom alapján ajánlom a költségvetést elfoga­
dásra, fen tartván magamnak a jogot, ha szük- 
4é^ét látnám a vita folyamán felmerülő kérdé­
sek tekintetében megjegyzéseimet megtenni. 
(Elénk helyeslés a jobb és baloldalon),

Apponyi Albert beszéde.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter: Kötelességemnek tartom, hogy 
akkor, amidőn a vezetésemre bízott tárcza költ­
ségvetésének megvitatása kezdődik, a Házat le­
hetőleg kimerirőleg tájékoztassam azon utakat- 
illetőleg, amelyeken járni óhajtok; azon czélo- 
kat illetőleg, amelyeket magamnak kitűztem ós 
azon eszközükre nézve is, ainelveket e czélom 
elérése tekintetében helyeseknek tartok. (Hall­
iuk ! Halljuk!)

A t. előadó ur által nekem szívesen előlege­
zett elismerést csak abban a kit erjedés ban és 
arra vonatkozólag fogadhatom el, hogy egész 
erőmet, legjobb akaratomat ós igyekezetemet 
akarom szentelni a re ám bízott fontos munka-

var

lözoktatásögy dolgában 
nevcli-s ügyét előbbre vinni.
(•ládátok várnak a kormányra, 

iskolaköteles gyermek (0—11 évesek) nem járt 
iskolába. Meg ijesztőbb dolog, hogy a magyar 
vidékeken a legtöbb az iskolakerülő. A fő oka 
ennek az, hogy nincs elég iskola az Alföldön 
ahol a nép inkább a tanyákon lakik. De eddigi 
működése során is sikerült több tanyai iskolát 
iüláliitani. 4WO iskolára és legalább" négyezer 
iunitéra van szükség. Ez maga a legkisebb 
számítás szerint 4 millió korona. A közoktatás- 
ügy terén tehát r< föladatok óriási sokasá-m 
a kormányra.

Farkasházy Zsigmondi A haditengerészetre 
többet adnak !

Grót Apponyi Albert vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter: Bocsánatot kérek t. képviselő- 
társaim, én az ilyen közbeszólásokra szívesen 
válaszolok. Sőt örülök neki, mert ez o kor­
mány arra törekszik, hozv az állami föladatok 
megoldásában és dotálásában a kellő uránt 
Ságot létesítse. Es akármilyenek legyenek a mi 
felfogásaink arra nézve, hogy védszervezetünk 
nemzeti irányban alakítandó át és reformálandó, 
amely tekintetben nekem nem keli hitvallást 
tennem, men mindenki ismeri felfogásomat, 
(Igaz! IJgy van! Éljenzés.) hogy az országnak 
védelméről gondoskodnunk kell. ez éppen olyan 
állami szükséglet, mint bármely más és ar. n 
körülmény, hogy e gondoskodást és azok az 
intézmények, melyek o gondoskodást kívánják! 
ma még nem jutottak abba az alakba, amely­
ben népszerűségre .számíthatnak, nem ment lel 
minket az átmeneti idő alatt az alól a kötele­
zettség alól, hogy ezeknek az intézményeknek 
összeroskadását. megakadályozzuk. (Igaz ! I.’gy 
van .) Pedig állom és vállalom mindenkivel 
szemben — nincs most itt annak helye, hogy 
kitéijek — annak bebizonyítását, hogy a vé- 
delim költségek terén ez a kormány semmi 
egyebet nem tett, mint azt, hogy azokat az 
összegeket, állította be, amelyek szükségesek, 
hogy a fennálló intézményekben a status-quó 
fenntartassék, hogy ezek az összeroskadástól 
megmentessenek. (Igaz ! ügy van !)

Ha küzbeszólását oly értelemben veszi a t. 
képviselő ur, hogy az összes európai államok­
ban. az egész, müveit világon rettentő arányta­
lanság áll fenn a között, amit az államok vé­
delmi czélokra adnak, hol védelmi czélokra nem 
kellene annyit költeni, ha támadási szándékot 
nem kellene, sajnos, feltételezni, nogv rettenetes, 
a czivilizált emberiséghez nem méltó ez az álla. 
pót (Igaz! ügy van!j, hogy annyi milliót és 
százmilliót, vesznek el a produktiv munkától, a 
kulturális fejlődéstől, a humanitárius czéloktól, 
hogy nagy hadseregeket tarthassanak fenn, ak­
kor vele tökéletesen egyetértek. Hiszen magam

előttem állt a tanítói fizetések rendezése. (Hall­
juk! Halljuk !l F.u ezt az alkalmai lei akarom 
használni, hogy a t. k'-pvisejőházat már e tekin­
tetben teljesen megérlek, teljesen kész terveze­
temmel megismertessem. (Halijuk! Halijuk !j 

Az kétséget nem szenved, hogy a néptanító 
az eddigi fizetésrendezési áramlatban, amely 
már több óta ioly ezen az országon végió 
legkevesebb figyelemben részesültek. (L'gv 
van !) Az sem szenved kétséget, hogy e tekin- 
tetben nz ő panaszuk jogos. (Igaz ! Úgy van ') 
És hogy az igényük, hogy az ő állásuknak 
megfelelően párhuzamosan és harmóniában 
sonió állásban levő, hasonló kvaliíiká 
bíró 
vét- 
jogo:
hanem azért is, mert 
hozedik, melyet nem 
munkának sablonos 
(Igaz ! Úgy 
bizonyos

iia-
,  czióvai

ro egycb tényezőivel a közéletnek figyelembe 
lessenek, sorsul; javításában részesiuessenek, 

teljesítendő nemcsak azért, mert jogos, 
tanítóra oly feladat ne- 
het csupán mc-hanikus 

lodaráláso által elvégezni, 
van!) hanem melyhez a léleknek

tá- 
j egos

egyensúlya, bizonyos megelégedés is 
kell és ezt nyújtani kötelesek vagvnűk neki 
(Helyeslés.) Az is kóttógen kivül áll", hegy ezen 
ki nem elégített jogos igények kielégítésére 
irányuló mozgalmukba belevegyültek mester­
séges, sötét czélok alatt sttgalt izgatásnak ele­
met (Igaz ! Úgy van!), melyek eredetükben 
nem a tanítói fizetés rendezésére és a tanítók 
sorsának javítására gondolhattak, mert ha erre 
gondoltai: volna és j,a féüg-mefidig hozzáértő 
emberek lettek volna, nem lovagolhatták volna 
be a tanítóságnak egy részét olv igények 
masztásába, amelyek teljesíthető! lenek 
alappal sem bírnak.

Az én feladatom az volt. méltányn- '.--»nl 
igazságérzettel, ügyszeretettel, de nemcsak ]u-v- 
szeret eltel, hanem emberszereteti el és az illető 
nagyfontosságu hivatást teljesitő testület iránti 
igaz szeretettel szétválasztani ezekben az idé­
nyekben azt, ami jogos, ami alapos, ami tárgyi 
indokkal bír. attól, ami csak egv mester--- -es 

czéljaiban legalább is kétes jellegű "akezió 
eredménye. (Helyeslés.) Kielégítem a tárgyilag 
indokolt szükségletet. Abban a biztos remény 
ben, hogyha nem is az első pillanatban, ha 
nem némi megfontolás után az a testület, 
melyről itt _ szó van, át fogja érezni, hogy 
mostoha elbánásról nem beszélhet, hanem, hogy 
ez a kormány, mely a beadandó javaslatokat 
előterjeszti és ez a parlament, melv — amin 
remélem ezeket elfogadni fogja, át van hatva 
a nemzeti kultúra fontosságától és attól is, hogy 
a nemzeti kultúrának szolgáit, gondinentes, hi­
vatásukhoz méltó helyzetbe keli hozni. (1 
Dgy van !)

Egyszerűen bátor leszek elmondani, minő ta­
nítói fizetésrendezést tervezek. (Halljuk ! Hall­
juk !) Először a számokat adom elő, azután ecse­
telni fogom nagyjában és egészébeu azokat a 
feltételeket, amelyekhez az n fizetésrendezés 
minden egyes esetben tűzendő lesz.

Mert ha az a panasz hallatszott gyakran, hogy 
ez a kormány is valamivel késett a tanítók fize­
tésének rendezésével, mint az állami alkai 
zottak fizetésének rendezésével, ennek 
egyszerű oka van, amely nem a kormány "hideg, 
.-.egében rejlik őzen érdek iránt, hanem abban, 
hogy mikor azon vagyunk, hogy a nem állami 
tanítók sorsát is akkép javítsuk, hogy közelebb 
jussanak legalább az állami tanítók helyzetéhez 
állami segélylyel, akkor az nem egyszerű szám- 
ani, vagy ezügyi, hanem nagy politikai, nem­

zeti politikai probléma. (Igaz f ügy vau !) mert 
azon az utón legalább, ameddig- én ezen a he­
lyen ülök, nem fogjak az államnak az ügyeit 

a téren továbbvinni, hogy az állam a maga 
és a nemzet ellenségeit támogassa. (Élénk he­
lyeslés, éljenzés és taps.) Meg kellett állapítani 
tehét nemcsak a fizetésemelésnek mértékét, ha­
nem meg kellett állapítani olyan politikát is, a 
mely egyfelől nem zsibbasztja meg az öntevé­
kenységet és szabadságot ott, ahol a szabadság 
ós az öntevékenység a nemzetnek és az állam­
nak javára van, másfelől legalább is egyelőre 
nem támogatja ottan, ahol nincs arra garanczia, 
hogy a nemzeti és állami czélokkol ellentétbe 
nem áll. (Elénk helyeslés.)

Nekem számolnom kellett 5600 állami és kö­
rülbelül 22.000 nem állami tanítóval. Az állami 
tanítóknak a fizetésrendezése a következők­
ből áll:

Az alapfizetés tekintetében húrom kategóriát 
óhajtok megállapítani. (Halljuk ! Halljuk !) Az 
első és második lakbérosztályba tartozó közsé­
gekben az alap, vagyis a kez'dőfizetés 1300 Ko­
rona volna, a harmadik lakbérosztályba tarto­
zóknál 1100 és a többi községekben 1000 ko- 
róna.. (Helyeslés.) Öt ev múlva azonban az 
állami tanító, akinek 1000 korona az

A nem-állami tani lóit.
Most pedig áttérek a nem állami tanítókra.

(ri, dijuk. Hulljuk !) Az én czélom az volt. hour 
~ rmint azt, Széli Kálmán miniszterelnök nz ő 
fizetésrendezési javaslatának benyújtásakor mon­
dotta — ha az állam nem is teheti azt, how a 
maga eszközeivel azokat, akik nem az 6 alkal­
mazottai. teljesen ugyanabba a helyzetbe jut- 

mint az állami tonitóki-t. ne fo»veu közöt- 
tűk nngy eltérés.

A nem adatni tanítókra, a községi és a feie- 
:?,zfU tanítókra nezve — természetesen a ké~ 

rifob közlendő kikötések és feltételek mellett 
(Helyesfos.) — a kezdöfizetésr ép úgy állapítsa 

~ mj?f az állami tanítókra ugyanabban a 
kategóriákban. Az első és a második lakbér- 
osztalyban 1200, a harmadikban IluOés a többi 3 E-mzej e-v 
községekben 1000 korona a kezdőlizetés, amely 
kezdőfizetésig, ha az iskolafenntartó kimutatja, 
hogy nem tudja ellátni, az állam pótolja a 
hiányt. Ezután a két első korpótlék 200 —200 
korona, öt esztendő múlva, hozzá adva az ál-
mnü fizetéskiegészítést is, 1200. illetőleg 1300 
65 korona fizetéshez jut az. a felekezeti 
tanító.

Éppen úgy a második korpótlék is 200 korona 
Hat korpótlékot veszek lel. a harmadik és ne­
gyedik korpotlék 100—100 korona, a két utolsó 
korpoHék ismét 200—200 korona, ügy, kogv äz 
a Járni tizeté^kiegészitéssel a nem állami tanító 
ieri a kü.önbüzó katogóriák szerint, amint az 
lső második, illetőleg a harmadik lakbérosz- 

talyba tartozik, vagy nem, a 23(HJ. 2100. illető- 
eg 2000 korona fizetést.

Három kategóriája van t. képviselőház a tize- 
.l* .1 •*' 11nst luKDck, akik külGnüs tekin- 

ötbe jönnek: a vasutasok, a bírák, a tanítók.
A \ usutasoknul a kereskedelmi miniszter abban 

szcru-nc^« s neiyzetbeu van. hogy saját tár- 
üjü keretében tud czélszerű intézkedések által 
uezetet Találni a nagy igények ldelégitésére.

IZ igazsagűgymimszter és én magam nem va­
runk abban a helyzetben, nekünk az állam ál- 

tulanos rcservoir-jához kell appeilálnunk és 
c-zert természetesen nemcsak a pénzügyminisz- 
térnék, amihez hoz.zájáiul, de nekünk is arra 
n -zve, amit követelünk, tekintettel kell lennünk 

az állam pénzügyeit megrongáló vál- 
(Helyeslós.) De ez 

lőház. Mert vegyük

B »farmok,
A tanfel ügyel ét reformját is előkészíti, agy 

hogy^ bürokratikus munkával ne legyenek a
tanfelügyelők túlterhelve. Ötven hozzáértő 
iskolaigazgatót is rneg fog bízni az iskolák efo 
lenőrzésével: a fizetett szakfelügyelők müködé- 
•s7'^ _nagy eredményt, vár. Az állami iskolák 
ellenőrzésében a helyi hatóságoknak is juttat 
bizonyos szerepet s a törvényhatóságokban nép- 
oktatási bizottmányok szervezését sürgeti. A 
képzőintézetek reformját úgy tervezi, hogy a 
tanítók gazdasági és szocziálpoiiúkai kiképzés­
ben is részesüljenek.

A kisdedóvó-ügy igen jeleniékenv mértékű 
fejlesztését, is fölötte szükségesnek tártja ; e te­
kintet ben a törvényt is meg kelt változtatni. 
A gazdasági ismétlő iskolát minden nagyobb 
Községben lül kell állítani. Míg a népoktatás 
terén az extenziv fo-jiesztés a ló, a középisko- 
lákat csak intenzive a,: iejleszteni. mert, a 
kőzépisKOia isiim mar több, mint a mennyi 
keslene. A not pedig mégis középiskola kell. 
ott reáliskolái óhajt állitani

A polgári iskola reformjáról még nincs vég- 
-eges r-semenye ; az egységes középiskola ügyé­
ben sincs még kész tervezet, A jogakadémiák 
reformja ügyében értekezletet fog összehívni. 
A harmadik egyetem töláilitásának tervével már 
készén van. de csak a benyújtandó törvényja­
vaslatban fogja elárulni, hogy hol lesz a harma­
tuk egyetem. (Derültség.)

A képzőmé veszetek terén az a terve, hogy 
festőakadémiát letesit, hogy a mintarajziskoia 
és a mesteriskola közt tátongó űrt betöltse.

X. képviselőhöz! Ezekben rajzoltain és állí­
tottam nagyban egészben a Húz elé azokat az 
irányzatoKat, amelyeket tárczám vezetésében 
követni szándékozom. (Halljak! Halijuk!) Mói- 
toztatnak eboóí látni, hogy valamint ennek a 
kormánynak egész működésében, ngy az én 
tárczám vezetésében is egy vezérelv áll előttem:

-gnek, a nemzeti gondolatnak, 
az áliarni egységnek megerősítése. (Hosszantartó 
lelkes éljezés és taps.) A külföldi tapasztaláso­
kat szívesen segítségül veszem, de előbb meg­
nézem, hogyan vált be egy intézménv. (Helves- 
ies.) Nem elég nekem, hogy valamit ú külföldön 
létesítettek, arra,^ hogy azt mindjárt utánozzam 
is. hanem előbb oevarotn, hogy az hogyan vált 
oe. (Elénk helyeslés.) Én amit átveszek, azt 
nem akarom átvenni meehaniee úgy, amint aj 
van, egyszerűen, hanem út idomítva, átgrurva a 
nemzetig tradicziok és a nemzet egyéniségének 
szedeméhez; hogy én is azon idő alatt, melyet 
e helyen töltök, legalább egv kővel hozzájárul­
hassak a független, szabad, nagy magyar nem­
zeti állam kiépítéséhez. (Hosszantartó, lelkes 
éljenzés és taps. A szónokot számosán üdvűziik.) 

Az elnök tíz perezre felfüggeszti az ülést 
A szünet után

A határidő.

rra, ho,
Ságba hozni nem szabad, 
nem is szükséges r. kópvis 
ügy, felekezeti tanító helyzetét, aki ma 800"ko- 
rvn:~- --SpUlt fizctéskieJégii A bee. Az aj rend- 
szer »olytan először mindjárt 200 koron-' fel­
emelésben r-Arcül a legkisebb lielven, mert 
1UOO koruuaig c-geszittetik ki az alsólizetés. Bé- 
szesüí pedig 100 korona korpót.lékban. néu-y- 
ízbcu 200 korona korpótfockban. De még e-'vet 
t. képviselőház. gondoskodni fogunk arról is'— 
nem tudom, hogy a tanítói tizétcsrendezési tör­
vényben Vagy a tanítói nyugdíjtörvény revizió- 
jan.d-e, —- hogy alkalmas módon elimináljuk ezt 
az igazságtalanságot mely abban rejlik, hoyy a 
m:g a felekezeti tonitó fizetóskiegészitésénét az 
ű fizete-en kívül n kántori fizetés 
tetik. iáidig a nyugdíjazásnál a ká

lapul vé-
. . . . tántori fizetós-

tul elesik. (Felkiáltások: Ez helyes!) Én azt hi­
szem. t. képviseiőnáz, hogy ezzel a íizetésren- 
ueze.- ,-! megtettük nemcsak azt, 
pvnzügyeink megengodn

.ima- 
egy igen

amir állami 
ek, kunom azt is, amit 

a L'j«.it.'-nyossú«r tőlünk kivan. (Helyeslés.) Mél- 
tcztiitik látni, hogy ebbe a témába belefér, ho»y 
amikor az állam pénzügyei megerősödnek, ami­
kor abban a helyzetben leszünk, hogy az egvéb 
közfoglaltságokkal foglalkozók igényeit 
githessük, belefér ez a haladás-.

Gróf Apponyi Albert újból felszólal s kije­
lenti, hogy a tanítók fizetéséről szóló törvény- 
javaslatot januárban, vagy legkésőbb február­
baj fogja beterjeszteni, úgy. hogy a fizetésren- 
dezés 1907 július előtt is, a jövő év első leié­
ben megadhassa a fizetésjavitást egyes, sürgős 
segit=éget követelő esetekben. (Helyeslés.)

Egy nemzetiségi
Goldis László (román nemzetiségi) tiltakozik 

az ellen, mintha a nemzetiségi párt felekezeti 
párt volna, a nemzetiségi jelleg azonban nem 
akadályozza meg őket abban, hogy vallási kér­
désekkel is foglalkozzanak. Azt kívánja, hogy 
minden statisztikai kimutatásban különböztes­
sék meg egymástól a görög-keleti 
görög-keleti szerb egyházat. Ezt 
statisztikai hivatal. Tiltakozik az 
elnevezés ellen 
egyházat

kíelé-

A feltételek.
Már most, t. képviselőház, evvel a fizetés- 

emele.-sel azonban, mint mondám, nemzeti irú-
mUnk ,íe-’u"!cr, ?zem elött kell tartanunk 
(Halljuk . Halljuk :) Azok a teltételek, amelyek 
az 1893-1 ki törvényben, a fizetéskiegészitési 
törvényben foglaltattak, elegendőknek nem bi­
zonyultak. fonnék íolvtán abban a törvényja­
vaslatban amelyet én a t. Házunk hiszem, 
hogy január ho ioly urnám fogok benyújthatni. 
(Helyeslés.) vagy legalább február elején és 
ped.g azért csak akkor, mert egész részletezett 
statisztikai adatokkal óhajtom azt a törvényja­
vaslatot felszerelni, amelyek ma még egész kiter­
jedésükben rendelkezésemre nem állanak, azt 
Kikötést óhajtom felvenni, hogy nem magyar 
tannyelvű iskolában működő tanító az állami 
iizetéskiegészitést| csak akkor veheti igénybe, 

;yha az az iskola a magyar nyelv kötél»ho

■zélra approbált tankönyveket (Helyeslés.) es 
hogyha abban az iskolában a negyedik osztály­
tól kezdyo a számtan, a töldrajz, történelem és 
n polgári jogok és kötelességek ismerete magyar 
nyelven adatik elő. (Élénk helyeslés és taps a 
Hoz minden oldalán.) Bizonyos átmeneti időt 
kell megállapítani arra nézve, hogy- az iskola- 
fenntartók ezeknek a feltételeknek megfelelhes- 
sfn,e,k- nem abban az értelemben, mint hogyha 
előbb e feltételektől eltekintve is nyerhetnének 
az uj alapon állami támogatást, hanem csak 
abban az irányban, hogy az uj törvényben meg­
állapított minimumot nem kénytelenek rü'-tön 
biztosítani saját erejükből tanítóiknak. Intern 
csak bizonyos 3—4 év múlva, amely 3—4 évre 
a közoktatásügyi kormányzatnak is szüksége van 
azért hogy az uj törvénynek netalán meg nem 
felelő iskolák pótlásáról gondoskodni képes 
legyen. (Helyeslés.)

Mi nem magyar ajkú polgártársainknak elé- 
J k jövünk anélkül, hogy őket anyanyelvűk jo­
gos használatában háborítanék.

Aki a maga nemzetiségi iskolájából egy elszi­
getelt varat akaija alkotni egy valaminek, ami 
idegen a magyar állami eszmétől, a magyar 
nemzeti szellemtől, a magyar hazafiságtól. az" ne 
varja, hogy ezt a várat neki állami segítséggel 
tatarozzuk, (Élénk helyeslés és taps.) sőt lépvén 
arra elkészülve, hogy ezt a várat le is fogjak

román és a 
megtehetné a 
oláh egyház* 

is; a törvények csak román 
ismernek A miniszter, umaak 

negyvenhat magasabb hivatalnoka van, 3 
ezek közúti nincs egyetlenegy görög-keleti 
román sem. holott ez az egyház Magyarországon 
mindjárt a római katolikus után "következik. 
Három millió román között egy művelt h^fj 
csak találkoznék, a kit a minisztériumba ki le­
hetne nevezni. A görög-keleti románoknak jogos 
panaszaik vannak a tekintetben is, hogv sokkal 
kevesebb állami segítséget kapnak, még tized* 
rész annyit sem, mint példán! a protestánsok, 
A harmadik egyetemet szerinte Aradon kellene 
fölállítani.

Barabás Béla :
(Nagy derültség.)

Goldis László: Aradnak nincs egyebe, úgy 
sem, mint a egy szenteli fájdalom, — a tizen­
három vértanú emléke. Föihivja az ország Ügyei­
méi arra. hogy a zsidóság az ország népének 
csak négy százaléka, a középiskolákban azonban 
20. az egyetemen pedig már 55 százalék a zsidó. 
Ha ez így tart, akkor a felekezeti súrlódást 
aligha lehet majd elkerülni.

uoldis beszéde után a vita folytatását hgl- 
napra halasztották s ezzel a mai ülés véget ért,

Azt inár én is helyeslem.

te j 
Óra 24 percz-

mi&mi tanító, akmoa 1000 korona az alapfize- rombolni. (Hosszantartó élénk halvá i aÍ- g) x 
tóae, már 1400 korona alapfizetést nyerne, tehát I és taps.) " ^ ^S’ ^Jenz^s

Napirend 1906. deczember 14.
.Naptár. P-ntek, deczember 14 Ram. itató NV 

kái pk. Pro. N.aáz. — Go,ö^-orosz. (ueczem- 
Der l.i Nah. ps. _ — Zt.d : Kis.ev U. Ch. z7 
z ^nP ‘■d 1 óra 41 percz&or regz-1, nyugszik
* ú a 8 perc kor i uu.aa. — A hűid 
ara 35 p-reztor reggel, nyuzszik 3 
kor d -lu án.

A kereskedelmi államtitkár fogad !1 órakor.
A képviselőhöz elnöke logun fel i-löl lei lj"-io 
.4 képviselőhöz ölese de.eiőit lu diakor.
A Képzőmüvcszeti Társulat téli netnzeiközi kiálli- 

ása a vára-(Lett Mücsaraozban uyitva 9—4 óráig. 
B-iápölij 1 korona. *"

Páuya Cze e*tm gyűjteményes kiállilása a Köny- 
vés iNaimau-iele uiüin'izeiben (N igymező-u. H«"—• 
•>9.) nyi va egész n;ip. B-;iépöJi| utucs.

Az Uránia mükiálhtas k , igyótén irályt bérház- 
ban nyiva 9-8 órjg. tie.épódij 20 fillér 

Uj művészeti szalon a Kecskemét-utcza 3. szám 
aiait nyitva egesz nap. belépődíj nincs

Az Iparmű vés ©ti zMu/eum karacso yi vásárja 
■átható y—7 ór iig. Belépődíj nincs. '

Nép pari vá ár a régi tőzsdeépületnen nyitva d 
e. 10 1 óráig és d. u. 3-7-.g. Be epődíj 40 fi- ér 

A Magyar Nőt közművelődési Körének 
szeli és iparművészeti aiail.tása váczt-u. 9 
uyitva 9 -7-ig. Belépődíj 60 fii,ér.

A ernten Muzeum 
A Nemzett Muzeum 
nyitva 9—1 őréig.

A Szénmüvész ti Muzeum nyitva 10—2 óráig. 
bzechenyi múzeum az Akadémiában meglenni« 

bető t it.irona be.epö.lijiai.
Közlekedési muzeum a városligelben zárva. 
technologist tparmuzeum nyi va 9—1 óráim 
Muzeumi könyvtár nyitva 9 - 4 óráig 
Aita íemtat Könyvtár nyitva 3—7-tg.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig, 3—S-ig.
A technológiai iparmuseum könyvtára nvitv 

1—1 óráig *

UiÜ/é*
82 a.

régi egiára nyitva 9—2-ig. 
növénytára az Azadémi.ban

A keresiede,mi muzeum szakkönyvtár» lAke. 
démia-a 3. nyitva 9—2 óráig.



EGYETÉRTÉS Péntek, deczember 14-

Hl budapestiáuru- és értéktőzsde Hivatalos arjegyzésai.
1906. deczember 13.

A) Ä ru tőzsde.
I. Gabonanemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi súly nelciolüerenséut és KilograminoiDan.

Búza 1 76 I » 78

1O
)he 80 81

Hmmdéld ó ......... U2* UH 11 J0 1* 95 14 ót !J.O 14 9C 15 30 15 05 16 iu

Fejémegye o ......... 13 9» 14 20 1« 10 14 ,0 14 15 14 63 1* 3u 14 73 14 iG 1* 30

Pestrídéki j......... 14 14*, 1110 11 50 14 3. 14 40 14 á'J 14 93 14 55 15 10 — —

Bansígi ó ............... 14 10 14 jO 14 .6 146» 14 40 14 30 — — — — —
, uj...............

Báeskai ó ............... 14 25 .4 63 14 59 14 90 1*76. 15 — — ___ — — — -
áj —.........

ROZS uj ...

HP A

TKHOERl

Rxpcze

Származás, nem és minőség

Elsőrendű........................................
Kózépmlnöségü ..
Takarmány elsőrendű...............

„ másodrendű .........
Sörfőzésre tiszavideki...............

w felsőm agy arorszagi 
 dunántúli .................

Elsőrendű.........................................
Középminöségü............................
Belföldi ..................................
Cinquantin ..................................
Feher ..............................................
Káposzta........................................
Bánsági

Árfolyam
kor.-tól kor.-ig

b> Határidőre.

12.65 
IX.so 

~Í2.5c~

12.75
12.60

"12.0*1

Határidő
Árfolyam

pénz

MAGYAR BÚZA... 1905 május ...

BÚZA ... ... ...
190ö május ... 
1907 apriiis 
1907október...

14.3»
1x4»

14»S6
15.50

ROZS -................... 1906 október...
1907 április ... 13. *6 13.20

TENGERI... .- ...

1906 juiius , 
1906 augusztus
1906 szent. . .
1907 május „. 10.31 10.36

ZAB ... ... .........
1906 október... 
1901 apriiis ... 
1906 rnajus ...

15.C2 lt.fi 1

Kápeaztarepoze ... 1907 augusztus Í6M 27. --

üoísó arf.
ESTEK PAPIK OX

I Kor.-erteK:>-n

I ütoisó arf

EETEKPAPIEOK
Ősz: I 
i* J5 I Értékpapírok

\ kor.-'.-rtékben

II. Különféle termények (készárui.

—----------------------------------
Szármáiké, nem ét minősei

Árfolyam

___

Ingyen hordó
100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR .....................

Budapest ...................................................................... j 1*2.— 143.-

, ' WC Mogrammonkéni |
szalonna ... ... ... ...

Magyar iegenszárított, vidéki...................................I
Városi, legenszaritott. 4 darabos........................... 1

3  1
Fűstött........................................................... —

110 - 
113.-

Ili - 
113 -

Zsákkal együtt, 
göngyauly, tiszta súly helyetti

Minőség *00 grammonként.

100 kilogrammonként.

szilva ... ^ .«

Boszniai, 1906. évi szokvány-minőség...............
. 1UO darabos ...............

. .. 85 , . - ......................
Szerbiai, 190«. évi szokvany-minoseg ...............

e „ 100 darabos ............................
. . to ................. - ................

27. - 
zfr.50
31.50
25.50 
23. -

2 9.7u
32. — 
z6.50 
23.50 
51.—

Ingyen hordo
100 kiiogrammonként. SZILVA ÍZ ............................

Szlavouiai............................ ........................................
Szerbiai ........................................................................

42. -
zr. - 23.-

v-
100 kilogrammonkéBt!] HEREMAG... ... ...

Luczema magyar 1906. évi ............................
Lóhere aprószemü 1906. . ............................

. kuzepszemü 1906. „ ............................

. nagyszemu 19<j6. „ ............................

“ii'-1

:ia. -
lu4 -
lOM —

tor.-i g 
no.
56. - 

1 12.-

B) Értéktől s d e.
Utolsó arí. •

ÉRTÉKPAPÍROKlg ÉRTÉKPAPÍROK pénz ! áru = ■«
korona ért. aorona er;.

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. e.-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-kent, ha arany- 
fcrti-ra '/agy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha márkára szól: 100 frankónkén:, 

ha frankra szél.
i. AllamadóssAg.

«) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG 
Aranyjáradék, 100, 500, 1000 aranyirt népért 

drbokban, adómentes Su araarfrt.-onkent| 
Aranyjár., 10.000 aranyforint névért dara-!

bókban, adómeintes, 50 aranyforintonként 
Arányjarad., adóm., 50 ar.frtkent, decz k 
Koronaértéktl jaradek adómentes .............—

‘ , deci. k.

1876. kel. ras.államk., r.frttma 50 ar. írtként 
1889. államvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként 
1889. éri államvasuti ezűstkölcsön, adóm. 
AlLunköIcs. a vaskapu czéljára, aranyadóm. 
187o. évi nyer.-kölcsön, 10U frt. drb.=209 tv 
1870. évi nyer.-köles. 50 frtos drb. =i00 K. 
Magyar regale kártalanítási kötve nv adóm. 
Horvát-sz:avon kártai. kötvény adómentes 
Magyar fuldh. berment. kötvény adómentes 
Horvat- Szlavón „ . .
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsun, adóm., 2*>3 K. 
Horvát-szlavoa jelz. földráltsagi kötvény ...

b) OáZfRAK ÁLLAMADÖ55AG. 4
4

4 Gonvertáií aiúia. koronájára lék jan. — jul. 91.- 59.5C 6
4 , máj.—nov. S3. - } 99 5C

Egyesitett járadék paoirDan. í'*r>r.— a lg.... 100 10 104.60
4*»» , „ máj.— nov.... í >1 190.60 4

Aranvjar.. adóm., arany frtbau •>> ar. frtk.nt 117.50 • Ili. •• 4
4 Koronaértékü jaradek........................................  ••• 99.— 9J.Ú* 4

3*i. Adamsorsj. 13d*. évből 5»>J frt p p. A) 4Vs
frt p. p. frtk mt... ....................................... — 5

4 Áliamsorsj. 186». évből őH ír. o. é. - 1 >00 rí. l'.i.jO 140.50 5

115.73 4 . H6■). . . 117. - 222. - 4
■ - . 1H.14. . 10 * . . . - iW . s

11 1ű . 1304. „ 5-J . . . 100 , 270. - 475. -
115. .0 II. Mas kozkolctöiök.

J i4 J 6 Bőig. allamv. zálogk., a'.-nan, 5 > ar írtként 
Bosnvák-herczeguv. orsz. köles. 1835. evcoi 113. — 119 - 3

4V*
4’/« Bosnyak-nerczegov. orsz. vasúti ű. i s >s. óvd i! 99.7:» 10).75

7/.1Í

41
4
4
4

Budapest fóv. kölcsöne, adóm. H97 Kor.

Tem.-bégavólgyi vizszabályozási társ. köles.

93./,»
94.7 j 
94.75 
94.75

109.7
9 5 7 í 
9.0 7 ö 
95.7.»

Iszt.
1305.

J06.6C ;.V Hl. Z loglsvsiak kazkolcsön kotr.*" N* —

_ a) Budaoeatl intézetek kibocsátásai. kor.
101. 4^3 Belvárosi takaróin •nzLarn;szvo:iytárs. ......... 100. - 101.-
37.60 4 1 Egyes opesii föv. tpenztár frtoan v. kor.-oan 10 I. 101.- — !i
97.fi 4 34.25 97. .j 20 1

117.- Rgves. t-gla es cze nentgvár rt. *;ls tbbs. k »tv. —.—1 -
102.— 4Vs Ganz es tars a va-nntöie es gépgyár rt. k.-kétv. 9 3*».»; 1C0.5-J 49 1

Kísduiokosok orsz. ióiuiuL. .14 eves, irt. v. z.
. * ' 50l/a * írtban

Magy. agrár- és jár.-bank rt. szöiőköiveuyeK
• • . járadék jegy ví. 102”/#1
■ » . záloglevél.......................

Magyar ált. takarekoénziar r. t. úO évre
. , „ , üi ,

Magyar földhitelintézet 41 évre írtban 
• a 50 ... ... ... ...

B 63......................... —
» , szab. és talajjav. írt.

4-/1 Magy. helyi érd vasúti kötv. 50L/a evre irtaan;
I . „ „ „ „ Úti „ .......

, „ „ „ 50 ví.OV
Magyar jeUáiogtiiielbaiik ..................... írtoau

« „ 50 évre ...........
„ „   írtban
» „ 50 évre 1 soroz,
•t 11 50 „
„ „kőzs. kötv. 50 „ írtban

: M M 50 !! írtban
.. „ „ 50 „ vf. 110»/.„
„ „ „ „50 „ íOOfrkkent

nyeremény-kötvények trtoan 
r- „ osztrák felülbélyegzés „
>» „ nyeroinény-kötv. 200 k. duók
„ „ „ „ 2000 „ „ 

Magy. leszámítoló- és pénzváltóban^ >0 cvro 
•**/» M. orsz. kozp. takaroKoénztar 40 evre ínban
tl/’i...................................... " 50 „ ...............
*U „ . „ 50 „ A., B.
-7* M. takarekp. közp. jelzáloga. 6 —14. Kibocsát.

»* „ „ községi kötv. ...

Országos közo. hitelszövetkezeti kötvények
Uszír.-magyar bank 40l/s övre ......... írtban

„ ,, 50
Pesti hazai első takarekp. Községi kötv...........

pi» »1 11 „ záloglevelek 50 evre
1 magy. korévk. bank ... írtban v. kor.

»» H „ „ közs. k. 50’/a évre
»» .» „ „ „ vf. lio®/, frt

.. ” ” „ 105*/. ..

b) Vidék és külföldi litnzetek 
kibocsátással.

Albina takarék- és iiitelint........... .. ... írtban
Aradi polg. takarekoénziar 40 évre 

• . , 40 „ vf. 110»/e„

ajAradmogyei takarékpénztár ... ”.............
al Bosnyak-herczegov. szab. orsz. bank 20 évre
1' n ", » » » 11 30 ,,

I Uebreczem első takaróim...................... írtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 10 évre
II * » » 40 ,
Hurvat-szlav. orsz. jelzálogbank ... .........

» . , k >zs. kötv.
Nagyszab. alt. tkot. 31 Va evre visszaiiz. 1M«',

• • • 40 . 106«/,
• • 40 . IO ktb. frt v. kur
. » , 35 . IV. kibocsátás ..

Nagyszebeni földliiteiint. ... ......... w írtján1

„ ,, IV. kibocsátás ...
Osztrák földhitelint. nyeremóny-kötv. írtban 
Temesvári tinarckponzur.....................

e , 40 évre C sorozat

- IV. Elsőbbségi kötvények.
I Ndria magv. kir. tengerhajé;'. rt. írtban
I Budapesti közúti vasp.-társaság ......... ... .
I , villám, városi vasút részvényvtár;
B idapest-pécsi vas it ......... ... .........  f-tnan
Déli vasat n. b. márkában, 100 mirk.-kent. 
. , 1990. évi kibocsát. MO ír.m, <ent

Első cs. kir. s/.ab.dimag óznajózási társ. fr tonn 
Kassa-oderbergi vasút H89.'..................... .

, » 1339. ar.-ban, 100 mark
. . 1391. ... .......... irmán I
. • 1391. ar.-ban. 100 mark
, , oszt.-vonal 1339 írtban\

Magyar folyam- és tengeréajózasi r;< 
Magy.-gácsországi vasút 1. kibocsátás írtban!

Magy. nyugoti v. (szív ir-győr-gráczi vonal,
, . 1874. kíoo-nátás ... „

iti els. köles. bér. c célra, a'., 10) mark 
Osztr. m. allamv. H33. arany om lOOmrtkéut 

, , X. kin. 13-íU. „ loJ frkké it

12 J 
105.iO

100.
96.50

100.
104.75

97.60

53.75
96.75 

1U1.-

m...
99.5c

107.

105.25
lOó.gj

IOO.7;
sí./:

Az V—XIV. alatt jegyzett értékoanirok 
árfolyama droorikent koronaoan értén ló

V. Bankok mzveavel

Befizetési
i“st orviKegvesiile: részvénytársaság
-0 n így ar ioarbanfc.........  !..................
nne. niteibank ..................................
vianesti giró- es oénzLir-egvlet ... .

.j 314.-
200 7 {.

Hermes magyar altaiauas valló üzlet rt.
Horvat Kere sKedeum oank ......................
Horvat lesza.nitoló oana ... .....................
Horvat-sziavon országos jelzálogbank... 
•lágy. agrar- és jaradekoank reszv.-t.

I Magyar altatános uitel oank ...............

Magyar jelzalogaiteibánk .............. -*

Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
M. kir. szab. osztálysorsjátéL r.-tars....

I Magyar ioszainitoió es oeazvaltó barik
I . . . Il:cz. k.
,Magyar takarekp. közp. jelzálog Danija . 
IOsztrák liitoiiutézet ... ... ...............  —

‘Osztrak-magyar bank..................................
Pesti magyar KeresKedelini bank ... — 
UmonDariK ..................... ...........................

VI. Va\apékpénztárak reaztenyeL

524 
641 - 

1770' -

5*2 251 s>i ?5
W42. -1052.--

Balvázosi takarékpénztár.................... . —
Budapest in. kerületi lakarékoénztár— 
Budapest-arzsóbetvárosi takarékpenzt. 
Öudapest-Lioótvarosi takarekpénztar r.-t. 
Bpesti taxarokp. es orsz. zalogxól. rt. 
Egyesült 0.0 es ti fővárosi ta Ica re £ pénzt.
Magyar általános taíarokpenztar ........
Magyar orsz. központi takarékpénztár 
Pesti hazai első takarekpenztar-egye. ...

200
100
•200
20*J
400
ÜCKJ
300
600

2000

Biztosító táraasagok részv.VII.

Bécsi biztositó társasig  ...................... 400
Becsi élet- és iaradék-biztositó intézet 40»J 
EL-ío magyar általános biztosító társ.... 2000 
.Fonciero“, pesti uiztositó intézet ... ... 20O 
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. ... 200 
..Nemzeti“ baleset ciztositó reszvt. ... 200 
Pannónia viszontoiztositó intézet    600

Vili. Oözraaliaok részvényei.
Borsod-Miskolczi gőzmalom r.-t. — — 

i_: ord 1 a- gőz: naiu n részvény társaság 
Első oudaoesti gőzmalom részvényt. ..
Ju-zsebet-gőz malom tarkaság .........
Luiza-guzmaiom részvénytársaság.........
Pesu Hengermalom- .arsa'sag ................
Pesti molnárok cs sutok gőzmalom rt.
['esti Victoria.gőzmalom ......................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi

ZI5.JU
130.

47C.-

49125 
1/K5.— 
3Z7<V
5*6. —

1695 - 
2030C,

49».— <400. - 
7'’,:.— 7eH.- 

9950.— 10»25. 
2-0.- 267.- 
373. -I 33c - 
243.-! 247. - 

24^5.- 2460. -

10U.— - Budaoest szontlörinczi téglagyár ......... 20 S30. —
101.- Egyesült tégla- es ze ne n tg var rt. ... 2nQ 75. -
19.).— Észak magyar, egyes, kuszónb. és loarv. 209
101.— Esztorgom-szaszvári köszeunánya r.-t. 29') Löt -
191.— f" első n tgvarorsz. banva es kouómii rt. 2»7M) 7C0. —
no.- .István" tégtagvar részvény tarsasag ... 20'> 15» —
103.- rvis-seoesi gra utkőnanvak reszvt............ 29) 2 ló. -
103.50 Kőbanva; giz.egiagvar rósz ven vUrs. ... 320 1320.—
i-i.: íx'iszenoanya es tógiagvar részvényt. -'9 .47.

xeenuer rakosi legiagvar részvényt. ... 2 m
101.2j Viagiiezit-ioar részvenvtársasag ......... 2 » i

Magyar asona.t részveuvtarsasag ......... 2>) iu....
1 93. ~ Magyar aitalanos kas:é:ibauya rt. ... 2 > ÓL 4.—
Ili- Magyar zora u.ai gyár reszvenytars. ... 2/]

' 101.- Salgóiarjmi készé.nbanya részvényt. ... 290 519.05
101. Újlaki tegia- es mészégető részvényt. 20C 35 -3. -
97.75

X. Vis nävek es gepgysrsk ré»2T í
101.75 - 'G’fSÓ magvar gat iasagi reng var r.t. ... 203 274.—
93 7-- 
94. -

9 Danuai.is-n •tioemcaen Hartrnann-fele
hajó r.t..................................................... 150 zl2...

37.2a fegyver- és gepgvar reszvenvtíirsasag 2 >9 5 43.
113. Ganz es Varsa v iső it»ie rt. etsöpos. ... s)j 32).. ~

Magvar-be'ga féuimargvar rt. eis ibbs. 200
Magvar '.v tg gén- -s g ingvar reszv nvt. 20;

100. - Na Iragi vasioar-tars il 1*............................. 4 lO
113. .Nicunlson'-géogvar rés-.vénvtársasag 2 10 ill. -
10). - Hina nirany-salgotarjani vasmű r:. ... 290
11/.— »77. -
101.50 -^ch:i "s-fele vasmíd le es gepgvar ... 4 w» 4P» -

[Mii: 'ff K Dittncn gepgvar reszt. .. 2 KJ 25.- :
11!.- Weitzaer J. gép-, vaggongyar rt. ... 390 •zfO ..j
111. —
1 )0.
1 >3.5i 
103.50

11. Sii/vay» al»k récz7e»y»i.

. Xthunae vn" irolai ni es nvomlai rt 200
19». -1

-
.l>ai;as"-ir»ialomi es nvo niai reszvt. 4 n lio. -

97 25 Pesti köay vnyom ia-nszvenytarsasag ... 10-91 ISC.--

IU. Sllőaldl» vállalatok rész?.

Altalanos waggontölcsőnzö részvényt. 4 1 >
. Aoolló" káuajfinn ni: » zvar reszvenrt. 20-
Bantiin-fe-e vegv.-gvar iic re-'venvt. ... 5 H
B-.riar-szilagvi »iar.nar r-nzvenvta-sasag ‘2 ) » 419. -

3 1 5. Bra-s »i - • 1 aló-8-.'var r-;s :v jnvtar--is.-.g : 1 ö2 s —1
'■< Budapesti alt 1 in h ■: < no-ági r;szvt. 20') 412. -

37 4. - 15 Kis; magvar D •:i» it» ;e rés •.ven/:. ... 2 n 37). -
4u r.ls j :a igvar gva:»i 1 n >só •• s :jiz > a. rt. t
- Els 1 11. gvar r :szv-vív-*-f».: 1 i • ........ fin > 3ÍÓ-. -

Auau magyar aurtemiZiaio részvényt.
Első magyar szalloda-részvénytarsaság 
Első pesti spodium- es enyvgyar r. t. 
Fiuméirizshantoio és rizskeinóuyiiö gyár :
Gdciivvindt-féie szeszgyár------------— —
.Hungária" műtrágya- es kénsavgyar 
Kaoeigyar-részvény tarsasag — —
Kőbányái polgári serfozö-reszvényt. 
Magyar czuíonpar részvénytársaság 
Magyar *ém- es lampa-arugyar r. t. — 
Magyai gazizzófeny részvény tárassá» 
Magyar ruggyantaaru-gyar reszvenyL 
Magyar vasúti forgalmi rész vénytárs. 
Magyar villamossági reszvenytarsa-ag 
.Vlezogazdasagi ipar-részvunytarsasag 
Nagyszebeni villamosúid reszvenytars. 
Nemzetközi villamossági tarsasag — 
Nemzetközi vaggonköicsönző r. t. — 
Popper Lipót faipar részvénytársaság 
Szegedi keuderfonógyar reszvenytars. 
Szisze-d tarnazai: részvénytársaság - 
föröitnirouainu donanyegyedarus. r. t.

HU. Köalekedsaivállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási részvt.
Aradi es csanadi egyes, vasút rt. törzs. - 
tíaja-zombor-ujvidéki ii. é. rt. eisóbns. r. 200 
Barcs-paKraczi vasút etsoobsegi reszv. 400
Budapesti közúti vasuaiya társ.------- 200

. . , deci. k. 200
f , „ elvezeti egy

Budapesti villamos városi vasút r. t. ^ 200

Buoapest-szeiülőrinczi h.’ e. vili. v. rt. 200 
Budapest-ujpost-raicospalotai vili. v. r.t. 200 
Deoreczen-najdunánási h. e. v. els. r. 200 
Dell vasút — — — — — — — — — — 439 

, . — — — — — — decz. k 4 -I
EIsj cs. és k. szab. Danagiziiajózasi t. 1059 
Göiniczvólgyi vasút rt. eisobos. reszv. 20J 
ivassa-odernergi vasút — — - — — — 20J
ivassa-tornai helyiérdekű v. els. r. 4U0
Magyar fo.yam- cs tenvreraajózasi rt. 200
Magyar-gacsorszagi vasút — — — 400
Magyar Helyi érdekű vasutak reszvt. 40J
Magyar nyugoti vasút — — — — 400
Maramarusi sovasut elsubbsegi részv. 200

. ,, tórzs-rc-:vények 20<’
- „ B. 200

Marosvásárhely -szászrégeni v. els. r. '20 : 
Oriente magyar tengeriiajózasi reszv. 1000
Üsztraí-magyar ahainvasut ...................... 430

„ „ „ decz. v. 4»1
Pécs-barcsi vasút ................   400
5eeat-ldrincz-s,:l.itina-na. h. é. v. a. r. 2o0 

I Femesvar-modosi uelyi e. v. rt. els. r. 20u

_trit ! o.-.U.- 5öu—
1ÖÜ 490.—
200 Ve».— 170.^

lOOu 30S5. - 3ló0.—
40(J :05".— .100 —
200 30a.— 340 _
409 393.— 695
200 :í:s.— 36C _

1200 Ib85.— 1»C0'_
200 333.— 338-*
^0'
200 38a.- 390*

367.- 368*
2J0 29 6. - 2er_
2011

1009 1030.— 1080-
400 -9a.— 600*
400 445.— 46Í*
400
400 IC 00.— 1C6».
140
132 434.— •36.—

408.— 41«.-

XIV. Sorsjegyek.

Batfilikt-sorsjegy......... ......... ... .5 ■ •
„ osztrák felülbélyegzéssel ...
,, nyeremény-jegy................ ...

Bécsvorusi nyers nc iyzöiCsöu 1374. évben 
Budavarosi sorsjegy ............................... . ... ...

Erzséoet királyi - Sznamriu n sorsjegy ...
irJő szí7** egyesületi sirsjcgy ............................

,, ,, osztrák feliilb.
Magyar jelzalogmtelbank nyeremény-jegy
Magyar vörös-kereszt sorsjegy... ......................

., ,, ,, oszt. .'ei ilb.
„ ,, ,, nyerem.-jegy

Olasz vőrós-kereszt-sorsj-gv ............................
tf „ osztr. felülbéiy.

Osztrák földhitelintézet nyervecay-jegy
Osztra< vö; is- tereszt sorsjegy............................
Osztrák liiteliatézeti sorsjegy ..............  .........

Szeroia* nyer.-u., 10j frankonként 2% kamat 
„ „ ,, „ (19J6. jan. 14.)

XV Póíi/ncnak.

Arany magyar vagy osztr. vert darabonként
. ..................«*!-.
,, 20 frankos — — — — „

,, török aranyiira — — — ,,
Nemet b;ro i. v. ••gvenert bankjegy (1)0 raö 
Franc/.ia nan-vjegy . 1 ») frank) — — — —

jOlasz Dancjcgy 1 JO líra) — — — —
ÍPajirruoel iaraoo.na -nt — — — —
Roman oanzjegy (! fO iei) — — — —
Szeio bamcjegy (lou e/.üs; dinar) — = —

XVI. Váltok árfolyama (látra.)

Amstcr iám — — 100 hollanli for.nt*rt

285.—
4vé.—
204.—

638.56
431.—

21. - 23.—
22.- 24.—

9.50
5oa.— 515.—
180.— I7v.—
172. - ldz.—

5.75
3.5c 11.63
9.5V 11.50

27.5 C •2VÍ50
ül. —

ti.— IS.—
42.- 45.—
4-t. - 4a [ —
is. - 64*—
t>50 49*50

4 4.- 444 —
173.- lös’_
1U0 - llv*—
1U4.- lit"—

Brüsszel — — —

Nemet bankói»": ><.
1 )iasz uanírii tez > .

1 Svajczi bankoiac -o ;

lei frans ért — 
10 font sterlingért

199.—!193.40

2IU..0 141.30 
117 t lt“.3á

1 i0 fran té.t — —
1)) ,, — —

JELZÁLOGSORSJEGYEK
h uzésa deczember 27-én

Főnyeremény

1 millió korona
Rendelje meg nálunk a 
2805. sz. szerenctiesorsjegyet.

RÉSZLETFIZETÉSRE LETÉTRE (kölcsönre)
15 kor. foglaló ellenébon a 
n p: áron 1 jelenleg 138 K. 
50 f.), a hátralékos í'ísszeg 
olcsó kamat mellett tet­
szés szerint türloszthető. 
Azonnal megküldjük a 
sorsjegy számát tartal­

mazó letet jegyet:

35 havi 5 K rés/letre. 
Az első részlet lefize­
tése ellenében meg­
küldjük a sor-jpgy 
számát tartalmazó
törvényes részieLivet

Mindkét esetben a vevő azonnali játékjogot 
élvez, az esetleges nyeremények őt il.etik.

Különösen ajánljuk a Jeizálogsorsjegyekből 
alakított:

Sorsjegytársaságunkat
25 taggal, 25 sorsjegyre,

40 havi 5 koronás beíUetesek mellett.

A sorsjegy társaságban vak') részvétel rend­
kívüli előnye abb n áll, hogy a befizetések 
tartama alatt minden tag 25 sorsjegy nyere­
ményére játszik, végül ped g 1 eredeti Jelza- 
logsorsjegyet is kap. Az első beíizelés ellené­
ben megkü.djük a 25 sorsjegy számát fartH- 
mnzú társasági könyvecskét és innen kezdve 
már minden tag 25 aorsj. ny reményeire játszik.

A sorsjegyek 
játóktartama

I TOMapiaHBasíZEaK]»

Egy élikabát. • • • . • , . 2Q kor.
„ loden télikabát . . .12 „
9 . szőrme télikab. m
, divata adrág........................ 7 „

csakis

' TEST VÉREK-iéi
í lfcgPgtgyobb íárfl-, fia- ói
[^ytnnMruha nagyáruház

KÁPoIy-köruí 28. sz.
Mag nem fe!e;ú áruórt a pénzt visszaadjuk.

Szabott ír 1 Tnlkövelelés kizárva!

az én 185 czentlmótor hossza ériás Loreley-hajammal ezt a saját találmánya hajként)' 
csőm 14 havi használata után értem el. Ez az egyetlen szer a hajak kihullása elleni 
a haj növésének előmozdítására, a hajg-yokerek erősítésére, mely uraknál, már rövid 
használat után nagyszerű bajusznötrést, val mini szakái és hajnövést eredményez, ter­
mészetes féuynyel és sűrűséggel s meggátolja annak korai öszülését a legkésőbb 
atgkori g.

En soha nem állítottam, hogy tar feji! urak, akiknél a hajgvökerek már lelj-sen 
elpusztultak, uj hajat kapnának — mert az ehetetlen; azonban a hol a hajgyökerek még 
• 1 nem haltak, az én hajksnócsöm mar rövid használat után feltűnő eredményt biz­
tosit liü gyeknél és uraknál egyaránt.

Mindenki azon helyzetben lehet, hogy Csillag Anna saját találmánya hajnövesztő 
kenőcsével magának a legkésőbb korig sűrű és hosszú hajat biztosi hat. Nines mas 
szer, mely annyi haj tápláló anyagot tartalmazna, mini a Csillag-pomádé. rrielv ezen 
a réven világhírre teli szert, amennyiben hölgyek és urak már az első lége y ha-znála- 
tara a legjobb sikert ériek el: a hajhullás mir néhány nap alatt teljesen megszűnt 
és UI hajszálak bújtak elő. Ezt az eredményt igazolja ezer és ezer, a világ minden részé­
ből beérkezett elismerő level, mert az igazságot siker koronázza.

Az utóbbi években gomba-módra merültek fel uj meg uj hajnövesztőszerek, ame. 
lyek azonban ép oly gyorsan el is tűn ek; mert csak a jó tarthatja finn magát és nem 
elég sokat ígérő is sokat dicsérő reklámokkal feltűnni, hanem az Ígéreteket° be is kell 
váltani. — Nem aján ható tehát elég melegen, hogy mindazok, akik hajhullásban szenve 
nek, haladék nélkül vegyék használtba a Csillag-pomádét, melynek hatásáról, szembeötlő 
módon csakhamar meggyőződnek. — Czégera 2i> eves fennállása már egymagában is ke lő 
garanezia az eredményeit.

53 év
mely Idő alatt

MINDEN 
SORSJEGYNEK 
NYERNI KELL 1

Erahnt 6 bízás!
1090.000 kor. 

500.000 > 
400.000 » 
300.000 > 
200.000 > 
100.000 > 

fönyernményekkel 

Felvilágosítást készséggel adunk:

Hecht Hank ház
részvénytársaság

BUDAPEST, Ferencziek-tere 6. sz.
Fiók : Erzsébet körút 32. szám.

m
m

aüki.

Az illatszerek ideálja
s az előkelő világ kedvencz illatszere, felül 

múlhatatlan, üdítő aromával.
Kapható gyógyszertárakban, drogueriák- 
ban, illatszerüzletekben. Nagy üveg 3 kor., 
középnagyságú 2 kor., kis üveg 1 kor.

ST Férd. Mülhens ml:
Fióküzlet: Wien, IV/1. Heumühlgasse S.

I Egy tégely ára 1, 2, 3 forint.
meghi

Szétküldés naponta a pénz e őzetes beküldése vagy utánvét mellett a gyárbú , ahova 
'liizesok intézendő*:

9

Wien, < « Km aben. S. É -fck'&ÜßUlS.i

—»«imwyMwi gacSE-ir:^ ~r?gr-rTpr..,^

kiszorította a oopalvát, klbíbát Ú8 fes-
fecikendoíetckei;

43 óf®
:Vatt gvóíryitja a kifolyást. Igei hBSäW 
!i6lya|*t)ajoknálf a ipgzav.irosabk viieMet 
fi mepti^ziitja. Jótállás leiéül mi*» 
ien tokocskan raj'a van a névi 
Lgy 40 tokocfckát tart. üreg 

;h isználati ut-tsitással együtt 4 fL 
2ö fill. Vidékre 4 kor. 60 fiII. btiküláéee 
mellett bér men Ive vagy atéa vetíti

Bndapesten Törölt József gyóRyizeitáMbea,
Király utcza 12. és Andráe»y-et

____ _____ 81*

Viiánh póíek.
üz ou eredeti tör. neuböl 

teuyébztett

enekes kanari
madaraira s e tekintetben 
több mint lOo magas ki 

tüntetésre utalhatok, amiket rü 
vid Időn nyertein! Szétklrdök 
ezen gyönyörű nan^u énekesek- 
t ói. * avatoi a az eleven meg- 
órkwzAsért bimeke:: ti, 10, 12, 
2o tojóit it tö'-rsek sze­
rint 2. 3, 4, 5, kor. Árjegyzék - 
ii menta-; hozzá dúsan illusz 
uáltr madarkönyv,szakszeri» uta­
sít sat ar ápolásról »•§ tény v»'#- 
rÖl 30 fillér lévé bélyeg ellenében 
bérmentve. Simon Ká' oly el-ő es 
lógnakyor.b kanári ten Ciztö inté­
zete Aussig a/Elbe. Köszönő ira­
tok o/erszárnri. I.»gmagasabq 

elismerések. 2512g

5 korona, sót több aant korasst.
H Á Z i ílfl U iá ti Ä kütögi p-tarsasáft
keresletűCK mn.ikét uembeii szé­
kelyek a g'pemscn való kö ésre.
Egyszerű cs eg sz • ven át gyors 
ouhoni munka. Semmifcle elftkép- 
tetlség nem szú,.séges. T vo sáv ff! 
hűm határoz és mi eladjuk a 

kész munkát.

Házimunka Kötőgépek-1 arsaeag.

fites«. Wiiittick ss Tsa
Praga Peterspl,*- 7 ! 5SO. 663

t BU]

Vidékre posj
Egy érre 
Egy fél érre..

WUföldr.
Franczia-, Ok 
»▼olországokiú 
Valamint amaz 

Zödéshez tai

Kérji 
fizetőké 
czembc 
lap n 
nek sül 
hogy a I 
akadásl

nel

Kg
Kossuüil 

szagos füg 
elnökének 
dolgában 
tézett s ni 
más köri I 
sekre adotl 
gyűlési t’.lj

Nem ötil 
közi szövi 
czélzattal 
parlamenti 
óta sürgeti 
által tervi 
czikkekbeii 
egyszer ha 
független-él 
szervező- 
párt eey. n| 
Ugrón Gab 
kedés meli< 
kötetre me 
össze e tárj 
pártelnök tj 
saját tén 
gyűlési füg| 
egyeteme 
többször h 
ment kiv; 
tése volt.

Elvégre 
pártnak leg' 
joga, sőt 1 
gésben állé 
hetetlen kü

Kossuth 
más czélt 
csakis ezt; 
amit ehhez 
vetséges p; 
túlságos t 
megszűnik, 
okát s mag 
képeni tart] 
séggel és j 
fontolóra, at 
megírta 
ETTö-r

k £a?|
Jókai nil

— Az

Özvegy ' I 
jegyezi fel ke 
fajtáját, rnvlvl 
vártja az a.--.í 
8aga, ba 1..ti 
lot újából val 
a körn
lakájtól, tan| 
vei legt 
ségiil, menj'-ul 
nal. A k.'.ru'f 
azt mondjak, 
hogy ő nagys 
mennek sebovj 
mire újra látja! 
m nyeeské: í 
Ivekre vetvén 

Gyakori b«;tl 
Hajdan morbul 
betegségnek :• 
len (I
szokatlan. Prif| 
ismert példa. . 
erejét s az ér: 
v:sz:k az emk 
a visszafelé v; 
sen végigmeg’ 
hát szerelmes 
gváznak rá,

gy-.
Amilyen me 

nál ezeket az 
olyan mértéké 
azok ő rajta i 

Nem lévén : 
litikában, sei 
iránvban kezdj 
szí:: I
jatsz. .ni látott 
a nagy Íróhoz,I 
előmenetelt rei


